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«Ε
χει ο Τραμπ δίκιο;». Αυτό είναι το ερώτημα
των… τρισεκατομμυρίων. Και θα απαντηθεί
στην πράξη και από την ίδια τη ζωή το προσεχές

διάστημα. Μέχρι τότε, θα χυθεί πολύ μελάνι -ίσως και δά-
κρυ…

Κατά τα άλλα, η επιλογή του Αμερικανού προέδρου να
τηρήσει τις προεκλογικές του δεσμεύσεις προκάλεσε…
σοκ στον κόσμο. Τι κι αν όλοι κατανοούσαν ότι ο Τραμπ θα
έπαιρνε το ρίσκο να ξεκινήσει εμπορικό πόλεμο. Δεν ήθε-
λαν πιστέψουν ότι τελικά θα έβαζε ένα τεράστιο πολιτικό
στοίχημα, το οποίο ουδείς σύγχρονος πρόεδρος έχει ξανα-
βάλει.

Ο Τραμπ επιβάλλοντας δασμούς στις εμπορικές συναλ-
λαγές με τρίτες χώρες και ανακοινώνοντας από τον Κήπο
των Ρόδων τη σχετική λίστα, προκαλεί εντύπωση για το τι
επιδιώκει να πετύχει.

Η προσέγγιση που τον θέλει έναν «υπερφίαλο», «αλαζό-
να», «ιδιότροπο» δισεκατομμυριούχο, στον οποίο αρέσει να

τσακώνεται, είναι μάλλον επιδερμική για να ερμηνεύσει τις
προθέσεις του. Εξίσου, ότι είναι ένας «τρελός» που δεν ξέ-
ρει τι κάνει. Ή ένας δικτάτορας που αντιλαμβάνεται μόνο
τους νόμους της ισχύος.

Ο Τραμπ ισχυρίζεται ότι έχει δίκιο όταν αναφέρεται
στο διαχρονικό και τεράστιο εμπορικό έλλειμμα των
ΗΠΑ -κάτι που ουδείς αμφισβητεί. Πλην όμως κάποιος
θα έπρεπε να αναλάβει να το περιορίσει. Και εδώ αρχίζει
η κουβέντα.

Έχει δίκιο ο Τραμπ με τον τρόπο που το κάνει; Και τι θα
συμβεί; Τελικά, o τρόπος και oι αποφάσεις του θα προκαλέ-
σουν εμπορικό πόλεμο οδηγώντας σε ύφεση την παγκό-
σμια οικονομία; Ή θα ενταθεί ο παγκόσμιος ανταγωνισμός,
προκαλώντας άνθηση στην παγκόσμια οικονομία;

Οι επικριτές του Τραμπ υποστηρίζουν ότι η πολιτική του

θα πλήξει πρώτους και καλύτερους τους ψηφοφόρους του.
Μπορεί να αποδειχτεί πως τελικά είχαν δίκιο. Μπορεί και το
αντίθετο. Το σίγουρο όμως είναι πως οι ψηφοφόροι του
Τραμπ είχαν δίκιο να θέλουν να δοκιμάσουν έναν άλλον
δρόμο. Να δοκιμάσουν αλλαγή του status quo. Και ο Τραμπ
είναι απρόθυμος να τους χαλάσει το χατίρι.

Σε ό,τι αφορά τον υπόλοιπο κόσμο, ο Τραμπ μπορεί να
μην ακούγεται όμορφα όταν λέει για τους Ευρωπαίους ότι
«είναι πολύ σκληροί. Πολύ, πολύ σκληροί έμποροι». Διότι
μια φράση που θα μπορούσε να ακουστεί και σαν κολα-
κεία, όταν συμπληρώνεται από την επόμενη φράση, «ξέ-
ρετε, σκέφτεστε την ΕΕ πολύ φιλική. Μας κλέβουν», προ-
καλεί.

Αυτό όμως είναι το στιλ Τραμπ. Αλλά πέρα από αυτό, η
ουσία είναι πως ο Τραμπ θεωρεί πράγματι ότι η Ευρώπη
«κλέβει» την Αμερική. Ή ότι η Κίνα την ανταγωνίζεται με
άνισους όρους. Και ουδείς μπορεί να πει πως έχει άδικο να
θέλει να το αλλάξει…
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Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

H επιλογή του Αμερικανού προέδρου 
να τηρήσει τις προεκλογικές του δεσμεύσεις 
προκάλεσε… σοκ στον κόσμο, 
όχι όμως για να τιμωρήσει 
αλλά για να ξυπνήσει τις αγορές 
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E
ναν νέο κύκλο στοχευμένων περιοδειών
ανά την επικράτεια ξεκίνησε χθες ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης από

τη Δυτική Μακεδονία προκειμένου να βρεθεί
κοντά στους πολίτες, να επικοινωνήσει τα μέτρα
και τις πολιτικές της κυβέρνησης για τη στήριξη
της κοινωνίας αλλά και να έχει μια αμφίδρομη

σχέση επικοινωνίας με την κοι-
νωνία, όπως έκανε από την
πρώτη μέρα της εκλογής του
στην πρωθυπουργία της χώρας.

«Η περίοδος της εσωστρέ-
φειας και της ενδοσκόπησης
κράτησε αρκετά. Τώρα είναι η
ώρα να κάνουμε αυτό που γνω-
ρίζουμε πολύ καλά: να υλοποι-

ούμε τις πολιτικές που χρειάζεται η κοινωνία»,
έλεγε χθες στενός συνομιλητής του πρωθυπουρ-
γού, δίνοντας το στίγμα τής εφεξής στρατηγικής
του Μεγάρου Μαξίμου.

Προανήγγειλε 2.500 θέσεις
εργασίας στην Κοζάνη

Ο πρώτος νομός που επέλεξε να επισκεφτεί το
2025 ο πρωθυπουργός ήταν εκείνος της Κοζάνης
και όχι τυχαία αφού συνολικά η Δυτική Μακεδο-
νία αλλά και η συγκεκριμένη περιοχή αντιμετω-
πίζουν πολλαπλά προβλήματα, τα οποία επιβα-
ρύνθηκαν κατά την περίοδο της ενεργειακής με-
τάβασης. Αναλύοντας το πρόγραμμα Δίκαιης
Αναπτυξιακής Μετάβασης σε ειδική εκδήλωση
στην Κοζάνη, ο πρωθυπουργός προανήγγειλε τη
δημιουργία 2.500 θέσεων εργασίας.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης χαρακτήρισε το
πρόγραμμα «πρωτοπόρο» για τα ευρωπαϊκά
δεδομένα και σημείωσε ότι κεντρικός στόχος
του είναι η δημιουργία πολλών νέων, καλά πλη-
ρωμένων θέσεων απασχόλησης που θα υποκα-
ταστήσουν την απώλεια των θέσεων εργασίας
που η απολιγνιτοποίηση αναπόφευκτα προκά-
λεσε στην περιοχή.

Ο πρωθυπουργός παραδέχτηκε ότι η απόφα-
ση για την απολιγνιτοποίηση ήταν μια πολιτική
απόφαση δύσκολη, τολμηρή, η οποία όμως
έπρεπε να συνοδευτεί αναπόφευκτα από ένα
τέτοιο σχέδιο προκειμένου να δοθεί προοπτική
στη Δυτική Μακεδονία πρωτίστως αλλά και στη
Μεγαλόπολη.

Πριν από την ομιλία του ο κ. Μητσοτάκης συ-
ναντήθηκε με δύο γυναίκες που ωφελήθηκαν
από το πρόγραμμα «Προσωπικός Βοηθός», οι
οποίες τον ευχαρίστησαν. «Για πολλοστή φορά θα
σας ευχαριστήσουμε, μια ζωή θα το κάνουμε»,
είπε η μία εξ αυτών, ενώ η δεύτερη πρόσθεσε:
«Άλλαξε όλη η ζωή μου». Πρόκειται για δύο γυ-
ναίκες από τη Δυτική Μακεδονία, οι οποίες στις
προηγούμενες επισκέψεις του πρωθυπουργού
στην Κοζάνη είχαν συναντηθεί μαζί του για τον
θεσμό του «Προσωπικού Βοηθού».

Στον σχεδιασμό του Μεγάρου Μαξίμου είναι να
επισκεφτεί ο πρωθυπουργός όλες τις περιφέρει-
ες της χώρας, με έμφαση σε εκείνες που αντιμε-
τωπίζουν τις πιο πολλές προκλήσεις.

Στόχος η δημιουργία
ενωτικού κλίματος

Σήμερα πάντως η πρόκληση για το κυβερνητι-
κό επιτελείο είναι να ολοκληρωθεί η συνεδρίαση
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της ΝΔ χωρίς με-
γάλες εντάσεις και κυρίως να λειτουργήσει ως
σημείο καμπής για τη δημιουργία ενός ενωτικού
κλίματος στο εσωτερικό του κόμματος.

Τυπικά η συνεδρίαση έχει ως αποκλειστικό θέ-
μα την εκλογή νέου γραμματέα της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας, όπως αναφέρεται ρητώς και στην
πρόσκληση που έχει αποσταλεί σε όλους τους
βουλευτές της ΝΔ. Τα προηγούμενα 24ωρα
ωστόσο υπήρξε μια έντονη κινητικότητα στο εσω-

τερικό της «γαλάζιας» ΚΟ προκειμένου να δοθεί
η ευκαιρία στους βουλευτές να πάρουν τον λόγο
και να μεταφέρουν στον πρωθυπουργό τις αγω-
νίες αλλά και τους προβληματισμούς των ψηφο-
φόρων τους.

Οι πληροφορίες εμφανίζουν το κυβερνητικό
επιτελείο ανοικτό σε μια τέτοια προοπτική, εφό-
σον ζητηθεί, οπότε μένει να φανεί πώς θα τοπο-
θετηθούν οι πολλοί «γαλάζιοι» που φέρονται
διατεθειμένοι να ανέβουν στο βήμα και να ζητή-
σουν επιστροφή του κόμματος στις... ρίζες της
παράταξης.

Υπενθυμίζεται ότι η συνεδρίαση γίνεται στον
απόηχο των έντονων αναταράξεων που σημει-

ώθηκαν στην κυβερνητική παράταξη μετά τις
δηλώσεις δύο υπουργών, των Βασίλη Κικίλια
και Άδωνι Γεωργιάδη, και 17 βουλευτών για
τους μισθούς των Σωμάτων Ασφαλείας, ενώ εί-
χε προηγηθεί ερώτηση 11 βουλευτών για εκτί-
ναξη επιθετικών αγορών ακινήτων και επιχει-
ρήσεων στις ακριτικές περιοχές από τουρκικά
κεφάλαια που εμφανίζονται με τη μορφή ελλη-
νικών ή ευρωπαϊκών επιχειρήσεων.

«Μασάζ» σε... γαλάζιους βουλευτές
Σύμφωνα με πληροφορίες, τα προηγούμενα

24ωρα τόσο ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης
Κωστής Χατζηδάκης όσο και άλλοι συνεργάτες
του πρωθυπουργού συναντήθηκαν με πολλούς
από τους «γαλάζιους» βουλευτές που φέρεται
να θέλουν να τοποθετηθούν στη συνεδρίαση και
το κλίμα που φαίνεται ότι εισέπραξε το κυβερνη-
τικό επιτελείο είναι ότι όλα θα κινηθούν εντός
των επιτρεπόμενων ορίων.

Άλλωστε, απ’ ό,τι όλα δείχνουν, ο νέος γραμ-
ματέας της ΚΟ Απόστολος Βεσυρόπουλος, τον
οποίο θα προτείνει ο πρωθυπουργός, θα εκλεγεί
διά βοής από το Σώμα, αφού δεν υπάρχει έτερος
υποψήφιος και οι «γαλάζιοι» βουλευτές τελικώς
δεν θα θέσουν ζήτημα να στηθεί κάλπη, όπως
αρχικώς είχε διαρρεύσει.

Κατά τις ίδιες πηγές, στην ομιλία που θα εκ-
φωνήσει ο πρωθυπουργός αναμένεται να θέσει
όλους προ των ευθυνών τους, υπογραμμίζοντας
την κρισιμότητα της συγκυρίας που διανύουμε
τόσο στο εσωτερικό της χώρας όσο και διεθνώς.
Θα κλείσει δε όλη τη φημολογία των προηγού-
μενων ημερών ξεκαθαρίζοντας ότι θα είναι ο
ίδιος που θα ηγηθεί της μάχης που θα δώσει η
ΝΔ στις κάλπες το 2027 και όχι νωρίτερα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Ξορκίζει τη «γαλάζια»
γκρίνια με μπαράζ

περιοδειών και
επαφή με τον λαό

«Μαραθώνιος» του πρωθυπουργού και στις 13 περιφέρειες 
της χώρας για να αντιστρέψει το κλίμα εσωστρέφειας - Σήμερα

η κρίσιμη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της ΝΔ

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Η
ανακοίνωση εκ μέρους του προ-
έδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ
της επιβολής δασμών και στα

προϊόντα που εισάγονται στη χώρα του από
την Ευρώπη προκάλεσε -αν και η εξέλιξη
είχε προαναγγελθεί και ήταν αναμενόμε-
νη- σκεπτικισμό στις Βρυξέλλες και φυσι-

κά και στην Αθήνα. 
Οι εξαγωγές μας προς τις

ΗΠΑ θα επηρεαστούν,
όπως και όλες οι ευρωπαϊ-
κές, και αυτό είναι πλέον
αναπόφευκτο. Και η ανάγ-

κη άμεσης και αποτελεσμα-
τικής προσαρμογής -σε μια

ήδη δύσκολη περίοδο- στα νέα δεδομένα
είναι επιτακτική. 

«Η Ελλάδα θα παίξει πρωταγωνιστικό
ρόλο μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, διότι
εκεί θα συνδιαμορφωθούν οι αποφάσεις
τις οποίες θα λάβουμε για τον τρόπο με τον
οποίο θα αντιδράσουμε σε αυτή την πρω-
τοφανή ιστορικά απόφαση την οποία πήραν
οι ΗΠΑ», είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης από
την Κοζάνη, όπου βρέθηκε χθες στο πλαί-
σιο της εκδήλωσης «Δίκαιη Αναπτυξιακή
Μετάβαση & Επιχειρηματικότητα: Η Δυτική
Μακεδονία περνάει σε νέα εποχή» που
διοργάνωσε η οικεία περιφέρεια. 

«Ιστορική στροφή 
στον προστατευτισμό»

Ο πρωθυπουργός μίλησε για την επιβολή
δασμών εκ μέρους των ΗΠΑ, κάνοντας λό-
γο για «κολοσσιαίας διάστασης στροφή
στην οικονομική πολιτική, στη διεθνή εμ-
πορική πολιτική των ΗΠΑ», και μίλησε επί-
σης για «ιστορική στροφή στον προστατευ-
τισμό και μια πολύ απότομη αλλαγή στον
τρόπο με τον οποίο το παγκόσμιο οικονομι-
κό σύστημα έχει λειτουργήσει εδώ και
πολλές δεκαετίες». 

Στη συνέχεια ο κ. Μητσοτάκης υπογράμ-
μισε ότι η νέα αμερικανική πολιτική συνι-
στά «μια απόκλιση από τον τρόπο με τον
οποίο η Ευρωπαϊκή Ένωση αντιλαμβάνεται
την οικονομική και κοινωνική πρόοδο από
την ίδρυσή της», σημειώνοντας ότι «αυτός
ο παγκόσμιος εμπορικός πόλεμος ο οποίος
ξεκινά, τελικά δεν θα ωφελήσει κανέναν,
θα βλάψει τους πάντες». 

Αφού είπε επίσης ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης ότι «η Ελλάδα θα παίξει πρωταγωνιστι-
κό ρόλο μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
διότι εκεί θα συνδιαμορφωθούν οι αποφά-
σεις τις οποίες θα λάβουμε για τον τρόπο
με τον οποίο θα αντιδράσουμε σε αυτή την
πρωτοφανή ιστορικά απόφαση την οποία
πήραν οι ΗΠΑ», διαβεβαίωσε ότι «η ελλη-
νική οικονομία, με σχέδιο, με υπευθυνότη-
τα, θα μπορέσει να αντεπεξέλθει σε αυτές
τις δύσκολες προκλήσεις».

Αναθεώρηση του 
οικονομικού μοντέλου

Οι νέες εξελίξεις δημιουργούν όμως μια
τεράστια ευκαιρία για αναθεώρηση στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και στην Ελλάδα της
ασκούμενης πολιτικής στα σημεία που

πρέπει, στη λογική της «πολεμικής οικονο-
μίας», ώστε να δημιουργηθεί μια νέα πα-
ραγωγική γενικότερα και βιομηχανική ει-
δικότερα βάση· με έμφαση στην ενεργει-
ακή αυτονομία, στην καινοτομία και στην
εξάλειψη της γραφειοκρατίας, η οποία λει-

τουργεί ως τροχοπέδη στην ανάπτυξη. 
Είναι προφανές πως μοντέλα που υιοθε-

τήθηκαν πρόσφατα πρέπει να αναθεωρη-
θούν εκ βάθρων, δεδομένης και της απο-
χώρησης των ΗΠΑ από τη Συμφωνία του
Παρισιού, η οποία υπογράφηκε στο πλαί-
σιο της Σύμβασης Πλαισίου του ΟΗΕ για
την Κλιματική Αλλαγή. 

Υπό αυτό το πρίσμα, η παρουσία χθες του
πρωθυπουργού στη Δυτική Μακεδονία
αποκτά ιδιαίτερη σημασία· εδώ, η απεξάρ-
τηση από τον λιγνίτη και η υλοποίηση του
Προγράμματος Δίκαιης Αναπτυξιακής Με-
τάβασης 2021-2027 είναι ένα project-πι-
λότος βαρύνουσας σημασίας. 

Ο πρωθυπουργός μίλησε από την Κοζά-
νη για «σημαντικά έργα υποδομών, έργα τα
οποία αφορούν την άρδευση», για «ένα πο-
λύ φιλόδοξο επενδυτικό σχέδιο της Δημό-
σιας Επιχείρησης Ηλεκτρισμού, το οποίο
έρχεται να επανατοποθετήσει μια επιχεί-
ρηση η οποία είναι ταυτισμένη με την ιστο-
ρία αυτού του τόπου σε μια νέα διάσταση…
με το μάτι στραμμένο στις ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας, στην τεχνητή νοημοσύνη,
σε πολύ μεγάλα data centers». 

Προσαρμογή 
στα νέα δεδομένα

Η Ευρώπη διά του ReArm Europe ετοι-
μάζεται να επενδύσει στην αμυντική της
βιομηχανία. Ήρθε η ώρα και στην Ελλάδα
όμως για δημιουργία πλαισίου «πολεμι-
κής οικονομίας». Πέραν της αναζωογόνη-
σης της αμυντικής βιομηχανίας της χώρας
μας, αυτό περιλαμβάνει διαδικασίες που
παραπέμπουν στη λειτουργία μιας πραγ-
ματικής πολεμικής βιομηχανίας, που δεν
σχετίζεται όμως άμεσα με τη στρατιωτική
εμπλοκή. Είναι προφανές ότι ήρθε η ώρα
η πατρίδα μας να μπει σε μια νέα διαδικα-
σία που θα ενισχύσει δραστικά τον πρωτο-
γενή τομέα, θα ενισχύσει τη βιομηχανική
βάση και θα «μπουστάρει» την ανταγωνι-
στικότητά της. 

Ο εμπορικός ανταγωνισμός θα είναι
αμείλικτος υπό τις νέες συνθήκες, η συ-
ναλλακτική λογική θα επικρατήσει παντού
και αυτά θα έχουν κοινωνικές και ακόμα
και πολιτισμικές προεκτάσεις. 

Ο πρωθυπουργός μίλησε για «εξαιρετικά
ταραγμένους καιρούς» και είναι πλέον
προφανές ότι πολλοί στην Ευρώπη και φυ-
σικά και στην Ελλάδα θα κληθούν να αλλά-
ξουν λογική, τακτικές και πρακτικές. 

Η αυτάρκεια είναι εδώ το ζητούμενο και
δη σε όλα τα πεδία και κυρίως στο ενεργει-
ακό. Η ενεργοποίηση στην ελληνική επι-
κράτεια των αμερικανικών κολοσσών ενέρ-
γειας σηματοδοτεί την προσαρμογή της
Αθήνας στα νέα δεδομένα. Και αυτό το κάνει
η Αθήνα, χωρίς να αποκλίνει από τον στόχο
για μια κλιματικά ουδέτερη οικονομία.

Πόσο κινδυνεύει
η Ελλάδα από 

τους δασμούς Τραμπ
του Νίκου 

Χιδίρογλου 

Πώς «διαβάζουν» ο Κυριάκος Μητσοτάκης και το Μαξίμου 
το νέο δόγμα του πλανητάρχη για την «πολεμική οικονομία» 

Άλλο ρεπορτάζ για τη νέα πολιτική Tραμπ στις σελίδες 25-27
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Β
αραίνει καθημερινά πλέον το κλίμα στο
ΠΑΣΟΚ, καθώς το νέο πολιτικό περι-
βάλλον που διαμορφώνεται παραπέμ-

πει σε έναν δημοσκοπικό «Αρμαγεδδώνα».
Παρά τις φιλότιμες προσπάθειες που καταβάλ-
λονται για φυγή προς τα εμπρός, οι συγκυρίες
αποδεικνύονται αρνητικές, με αποτέλεσμα το
κόμμα να παραμένει καθηλωμένο με πτωτική

τάση στις δημοσκοπήσεις
και να δείχνει ότι δεν μπορεί
«να σηκώσει κεφάλι».

Η τελευταία δημοσκόπηση
της Marc για λογαριασμό του
ΑΝΤ1 όχι μόνο συντήρησε
την «παγωμάρα» που επι-
κρατεί στη Χαριλάου Τρικού-
πη, αλλά επιβεβαίωσε σε

πολλούς τον φόβο ότι η άνοδος της Ζωής Κων-
σταντοπούλου δεν είναι ένα παροδικό φαινό-
μενο. Την ώρα που η ΝΔ διατηρεί σταθερά δι-
ψήφια διαφορά, αυτήν τη φορά της τάξης του
12,4% αγγίζοντας και τα ποσοστά των ευρωε-
κλογών, το ΠΑΣΟΚ σημειώνει κάθετη πτώση
και η Πλεύση Ελευθερίας αγκιστρώνεται για τα
καλά στη δεύτερη θέση. Το επικό χαρακτηρι-
στικό του κόμματος της κυρίας Κωνσταντο-
πούλου είναι ότι από τον Ιανουάριο, όταν κι-
νούνταν στο 5%, κέρδισε 11,2 μονάδες.

Τρίτο κόμμα και... καταϊδρωμένο
Το ΠΑΣΟΚ είναι τρίτο με ποσοστό 13,3%, χά-

νοντας 4,7 ολόκληρες ποσοστιαίες μονάδες,
καθώς στην προηγούμενη μέτρηση καταγρα-
φόταν στο 18%. Στο κομμάτι της πιο ουσιαστικής
αντιπολίτευσης, η Ζωή Κωνσταντοπούλου κερ-
δίζει καθαρά το ΠΑΣΟΚ με 19,9% έναντι 14,5%.
Ακολουθούν η Ελληνική Λύση με 8,9%, το ΚΚΕ
με 6,4% και ο ΣΥΡΙΖΑ με 5%. Όσον αφορά τον
καταλληλότερο πρωθυπουργό, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης παραμένει πρώτος με ποσοστό
30,2%, με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου να έχει
13,8% και τον Νίκο Ανδρουλάκη να είναι τέταρ-
τος πίσω από τον Βελόπουλο με 6,3%.

Στο μεταξύ, στο εσωκομματικό τερέν επικρα-

τεί η καχυποψία, ενώ τα νέφη της εσωστρέφει-
ας παραμένουν, καθώς η παράταση που δόθηκε
για την έκδοση πειθαρχικής ποινής στην Κατε-
ρίνα Μπατζελή για τη Μεγάλη Τρίτη μόνο εκτό-
νωση δεν έφερε, καθώς όλες οι πλευρές παρα-
μένουν στα χαρακώματα με «το όπλο πάρα πό-

δα». Μέσα σε αυτό το ηλεκτρισμένο σκηνικό ο
πρώην υπουργός και μέλος του Πολιτικού Συμ-
βουλίου Χάρης Καστανίδης πέταξε τη δική του
«βόμβα κρότου λάμψης» προτείνοντας εσωτε-
ρικό δημοψήφισμα για το αν μπορεί «ένας μό-
νος» να κάνει το άλμα έναντι της ΝΔ.

Μιλώντας στο Radio Me 88.4, ο κ. Καστανί-
δης επανάφερε το ζήτημα της συχνότητας με

την οποία γίνεται συζήτηση στα εσωκομμα-
τικά όργανα του ΠΑΣΟΚ, την ανάγκη

άμεσης συνεδρίασης του Πολιτικού
Συμβουλίου, που, όπως τόνισε, έχει
να συγκληθεί από τις ευρωεκλογές,
και τον «ειλικρινή» εσωκομματικό

διάλογο που θα πρέπει να ακολουθήσει,
ώστε το ΠΑΣΟΚ να καταθέσει συλλογικά

ένα σαφές και ξεκάθαρο κυβερνητικό πρό-
γραμμα στην κοινωνία.

«Μπορεί κάποιος μόνος του
να κερδίσει την κυβέρνηση;»

«Να δώσω ένα παράδειγμα. Εκφράστηκαν
διαφορετικές απόψεις από στελέχη του ΠΑ-
ΣΟΚ για το τι πρέπει να γίνει σε ό,τι αφορά την
ανάταξη της δημοκρατικής παράταξης και την
πιθανότητα σύγκλισης των προοδευτικών δυ-
νάμεων. Εκεί εκφράστηκαν αποκλίνουσες
απόψεις», ανέφερε ο κ. Καστανίδης.

Στη συνέχεια ο πρώην υπουργός πρόσθεσε:
«Όταν εκφράζονται αποκλίνουσες απόψεις,
καλό θα ήταν να υπάρξει ένα βήμα, το οποίο το
χρησιμοποιούν όλα τα επιμέρους στελέχη που
έχουν διαφορετικές αντιλήψεις, και να παρθεί
στο τέλος μια απόφαση, που αν είναι δύσκολο
ακόμη και εκεί να παρθεί, θα χρησιμοποιούσα-
με μια άλλη δημοκρατική φόρμουλα, όπως πα-
ραδείγματος χάριν ένα εσωκομματικό δημο-
ψήφισμα με το ερώτημα: “Μπορεί κάποιος μό-
νος του, όπως προκύπτει από τη δημοσκοπική
εικόνα, να κάνει το άλμα και να κερδίσει την
κυβέρνηση έναντι της ΝΔ ή θα ήταν καλό να
υπάρχει μια συνάντηση και συναντίληψη για
κοινές πράξεις των δημοκρατικών δυνάμεων
της αντιπολίτευσης;”».

Ο Χάρης Καστανίδης, αμφισβητώντας επί
της ουσίας την κεντρική γραμμή της ηγεσίας
για αυτόνομη πορεία του ΠΑΣΟΚ, υποστήριξε
με έμφαση ότι «σε ένα δημοψήφισμα θα μπο-
ρούσε αυτό να απαντηθεί από την ίδια τη βάση,
η οποία θα δώσει και λύση».

Κύμα αμφισβήτησης
Ανδρουλάκη λόγω
του δημοσκοπικού 
«Αρμαγεδδώνα» 

Με τα ποσοστά του ΠΑΣΟΚ σε πτωτική πορεία, το εσωκομματικό
τοπίο μυρίζει μπαρούτι, πόσω μάλλον μετά τη «βόμβα»

Καστανίδη κατά του προέδρου Νίκου

Προσπάθεια φυγής προς τα εμπρός με την παρουσίαση του στεγαστικού σχεδίου «GenRent»
Την ίδια ώρα, στη Χαριλάου Τρικούπη επιχειρούν την

υπέρβαση από το δυστοπικό περιβάλλον όπου έχουν εγ-
κλωβιστεί το τελευταίο διάστημα το κόμμα και τα στελέ-
χη του. Χθες σε κεντρική εκδήλωση που διοργάνωσε το
ΠΑΣΟΚ παρουσιάστηκε το σχέδιο για τη στεγαστική του
πολιτική, καταθέτοντας τη δική του απάντηση σε ένα από
τα πιο σημαντικά κοινωνικά προβλήματα, όπως αυτό της
ραγδαίας αύξησης των ενοικίων. Η στεγαστική πολιτική
του ΠΑΣΟΚ εκπονήθηκε από την ομάδα προγράμματος
με επικεφαλής τον Λευτέρη Καρχιμάκη και τιτλοφορεί-
ται «GenRent».

Κεντρικός στόχος της πρότασης είναι η αύξηση της
προσφοράς προσιτών και προσβάσιμων κατοικιών μέσω
της κατασκευής 5.000 νέων κατοικιών, της ανακαίνισης
κλειστών ακινήτων και της ρύθμισης της αγοράς ενοι-

κίων. Συγκεκριμένα, οι κεντρικοί άξονες της στεγαστι-
κής πολιτικής του ΠΑΣΟΚ είναι:

• Θέσπιση Διεύθυνσης Κατοικίας, η οποία θα θεσπίζει
ζώνες πίεσης στις περιοχές με μεγάλη στεγαστική επι-
βάρυνση. Στις ζώνες πίεσης μπορεί να εισηγείται σε κά-
θε αρμόδια αρχή μέτρα όπως ο περιορισμός των Airbnb,
η κατάργηση της golden visa, το ταβάνι στο ποσοστό αύ-
ξησης ενοικίων ή η ανώτατη τιμή μισθώματος σε ακίνητα
τα οποία δεν πληρούν βασικές προδιαγραφές ποιότητας
στέγης, πχ ενεργειακή κλάση. 

• Ίδρυση Δημόσιας Εταιρείας Διαχείρισης Ακινήτων,
στην οποία Δημόσιο και ΟΤΑ θα μπορούν να παραχω-
ρούν τη χρήση των ακινήτων τους, να τα ανακαινίζει και
να τα διαθέτει προς ενοικίαση σε χαμηλά μισθώματα.
Επιπλέον θα κατασκευάσει 5.000 νέες κατοικίες, οι

οποίες θα διατεθούν για νέα ζευγάρια. Μέσα από τα προ-
γράμματα ανακαίνισης της ΔΕΔΙΑ και τα προγράμματα
κοινωνικής στέγασης των δήμων υπολογίζεται ότι μπο-
ρούν να πέσουν στην αγορά 40.000 σπίτια με χαμηλά
ενοίκια εντός της 5ετίας.

• Σε συνεργασία με τους δήμους τίθενται κριτήρια με
βάση τα οποία προτεραιότητα στα σπίτια της ΔΕΔΙΑ θα
έχουν γιατροί, αναπληρωτές δάσκαλοι, νοσηλευτές και
στρατιωτικοί. 

• Κατάργηση της golden visa σε μικρά νησιά, αστικά
κέντρα και Θράκη. 

• Φοροελαφρύνσεις Ενοικίων: Ιδιοκτήτες που διαθέ-
τουν ακίνητά τους στη Διεύθυνση Ακινήτων απολαμβά-
νουν μειωμένη φορολογία ή μηδενική για συγκεκριμέ-
νες χρονικές περιόδους.

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Βρείτε λύση!
Λοιπόν, πριν από μερικές μέρες με πήρε

φίλος μου από τη Βόρεια Ελλάδα και μου είπε

ένα θέμα που πραγματικά με στενοχώρησε

πολύ. Μου εξήγησε λοιπόν ότι στα 57 θύματα

του εγκλήματος των Τεμπών περιλαμβάνον-

ται και δύο εργαζόμενοι στο κυλικείο του τρέ-

νου, εργολαβικοί εργαζόμενοι μέσω της εται-

ρείας catering. Μου είπε λοιπόν ότι είναι οι

μόνοι δύο

εργαζόμε-

νοι-θύματα

του τραγι-

κού δυστυ-

χήματος που

δεν παίρνουν

αποζημίωση, όπως οι υπόλοιποι εργαζόμενοι

της Hellenic Train, διότι είναι οι μόνοι δύο ερ-

γαζόμενοι τους οποίους δεν καλύπτει το ομα-

δικό ασφαλιστήριο συμβόλαιο της εταιρείας.

Μου εξήγησε λοιπόν ο φίλος μου ότι έχει γί-

νει σχετική ερώτηση στη Βουλή και ότι η

απάντηση του υπουργείου Εργασίας είναι ότι

το θέμα πρέπει να το δει το υπουργείο Υποδο-

μών! Και μου είπε ότι αν δεν έχει αρμοδιότητα

το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης να απαντήσει για τον θάνατο ερ-

γαζομένων εν ώρα εργασίας, τότε κάτι πάει

πολύ στραβά... 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1 ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
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t Ο Γεραπετρίτης και το «πέσιμο» στον Φιντάν
που βλέπει... πολλούς

Προσέξτε τι συμβαίνει το τελευταίο διάστημα και κανείς δεν

έχει δώσει πολλή σημασία. Ο Γεραπετρίτης, ο οποίος έμεινε

στο ΥΠΕΞ για πολλούς και διάφορους λόγους, συνεχίζει να

βλέπει πολύ κόσμο, όμως δίνει ιδιαίτερη προσοχή στον Φιντάν

του Ερντογάν (καλά κάνω και το γράφω έτσι) επειδή γνωρίζει τι

συμβαίνει. Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών λόγω της «ενα-

σχόλησής» του στη ΜΙΤ βλέπει πολύ κόσμο. Κυρίως επιχειρηματίες και οπλάδες για όσα γίνονται στην

Ουκρανία. Και όχι μόνο. Το «πέσιμο» Γεραπετρίτη κρίνεται λογικό γιατί ο Ερντογάν θα δώσει το «δακτυ-

λίδι» στον Φιντάν. Και οι ενέργειες φυλάκισης του Ιμάμογλου μόνο τυχαίες δεν είναι. 

Ποιους καρφώνουν οι 11 «γαλάζιοι»
αντάρτες στο Μαξίμου;

Θα έχετε παρατηρήσει ότι τις τελευταίες μέ-
ρες γράφονται πολλά για τους βουλευτές της
ΝΔ και τους υπουργούς που έχουν βγει στο αν-
τάρτικο για μια σειρά θεμάτων. Σύμφωνοι. Θα
έχετε επίσης παρατηρήσει όμως ότι σε αυτήν
εδώ τη στήλη έχουν γραφτεί το «παρασκήνιο»
και η «εξήγηση» για τα παραπολιτικά που σκάνε
σαν μανιτάρια ως μοχλός πίεσης ορισμένων κα-
λοθελητών για να περάσουν τα θέματα που ζητούν εδώ και καιρό. Και επιβεβαιώνομαι.
Ξέρω τι γράφω. Ε, λοιπόν, σήμερα σας αποκαλύπτω πως στο Μέγαρο Μαξίμου έχουν
γίνει τηλεφωνήματα από τους «11», όπως τους έχουν χαρακτηρίσει, λέγοντας πως όχι
εκείνοι αλλά άλλοι «αυλικοί» (!!!) στέλνουν παραπολιτικά για Άδωνι και Κικίλια ξεσκί-
ζοντάς τους (ας μου επιτραπεί η έκφραση). Καταλάβατε γιατί επιμένω εγώ τον τελευ-
ταίο καιρό να τους βγάζω στον αφρό; Γιατί τίποτε δεν είναι όπως φαίνεται… 

Η κίνηση ματ του Βορίδη
Ο Μάκης Βορίδης έχει κλείσει τα αυτιά του με όσα λέγονται το τε-

λευταίο διάστημα για την κατάσταση στην κυβέρνηση, πχ με τους

δελφίνους. Δεν εκδηλώνεται, κοιτάει τα του οίκου του στο Μετανά-

στευσης και δείχνει ότι κάνει κινήσεις από νωρίς για να μη βρεθεί

προ εκπλήξεων. Έτσι, έμαθα ότι προχώρησε στη συγκρότηση Ομά-

δας Σχεδιασμού Ασκήσεων με σκοπό τον σχεδιασμό, την οργάνωση και

τη διεξαγωγή ασκήσεων επί χάρτου και πεδίου σε δομές φιλοξενίας, ΚΥΤ και ΚΕΔ για την αντιμετώπιση

εκτάκτων αναγκών. Στην ομάδα, μεταξύ άλλων, μετέχουν στελέχη από ιδιωτικές εταιρείες παροχής υπη-

ρεσιών ασφαλείας. Σημαντική λεπτομέρεια για να μην υπάρξουν… παρανοήσεις. Στην ομάδα σχεδια-

σμού των ασκήσεων δεν καταβάλλεται αμοιβή.

Να σημειωθεί επίσης ότι αυτή η απόφαση ήρθε «καπάκι» από την άλλη απόφαση που αφορούσε τη

συγκρότηση Ειδικής Επιτροπής Ελέγχου και Παρακολούθησης των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και

Ανθεκτικότητας με αντικείμενο τον έλεγχο και την παρακολούθηση των έργων και δράσεων που χρημα-

τοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ιδίως για την πρόληψη, τον εντοπισμό και τη

διόρθωση περιπτώσεων απάτης/διαφθοράς, διπλής χρηματοδότησης και σύγκρουσης συμφερόντων.

Τι σηματοδοτεί η είσοδος 
Παπαμιμίκου στο ΔΣ του Οpen

Ένα έμπειρο πολιτικά στέλεχος με μακρά διαδρομή και γνώριμο

από τα παλιά, ο Ανδρέας Παπαμιμίκος, εντάσσεται στο Διοικη-

τικό Συμβούλιο του Open. Παρά το γεγονός ότι ο πρώην

γραμματέας της ΝΔ συνδέεται με συγγένεια με τον ισχυρό

άνδρα του Open, τον Ιβάν Σαββίδη, αφού είναι παντρεμέ-

νος με την ανιψιά του επιχειρηματία, τα προηγούμενα χρό-

νια δεν είχε εμπλακεί με τις επιχειρήσεις του κ. Σαββίδη. Η

είσοδός του στις μιντιακές δραστηριότητες του προέδρου του

ΠΑΟΚ δείχνει την εμπιστοσύνη στο πρόσωπό του. Ο Παπαμιμίκος,

με πολλά χιλιόμετρα στη δικηγορία και με μεγάλη πολιτική και επαγγελματική εμπει-

ρία, αναμένεται να συμβάλει στη στρατηγική περαιτέρω ανάπτυξης του σταθμού.

Η... απευθείας ανάθεση 54 λέξεων
για τη «δύσκολη μέρα»

Γελάω πραγματικά. Αλήθεια σας λέω. Με όσα διαβάζω. Πρωί πρωί χθες μου

εστάλη ένα μονόστηλο 54 λέξεων. Διαβάζοντας διέκρινα πολύ εύκολα την απευθεί-

ας… ανάθεση. Για τη δύσκολη μέρα που θα ερχόταν. Ότι θα σήμαινε «πόλεμος» κυ-

βέρνησης - επιχειρηματία. Και ήρθε. Μου έκανε πάντως εντύπωση ο τίτλος με τη

δύσκολη… ημέρα. Μπα;

Η αποχώρηση που μυρίζει... νέο κόμμα
Έμαθα ότι λίαν συντόμως ένας τύπος που έκανε πολιτική καριέρα (τουλάχιστον

έτσι νομίζει) εκμεταλλευόμενος πλήρως το επώνυμό του θα ανακοινώσει την απο-

χώρησή του από το ταλαιπωρημένο κόμμα που μέχρι και ο Κασσελάκης… εγκατέ-

λειψε! Τι σημαίνει αυτό; Ότι μετά το Χάρβαρντ θα μπουν ορισμένοι στη διαδικασία

να γράφουν για το Ίδρυμα (δεν περπατάει, ούτε έχει πλέον καμία παρέμβαση) που

θα μετεξελιχθεί σε πολιτικό φορέα. Εκεί θα είναι ο προορισμός του. Οικογενειακή

υπόθεση ξανά. Ίδωμεν…

Ο πρώην υπουργός με τον στρατό
των δέκα μετακλητών…

Δεν θα πω το όνομά του. Αλλά μετά τη «φυγή» του από τον

πρόσφατο ανασχηματισμό τον έδωσαν στη Διαύγεια για

τον… στρατό που είχε στο πολιτικό γραφείο του. Λοιπόν,

πάμε, όπως έλεγε και ο ΓΑΠ: 10 μετακλητούς, 7 αποσπα-

σμένους, 2 ειδικούς συμβούλους (άνευ αμοιβής) και 1

δημοσιογράφος.

Α, κι επειδή στην ίδια απόφαση υπήρχε και ο «στρα-

τός» υφυπουργού, ο οποίος επίσης αποχώρησε από το ίδιο

υπουργείο, εκεί υπήρχαν 5 μετακλητοί και 1 αποσπασμένος. 

«Τι τον έχουμε, 
ας κάνει και 
καμιά δουλειά»

Χθες το βράδυ με πήρε τηλέφωνο ο γνωστός

που για χάρη του έχω αλλάξει το ringtone στο κι-

νητό μου. 

- Πάλι χάθηκες. Περνάς καλά εκεί στο νησί

τρώγοντας χταποδάκια, ε;

- Άσε, Νίκο, και έχουν ακριβύνει. Λοιπόν, σου

έχω νέα. 

- Για πες...

- Ξέρεις, για τον τύπο που δεν χωνεύει και πολύ

ο Πίνατ. Και δεν λέω για τον Άκη, πλέον έχουν γί-

νει φίλοι. 

- Για συνέχισε…

- Λοιπόν, έμαθα ότι το κλίμα έχει στραβώσει

πολύ, όλο για τη σύζυγό του λένε, να μπει φραγ-

μός, αλλά βέβαια εκείνη συνεχίζει απτόητη. Αλλά

δεν είναι αυτό το θέμα. Σε μια από τις συσκέψεις

τού είπαν επιτέλους να δουλέψει και να δείξει έρ-

γο. Να πιάσει τους βουλευτές και να κάνει το γνω-

στό μασάζ. Αλλά αμφιβάλλω ότι ούτε αυτό μπορεί

να κάνει καλά γιατί απλά δεν τον υπολογίζουν.

- Και; 

- Περίμενε να δεις τι θα συμβεί στην Κοινοβου-

λευτική Ομάδα που θα μιλήσει ο Κυριάκος. Εγώ

πάντως βάζω στοίχημα ότι θα υπάρξει θέμα γκρί-

νιας και θα βγουν πάλι τα γνωστά παραπολιτικά…

Και το γνωστό φυσικά… μπραφ!
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Απλή, λιτή και απέριττη ήταν η απάντηση του κυβερνητικού εκπροσώπου Παύλου
Μαρινάκη στην ερώτηση του πολιτικού συντάκτη της «Ρ» Χρήστου Μυτιλινιού, κατά
την καθιερωμένη ενημέρωση των πολιτικών συντακτών, αναφορικά με την επίθεση
του ιδιοκτήτη της ΠΑΕ Ολυμπιακός Βαγγέλη Μαρινάκη, με αφορμή την πα-
ραπομπή του εφοπλιστή σε δίκη για την υπόθεση της δολοφονίας του αστυ-
νομικού Γιώργου Λυγγερίδη, λέγοντας πως η κυβέρνηση προσπαθεί να τον
φιμώσει και να τον θέσει υπό ομηρία εργαλειοποιώντας τη δικαιοσύνη. Ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος απάντησε πως «η Ελλάδα είναι κράτος δικαίου
και σε ένα κράτος δικαίου υπάρχει διάκριση των εξουσιών. Η δικαιοσύνη
αποφασίζει μόνη της και όλοι οι πολίτες είμαστε ίσοι απέναντι στον νόμο».

ΧΡ. ΜΥΤΙΛΙΝΙΟΣ: Κύριε εκπρόσωπε, το Συμβούλιο της Αθήνας αποφάσισε
την παραπομπή 140 και πλέον οπαδών του Ολυμπιακού για εγκληματική οργάνωση,
στη δράση της οποίας εντάσσεται και η δολοφονία του αστυνομικού Γιώργου Λυγγε-
ρίδη. Σε δίκη τώρα για την ίδια υπόθεση και συγκεκριμένα για τα αδικήματα της υπο-

στήριξης - χρηματοδότησης της συγκεκριμένης οργάνωσης
παραπέμπεται ο πρόεδρος της ΠΑΕ Ολυμπιακός Βαγγέλης
Μαρινάκης. Ο κ. Μαρινάκης με βάση την ανακοίνωσή του λέ-

ει ότι «ο πρωθυπουργός βρίσκεται υπό καθεστώς πα-
νικού, μαζί με σκανδαλωδώς ευεργετημένα και
εξαρτημένα από το σύστημα Μητσοτάκη μιντιακά δε-
κανίκια, εργαλειοποιούν για άλλη μια φορά τη δι-
καιοσύνη και επιχειρούν να με εκβιάσουν και να με θέσουν υπό ομηρία».
Παρακαλώ το σχόλιό σας, ευχαριστώ.

Π. ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ: Η Ελλάδα είναι ένα κράτος δικαίου. Σε ένα κράτος δι-
καίου, όπως η χώρα μας, υπάρχει η διάκριση των εξουσιών, η δικαιοσύνη

λειτουργεί ανεξάρτητα και παίρνει τις δικές της αποφάσεις, όπως τις αποφασίζουν
συγκεκριμένα οι δικαστές και οι εισαγγελείς. Όλοι οι πολίτες, όλοι οι πολίτες, είμα-
στε ίσοι απέναντι στον νόμο.

H ερώτηση της «P» στον κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη

Γιατί γίνεται 
το αντάρτικο Πολάκη;

Τις τελευταίες μέρες βλέπουμε το έντονο αντάρτικο Πολά-
κη, είτε με την αμφισβήτηση στο πρόσωπο του Φάμελλου είτε
με τις αποχωρήσεις από το Οργανωτικό του κόμματος. Εγώ
όμως μαθαίνω ότι ένας πολύ σημαντικός λόγος που γίνεται
αυτό το αντάρτικο είναι γιατί υπάρχει πολύ σοβαρό πρόβλημα
ενόψει συνεδρίου. Και το πρόβλημα είναι ότι δεν μαζεύονται
σύνεδροι και, ως εκ τούτου, δεν μπορεί να γίνει συνέδριο. Αυ-
τή την αποτυχία θέλει να τη χρεώσει αποκλειστικά στον Φά-
μελλο ο Πολάκης και κάνει ό,τι περνά από το χέρι του...

Προς τα πού κοιτάζει 
ο κολλητός του Κασσελάκη;
Θυμάστε την περίοδο που ο Κασσελάκης ήταν πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ;
Τότε υπήρχε ένας άνθρωπος που τον στήριζε δίχως αύριο και
έπαιρνε φυσικά κομμάτι από την αναγνωρισιμότητα του Stefa-
nos. Σήμερα αυτός ο βουλευτής, ο οποίος έχει συζητηθεί και
για υπουργός -υπερκομματικός τάχα μου-, προσεγγίζει και
ΝΔ και ΠΑΣΟΚ για το επόμενο βήμα του και όπου κάτσει η μπί-
λια. Σύντροφε, τον νου σου, σε βλέπουμε…

Ντόμινο 
στα Βόρεια
για τον ΣΥΡΙΖΑ

Οι εκλεγμένοι του ΣΥΡΙΖΑ στα
Βόρεια στις προηγούμενες εκλο-
γές ήταν ο Τσακαλώτος και η Λι-
νού. Και οι δύο είναι πλέον στη
Νέα Αριστερά. Ο Βόρειος Τομέας
λοιπόν έχει μείνει ορφανός και ο
Σπίρτζης τον καλοβλέπει για
υποψηφιό τη τα
στις επόμενες
εκλογές. Αυ-
τός ήταν άλ-
λωστε και ο
λόγος που ορ-
γάνωνε στην
Κηφισιά την εκδή-
λωση για τα Τέμπη, η οποία ακυ-
ρώθηκε. Ωστόσο, πιθανή σύμ-
πραξη ΣΥΡΙΖΑ - ΝΕΑΡ φέρνει ξα-
νά τους βουλευτές πίσω στις θέ-
σεις τους, οπότε ο «ήρωας» Χρή-
στος θα έχει πάλι πρόβλημα. Και
αυτό γιατί στη δική του περιφέ-
ρεια δεν έχει και πολύ καλή απή-
χηση. Θα μου πείτε, στα Βόρεια
θα έχει; Έτσι πιστεύει ο ίδιος. Θα
του το χαλάσω εγώ;

Επιχείρηση εκκαθάρισης 
Πήρε τ’ άρματα η Αχτσιόγλου και άρχισε την εκκαθάριση

στη ΝΕΑΡ. «Θα συνεχίσουμε με όσους θέλουν
και μπορούν», λέει, βάζοντας χέρι επί της
ουσίας σε όσους μιλούν για συμπόρευση
με ΣΥΡΙΖΑ. Πηγές μου από το κόμμα πάλι
μου λένε ότι αν η Αχτσιόγλου συνεχίσει

στο ίδιο τροπάρι κι έτσι καβάλα στ’ άλογο,
«στο τέλος θα εκκαθαρίσουμε εκείνη». Τη

βλέπετε την ωραία την ατμόσφαιρα έτσι; Όλα τα κόμματα της
αντιπολίτευσης την έχουν…

Έφυγε από τη ζωή η σύζυγος 
του Γιάννη Αλαφούζου

Έφυγε χθες από τη ζωή η Βίκυ Δούμα, σύζυγος του Γιάννη
Αλαφούζου. Με μεγάλη θλίψη αποχαιρετά τη Βίκυ Δούμα η οικο-
γένειά της, η μητέρα της Μαρία, ο σύζυγός της Γιάννης Αλαφούζος,
τα παιδιά της Αριστείδης, Μαρία και Ελένη, τα έξι εγγόνια της και οι φίλοι της. Η είδηση
έγινε γνωστή και αμέσως η ΠΑΕ Παναθηναϊκός εξέδωσε ανακοίνωση εκφράζοντας τα
συλλυπητήριά της: «Η διοίκηση, το ποδοσφαιρικό τμήμα και οι εργαζόμενοι της ΠΑΕ
Παναθηναϊκός εκφράζουν τα ειλικρινή τους συλλυπητήρια στον πρόεδρο της ομάδας
Ιωάννη Αλαφούζο για την απώλεια της πολυαγαπημένης συζύγου του Βίκυς».

Μ
έρα με τη μέρα αναζωπυρώνεται η βεν-
τέτα μεταξύ Άδωνι Γεωργιάδη και
Ζωής Κωνσταντοπούλου, με τον

υπουργό Υγείας να φτύνει τον κόρφο του την
ώρα που σχολίαζε για τις θέσεις της Πλεύσης
στο Μεταναστευτικό, λέγοντας «αυτά να τα
εφαρμόσετε όταν γίνετε πρωθυπουργός»!

Ο πρώτος γύρος ξεκίνησε στην Ολομέλεια όταν η κυρία Κωνσταντο-
πούλου άσκησε κριτική στον απόντα Μάκη Βορίδη για «ρατσιστικές κο-
ρόνες», με τον Άδ. Γεωργιάδη να της απαντά οργισμένα ότι «ελλείψει
θέσεων έχει επιλέξει να προσβάλλει την κυβέρνηση». Στον καβγά πα-
ρενέβη ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ Νότης Μηταράκης,
με την πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας να του απαντά «να πάει για
μπάνιο, όπως τότε που αποκεφαλίστηκε από το κυβερνητικό σχήμα».

Τα σκάγια πήραν και τον Νίκο Παππά, με τον Άδωνι Γε-
ωργιάδη να απαντά ότι η Χρυσή Αυγή γεννήθηκε
στην παρέα των αγανακτισμένων του ΣΥΡΙΖΑ και να
ρίχνει καρφιά στη Ζωή Κωνσταντοπούλου για τον
ρόλο της ως προέδρου της Βουλής, όταν προστάτευε

τη Χρυσή Αυγή. Επέμεινε δε στις καταγγελίες περί
σχέσεων με το καθεστώς του Πούτιν, με φόντο την υπε-

ράσπιση του Αλεξάντρ Βίνικ, ενώ στον δεύτερο γύρο ο υπουργός Υγείας
κατηγόρησε εκ νέου τη Ζωή Κωνσταντοπούλου για ναζιστική λογική.

«Είστε μια κυρία από μια πλούσια οικογένεια με έναν σπουδαίο πατέ-
ρα. Σταματήστε να υποκρίνεστε τον υπερασπιστή των φτωχών, φτωχή
δεν υπήρξατε ποτέ», σχολίασε, χαρακτηρίζοντας τη Ζωή Κωνσταντο-
πούλου «άθλια» και «πιο μισητή από τους υπαλλήλους πρόεδρο που
πέρασε ποτέ από τη Βουλή». 

Αντάλλαξαν βαριές κουβέντες με τη Ζωή
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Κόντρες μεταξύ
μειονοτικών
βουλευτών 

A
γρια κόντρα μεταξύ των μειονοτικών βουλευ-
τών Φερχάτ Οζγκιούρ της Νέας Αριστεράς και
Ιλχάν Αχμέτ του ΠΑΣΟΚ ξέσπασε στην Ολομέ-

λεια της Βουλής. Κατά τη διάρκεια συζήτησης άρσης
ασυλίας του Φερχάτ Οζγκιούρ μετά από μήνυση δημο-
σιογράφου που κατήγγειλε τους στενούς δεσμούς του
μειονοτικού βουλευτή Ροδόπης με το τουρκικό προ-
ξενείο Κομοτηνής, ο κ. Οζγκιούρ κατηγόρησε τον συ-
νάδελφό του ότι δεν τον υπερασπίστηκε στη μήνυση
που είχε καταθέσει ο τοπικός δημοσιογράφος. 

«Εσείς στο ΠΑΣΟΚ συμφωνείτε με αυτές τις πρακτι-
κές; Να βγείτε να το πείτε… Ο μειονοτικός βουλευτής
σας ήταν ο μόνος στον οποίο δεν επιτέθηκε ο συγκε-
κριμένος δημοσιογράφος», ανέφερε.

Απαντώντας ο Ιλχάν Αχμέτ, είπε ότι «εμένα με χωρί-
ζει ένα ολόκληρο σύμπαν από τον συνάδελφό μου της
Νέας Αριστεράς, γιατί εγώ έχω μια ελευθερία και δεν
χειραγωγούμαι», υπονοώντας ότι δεν παίρνει οδηγίες
από το Τουρκικό Προξενείο. 

«Η αναπαραγωγή τέτοιων αθλιοτήτων δεν μπορούν
να γίνουν ανεκτές», απάντησε ο βουλευτής της Νέας
Αριστεράς, λέγοντας ότι «δεν μπορεί να ακούγεται ότι
η μειονότητα σέρνεται από παράκεντρα». 

Εκ μέρους του ΠΑΣΟΚ, ο Παναγιώτης Δουδωνής
συνέστησε σε όλους να είναι προσεκτικοί, ώστε -όπως
είπε- να έχουμε μια ακηδεμόνευτη θρησκευτική μει-
ονότητα. 

Στον καβγά ενεπλάκη και η Νίνα Κασιμάτη, που δια-
φοροποιήθηκε ηχηρά από την επίσημη γραμμή του
κόμματός της ψηφίζοντας υπέρ της άρσης ασυλίας
του κ. Οζγκιούρ, υιοθετώντας επί της ουσίας τις καταγ-
γελίες του δημοσιογράφου. Μάλιστα με απροκάλυπτο
τρόπο η κ. Κασιμάτη εξέφρασε τη δυσφορία της, κα-
θώς αποχώρησε την ώρα που ο Νίκος Παππάς έλαβε
τον λόγο για να υπερασπιστεί τον μειονοτικό βουλευ-
τή. Υπέρ της άρσης ασυλίας ψήφισε το σύνολο των
κομμάτων πλην ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Αριστεράς. 

Πάνε στα δικαστήρια με άρση
ασυλίας του Π. Δουδωνή 
Στις δικαστικές αίθουσες θα συνεχιστεί η πολιτική αν-
τιδικία μεταξύ του προέδρου των Σπαρ-
τιατών Βασίλη Στίγκα και του βουλευτή
Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ Παναγιώτη
Δουδωνή, εναντίον του οποίου ο επι-
κεφαλής των Σπαρτιατών είχε κατα-
θέσει μήνυση για συκοφαντική δυ-
σφήμηση. 
Η Ολομέλεια της Βουλής με ευρύτατη
πλειοψηφία 226 ψήφων υπέρ, έναντι
37 κατά, αποφάσισε ύστερα από μια
συνεδρίαση που σημαδεύτηκε από
έντονες αντιπαραθέσεις την άρση της
βουλευτικής ασυλίας του κ. Δουδωνή, ο οποίος ευθύς
εξ αρχής ξεκαθάρισε ότι για λόγους ηθικής τάξης ζητά
την άρση της ασυλίας του, γιατί -όπως είπε- δεν είμα-
στε όλοι ίδιοι.  Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας
Ζωή Κωνσταντοπούλου τάχθηκε στο πλευρό του βου-
λευτή του ΠΑΣΟΚ και μίλησε «για πρόδηλη πολιτική
δίωξη και στοχοποίηση του κ. Δουδωνή από πλευράς
ενός μορφώματος που πρεσβεύει τη μισαλλοδοξία,
την ομοφοβία και τις διακρίσεις».

Το πρώτο πράγμα που
ζήτησε ο Πιερρακάκης
από τον ΣΕΒ
Ο Κυριάκος Πιερρακάκης
μπήκε αποφασισμένος στο
υπουργείο Οικονομίας και
δεν αφήνει τον χρόνο να πά-
ει χαμένος. Στην πρώτη του
επίσημη συνάντηση με τον
ΣΕΒ, αντί για φιλοφρονή-
σεις, πέρασε κατευθείαν
στην πράξη: ζήτησε προτάσεις. Όχι μόνο για τα
«μεγάλα», αλλά και για τα μικρά, καθημερινά
προβλήματα που βασανίζουν τις επιχειρήσεις
στις σχέσεις τους με το Δημόσιο. Θέλει να βάλει
τάξη στη γραφειοκρατία, να κόψει καθυστερή-
σεις και περιττό κόστος.

Πόσα χρωστά ο ΣΥΡΙΖΑ 
στον Κασσελάκη;

Αρκετά διαφωτιστική ήταν η συ-
νέντευξη του Στέφανου Κασσελά-
κη στον Γιώργο Κουβαρά. Μέσα σε
όσα μάθαμε ήταν, πρώτον, ότι ο
ίδιος πλέον δεν δηλώνει αριστερός
αλλά κεντρώος (όπως και η Ζωή
λέει ούτε αριστερά ούτε δεξιά, μό-
νο μπροστά) και δεύτερον και πλέ-
ον σημαντικό, ότι, όπως ισχυρίζεται ο Stefanos, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ του χρωστά λεφτά από τις περιοδείες που έκανε ως
πρόεδρός του, καθώς τα έξοδα τα έβαζε τότε από την
τσέπη του. Δεν μάθαμε όμως πόσα είναι αυτά τα λεφτά
και αν ο Stefanos έχει προσκομίσει αποδείξεις και τι-
μολόγια στο λογιστήριο της Κουμουνδούρου. Παρακα-
λούμε να γίνει άμεσα ενημέρωσή μας.

Ποιος βουλευτής της ΝΔ που εκλέγεται στη
Θεσσαλονίκη δεν έλαβε άμεσα αλλά με κα-
θυστέρηση απάντηση από υπουργό στο sms

που δέχτηκε, με αποτέλεσμα ο βουλευτής που
λειτούργησε μάλλον με θυμό τής απάντησε με ανάρμοστο πο-
λιτικά τρόπο. Έστειλε γραπτό μήνυμα στην υπουργό ότι θα τη
βγάλει στη σέντρα και μάλιστα με χοντρό τρόπο. Εννοείται
πως η υπουργός έχει ενημερώσει το Μέγαρο Μαξίμου. 

Χ
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υΗ κόρη Σημίτη 
στο Delphi Forum
Το φετινό Φόρουμ των Δελ-
φών θα ξεκινήσει με ένα μίνι
αφιέρωμα στον πρώην πρω-
θυπουργό της χώρας Κώστα
Σημίτη, εις μνήμην. Εκεί θα
μιλήσει και η κόρη του, ακα-
δημαϊκός Μαριλένα Σημίτη.
Να σας πω εδώ ότι η κυρία
καθηγήτρια έχει στα ερευ-
νητικά της ενδιαφέροντα τις
εναλλακτικές μορφές πολιτικής συμμετοχής στη
σφαίρα της Κοινωνίας Πολιτών, όπως τις Μη Κυ-
βερνητικές Οργανώσεις, τα κοινωνικά κινήματα,
τις αστικές συγκρούσεις (urban riots) και τις εξα-
τομικευμένες ή παθητικές μορφές πολιτικής
συμμετοχής, κομμάτια δηλαδή με τα οποία δεν
ήταν και πολύ σύμφωνος ο πρώην πρωθυπουρ-
γός. Βίοι παράλληλοι…

Οι Γιαννακόπουλοι και
η βαριά σκιά του Παύλου
Το 4ο Reputation Pharma δεν
είχε μόνο βραβεία και συζη-
τήσεις· είχε και συγκίνηση. Ο
Δημήτρης Γιαννακόπουλος
μίλησε με εμφανή φόρτιση
για τον πατέρα του, Παύλο,
που ανακηρύχθηκε κορυ-
φαία προσωπικότητα της
φαρμακοβιομηχανίας τα τε-
λευταία 30 χρόνια. «Μας έμα-
θε να ξεπερνάμε το αδύνατο», είπε, ενώ ο Κων-
σταντίνος Παναγούλιας απέδωσε φόρο τιμής στη
διορατικότητα και την ακεραιότητα του αείμνηστου
ιδρυτή. Δεν ήταν μια απλή βράβευση, αλλά μια οι-
κογενειακή στιγμή δημόσιας αναγνώρισης. Οι
Γιαννακόπουλοι δείχνουν πως η παρακαταθήκη
του Παύλου δεν είναι μνημείο αλλά πυξίδα.

Ο Δούκας στην Άγκυρα
Με ευρωπαϊκή «φανέλα» και όχι δημαρ-

χιακό ρόλο, ο Χάρης Δούκας ταξιδεύει στην

Άγκυρα ως εκπρόσωπος των Σοσιαλιστών

της Επιτροπής των Περιφερειών. Στόχος, η

έκφραση στήριξης στον Εκρέμ Ιμάμογλου,

που βρίσκεται στο επίκεντρο πολιτικών εξε-

λίξεων στην Τουρκία, αφού προφυλακίστηκε

από το καθεστώς Ερντογάν. Ο Δούκας θα δώ-

σει το «παρών» στο συνέδριο του Ρεπουμ-

πλικανικού Κόμματος την Κυριακή 6 Απριλίου, ως ο μόνος Έλλη-

νας στην αποστολή, ενώ το Σάββατο 5 Απριλίου θα συναντηθεί στην

Άγκυρα με την ηγεσία του Ρεπουμπλικανικού Κόμματος. Η παρου-

σία του προσθέτει ένα διακριτικό αλλά ουσιαστικό στίγμα διεθνούς

συμμετοχής, σε ένα τεταμένο περιβάλλον, όπου ο συμβολισμός

μετρά περισσότερο από τις δηλώσεις.
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Τέρμα το «πάρε χαρτάκι» στα νοσοκομεία
Ο Μάριος Θεμιστοκλέους ανακοίνωσε μια τολμηρή και

ουσιαστική αλλαγή στο δημόσιο σύστημα υγείας, με

την εφαρμογή του «βραχιολιού» στα νοσοκομεία.

Η πρωτοβουλία αυτή σηματοδοτεί το τέλος της

παρωχημένης πρακτικής του «πάρε χαρτάκι» και

την είσοδο της τεχνολογίας στην καθημερινότητα

των πολιτών. Με το βραχιολάκι αυτό, τόσο οι γιατροί

όσο και οι ασθενείς στα επείγοντα θα έχουν πλήρη ει-

κόνα της ουράς μέσω εφαρμογής στο κινητό τους, με στό-

χο να ξεπεραστεί αυτό το χάος που βιώνουμε δεκαετίες και να εξομα-

λυνθούν οι γνωστές συνθήκες στην αναμονή.Τo
..

. 
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Το λαγωνικό Κυρανάκης 

Η «ισχύς 
εν τη ενώσει» 
για «γαλάζιες» 
στη Βουλή

Κάπου πήρε το μάτι μου στη
Βουλή ένα ενδιαφέρον πηγαδάκι
με στελέχη της «γαλάζιας» ΚΟ,
υπουργούς και πρώην υπουρ-
γούς. Στο καφέ της Βουλής, η Σο-
φία Βούλτεψη, η Σέβη Βολουδά-
κη, η Ιωάννα Λυτρίβη, η Νεφέλη
Χατζηιωαννίδου και η Ζωή Ρά-
πτη. Είναι όλες φίλες μου. Μία εξ
αυτών μου σχολίασε για το πηγα-
δάκι τους: «Η ισχύς εν τη ενώ-
σει». Βέβαια, αν κρίνω από το
κλίμα στην Κοινοβουλευτική
Ομάδα, τα πράγματα δεν είναι και
τόσο… ενωτικά! Για να δούμε…

Κρύος ιδρώτας 
Μαθαίνω πως ορισμένοι «γα-

λάζιοι» βουλευτές κάθονται σε
αναμμένα κάρβουνα, διότι οσο-
νούπω θα πρέπει να διαλέξουν
στρατόπεδο. Στην πολιτικοοικο-
νομική πιάτσα αναμένεται να διε-
ξαχθούν σφοδρές μάχες και θα
πρέπει είτε να διαλέξουν «ομά-
δα», είτε να κρυφτούν από την
επικαιρότητα. Αυτές είναι δύ-
σκολες αποφάσεις, φίλοι μου. 

Αποχώρηση με κρότο
Άλλο πάλι και τούτο. Μου λένε

από την Κουμουνδούρου ότι
ετοιμάζεται αποχώρηση από τον
ΣΥΡΙΖΑ η οποία δεν θα κάνει
απλά αίσθηση, αλλά θα είναι
κρότος, κεραυνός εν αιθρία.
Πρόκειται για υπερβολικά προ-
βεβλημένο στέλεχος που έχει
συνδέσει το όνομά του με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και το τελευταίο διάστημα
προτιμά να κρατά αποστάσεις
από τα όσα γίνονται στο κόμμα.

«Έχουμε ήδη εντοπίσει δύο περιπτώσεις όπου οι εργαζό-
μενοι είχαν στην κατοχή τους ναρκωτικά και αυτοί έχουν ήδη
απομακρυνθεί», ανέφερε σε συνέντευξή του ο νέος υπουρ-
γός αναπληρωτής Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυρανάκης. Η
άμεση αντίδραση του υπουργού καταδεικνύει την αποφασι-
στικότητα για τη διατήρηση της ακεραιότητας και της ασφά-
λειας στις δημόσιες συγκοινωνίες. Η ταχεία λήψη μέτρων
ενισχύει την εμπιστοσύνη του κοινού στις υπηρεσίες μεταφο-
ρών και υπογραμμίζει τη σημασία της μηδενικής ανοχής σε
τέτοια περιστατικά. Και για να το πούμε και πιο λαϊκά, λαγωνι-
κό ο υπουργός, τους εντόπισε σε χρόνο dt!

Παρέμβαση στο Αγροτικό Συνέδριο στα Τρίκαλα που διοργανώνουν

ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Αγροτικών Θεμάτων (ΠΣΑΘ) και ο Πα-

νελλήνιος Σύνδεσμος Αγροτικών Φωτοβολταϊκών (ΠΣΑΦ) θα κάνει

ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής. Σύμφωνα με πλη-

ροφορίες μας, ο κ. Καραμανλής θα μιλήσει αποκλειστικά για αγρο-

τικά ζητήματα και δεν θα επεκταθεί σε άλλα θέματα όπως τα εθνι-

κά, ενώ, όπως μαθαίνω, θα ζητήσει χαμηλότοκα χωρίς εγγυήσεις

για τους αγρότες. 

Κασσιανή… Μπατζελή

Τ ελικά στο ΠΑΣΟΚ ή
έχουν χιούμορ ή η ζωή
τούς κάνει πλάκα και

αν συμβαίνει το δεύτερο, τότε
δεν είναι καλό σημάδι. Με το
που έγινε γνωστό ότι το πει-
θαρχικό του ΠΑΣΟΚ θα συνε-
δριάσει τη Μεγάλη Τρίτη για
να λάβει απόφαση σχετικά με
το κομματικό μέλλον της Κα-
τερίνας Μπατζελή, η «ψηφια-
κή φαντασία» κυριολεκτικά
οργίασε! Το ότι η κ. Μπατζελή
θα ακούει εκτός από το «Κα-
τερίνα» και στο «Κασσιανή»…
θα πρέπει να θεωρείται βέ-
βαιο, εκ του τροπαρίου της
Μεγάλης Εβδομάδας.

Όρθιοι και καθιστοί στη Βουλή

Τι θα ζητήσει ο Καραμανλής από τα Τρίκαλα

Μάλλον τυχαίο πρέπει να θεωρηθεί το γε-
γονός ότι στο τέλος της δευτερολογίας του
Νίκου Ανδρουλάκη για την άμυνα δεν σηκώ-
θηκαν όρθιοι να χειροκροτήσουν σχεδόν οι
μισοί από τους παριστάμενους βουλευτές
του. Χαρακτηριστικό το στιγμιότυπο κυρίως
με την πρώτη σειρά, όπου βρίσκονταν ο Παύ-

λος Γερουλάνος και ο Μιχάλης Κατρίνης, οι
οποίοι παρέμειναν καθιστοί, όπως και στη
δεύτερη σειρά η Ευαγγελία Λιακούλη και ο
Γιώργος Νικητιάδης, οι οποίοι επίσης χειρο-
κρότησαν καθιστοί, αλλά και πιο πίσω οι Αν-
δρέας Πουλάς και Απόστολος Πάνας, ενώ
Χριστίνα Σταρακά και Κατερίνα Σπυριδάκη

σηκώθηκαν… αρκετά αργότερα, όταν ήδη εί-
χε φτάσει ο πρόεδρος στη θέση του. Και επι-
μένω στο… τυχαίο, διότι διαφορετικά η ομά-
δα εκπέμπει μήνυμα, με πρωτοστάτες μάλι-
στα τους δύο υποψηφίους προέδρους, Γε-
ρουλάνο και Κατρίνη, της πρώτης σειράς. Αν
μη τι άλλο, έχει ενδιαφέρον η ερμηνεία…
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ΟΤραμπ τρέμει σαν το ψάρι μετά τη σκληρή απάντηση που του έδωσε
η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν για τα αντίμετρα που θα πάρει η ΕΕ

(που δεν παράγει απολύτως τίποτα) κατά των ΗΠΑ. Θα στείλει, λέει,
ειδικό απεσταλμένο στις Βρυξέλλες να παρακαλέσει γονυπετής 
την Ούρσουλα να συγκρατήσει την οργή της… Γελάνε και τα τσιμέντα…

Ούρσουλα, μην είσαι
τόσο σκληρή
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Ζ ούμε, πράγματι, σε πολύ ενδιαφέροντες καιρούς, αν και όχι τόσο «κο-

σμοϊστορικούς» όσο νομίζουν κάποιοι. Χτες το πρωί η μισή υφήλιος ξύ-

πνησε με κάτι θηριώδεις δασμούς επί των προϊόντων της, τους οποίους

επέβαλε ο Τραμπ, προκειμένου να μπουν όλοι αυτοί (εταιρείες και χώρες εξίσου)

στην ουρά για να τον παρακαλέσουν να τους εξαιρέσει. 

Παρεμπιπτόντως, κι επειδή θα γραφτούν πολλά αλλά μάλλον θα γίνουν ακόμη

περισσότερα, όποιος σας πει ότι ανέβασε, για παράδειγμα, το λίτρο το λάδι στα 20

ευρώ επειδή «οι δασμοί του Τραμπ», μπορείτε να τον κοπανήσετε, απλώς θα σας

κοροϊδεύει. Επίσης, ούτε τα iΡhones θα ανέβουν πολύ, η Apple έχει ήδη ανακοι-

νώσει θηριώδεις επενδύσεις στις

ΗΠΑ για να βγάλει την ουρά της απέ-

ξω. Αλλά και ν’ ανέβουν, εσάς τι σας

νοιάζει; Μήπως τώρα, που κοστίζουν

ενάμιση βασικό μισθό (τον καινούρ-

γιο, τον ενισχυμένο) μπορείτε να τ’

αγοράσετε;  

Ό,τι ανεβαίνει, 
κατεβαίνει

Το νέο εμπορικό δόγμα της Αμερι-

κής είναι μια πραγματικότητα. Ο

Τραμπ θέλει να «εισπράξει» από τον

υπόλοιπο πλανήτη για να κλείσει το

εμπορικό έλλειμμα των ΗΠΑ και να

κάνει μετά παιχνίδι στην εσωτερική

του οικονομία. Εάν θα το καταφέρει ή

όχι, θα δείξει. Εγώ παίζω τα λεφτά

μου στο «όχι», κυρίως επειδή ο υπό-

λοιπος κόσμος είναι αυτήν τη φορά

προετοιμασμένος· ήδη οι Ιάπωνες, οι

Νοτιοκορεάτες και οι Κινέζοι φωτο-

γραφίζονται χαμογελαστοί κι αγκαλιασμένοι, έχοντας κάνει πρώτα πρώτα

διάφορες συμφωνίες. 

Και η Ευρώπη, όμως, ξύπνησε (επιτέλους) και κάτι παλεύει με την Άμυνα

και την Οικονομία, παρέα με τους Άγγλους, που με έναν μυστήριο τρόπο κα-

ταφέρνουν πάντα -και παρά τις κολοσσιαίες μπούρδες που κάνουν- να πα-

ραμένουν μέσα στα πράγματα. 

Ας κάνουμε κάτι που φαινομενικά μοιάζει με άλμα κι ας πάμε στην προχ-

θεσινή δημοσκόπηση. Πρώτη (οριακά πεσμένη) η ΝΔ, δεύτερη (ανεβασμέ-

νη) η Πλεύση Ελευθερίας και τα λοιπά. Εγώ κόλλησα αλλού, όμως. Στο κόμ-

μα του Κασσελάκη και στο κόμμα της Λατινοπούλου, τα οποία δεν θυμάμαι ποτέ

πώς τα λένε και δεν νομίζω ότι φταίω εγώ. 

Στα μισά τους ποσοστά και οι δύο, σε σχέση με τον Ιανουάριο και οριακά μέσα

στη Βουλή εάν δει κανείς όχι την πρόθεση ψήφου, αλλά την εκτίμηση. Ο κύριος

Κασσελάκης που τον έτρεμε η μισή Αριστερά μήπως και πάρει κεφάλι από τον ΣΥ-

ΡΙΖΑ, τελικά καταποντίζεται (όπως και ο ΣΥΡΙΖΑ, αλλά άλλη ιστορία αυτή), ενώ η

κυρία Λατινοπούλου που θεωρήθηκε για ένα διάστημα το εκ δεξιών «φόβητρο»,

τείνει κι αυτή να περάσει στη δημοσκοπική λήθη.

Τα δύο θέματα, εκείνο πριν το άλμα κι εκείνο μετά, δεν είναι ανεξάρτητα μεταξύ

τους. Ο κόσμος μπορεί να φανατίζεται, να παρασύρεται, να ξεχνιέται ενίοτε, όμως

είμαστε στο 2025 και κανείς μας δεν ζει απομονωμένος από τον υπόλοιπο πλανή-

τη. 

Κι όταν στον υπόλοιπο πλανήτη γίνεται της κακομοίρας, ο καθένας αντιλαμβά-

νεται ότι αυτό χρειάζεται πάνω από όλα επιτυχή διαχείριση και όχι ιδεολογικές

κορόνες ή μικροπολιτική. 

Ποιος θα κάνει διαχείριση;
Δεν ξέρω εάν είναι ο Κυριάκος Μητσοτάκης εκείνος που μπορεί να κάνει την

καλύτερη διαχείριση, αυτό απομένει

να φανεί και να αποτυπωθεί επίσης

στις επόμενες εκλογές. Προσώρας ο

κόσμος φαίνεται να το πιστεύει. Όχι

σε πολύ μεγάλα ποσοστά, αλλά πολύ

περισσότερο απ’ οποιονδήποτε άλ-

λον. Ταυτόχρονα, ο κόσμος δείχνει να

καταλαβαίνει ότι τα κόμματα του κά-

θε διάττοντα «αστέρα» της πολιτικής

σκηνής δεν είναι παρά φούσκες,

έτοιμες να σκάσουν με το πρώτο αε-

ράκι. 

Η διαχείριση πολύπλοκων κατα-

στάσεων -σε εγχώριο και διεθνές

επίπεδο- απαιτεί κάτι πολύ παραπά-

νω από καλή πρόθεση, όμορφα χαμό-

γελα και τσιτάτα. Απαιτεί μηχανι-

σμούς. Συγκεκριμένα, μηχανισμούς

με εμπειρία στη διαχείριση αυτή.

Προσοχή στο κενό: δεν εννοώ σε κα-

μία περίπτωση ότι πρέπει να μας κυ-

βερνά εσαεί ένα και μόνο κόμμα,

επειδή έχει την εμπειρία αυτή. Την έχουν κι άλλοι, ή έστω μπορούν να συγ-

κεντρώσουν ανθρώπους που την έχουν. Αυτό που δεν μπορεί να συμβεί σε

καμία περίπτωση είναι να εναποθέσει η χώρα τις τύχες της στα χέρια κά-

ποιου μονοπρόσωπου δήθεν πολιτικού σχηματισμού. 

Με ποιον θα κυβερνήσει ο μονοπρόσωπος; Με τους συγγενείς πρώτου

βαθμού και τους φίλους του; Μόνος του θα κάνει και εσωτερική και εξωτε-

ρική και οικονομική και γεωργική και εκπαιδευτική και αμυντική πολιτική

και τα πάντα όλα, ή θ’ αρπάξει όποιον περνά απέξω να τον κάνει υπουργό

Εξωτερικών;

Και δεν είναι θέμα ποσοστών αυτό. Και ο ΣΥΡΙΖΑ από το μονοψήφιο πήγε απότο-

μα σε κυβερνητικά ποσοστά, όμως ο ΣΥΡΙΖΑ είχε μεγάλο απόθεμα πολιτικού προ-

σωπικού και τεράστια εμπειρία, δεκαετιών, στο πολιτικό σκηνικό. Το αποτέλεσμα

είναι άλλη ιστορία. 

Τα ίδια περίπου ισχύουν και για την κυρία Κωνσταντοπούλου. Θα είχε ενδιαφέ-

ρον να τη ρωτήσει κάποιος ποιους θα έβαζε στο υπουργικό της συμβούλιο, εάν γι-

νόταν κυβέρνηση αύριο το πρωί. Ποιον θα έστελνε να διαπραγματευτεί στην ΕΕ

και στον Τραμπ.  

Κι όταν απαντήσει, το ξανακουβεντιάζουμε. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Δύσκολοι καιροί 
για μικρο-outsiders
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Θ
λίψη προκαλούν σε Κουμουνδούρου
και Πατησίων τα δημοσκοπικά ποσο-
στά ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Αριστεράς, που

ακόμη και αθροιστικά δεν μπορούν να φτάσουν
το 10%, την ώρα που η Πλεύση Ελευθερίας «καλ-

πάζει» εδραιώνοντας προβά-
δισμα ακόμη και έναντι του
ΠΑΣΟΚ.

Υπό τις παρούσες συνθή-
κες, οι όποιες ενστάσεις δια-
τυπώνονταν μεταξύ των ηγε-
σιών έχουν κάνει στην άκρη.
Μάλιστα, στην προσπάθειά
του να προσεγγίσει τους

πρώην συντρόφους της Νέας Αριστεράς, ο Σω-
κράτης Φάμελλος άφησε ανοιχτό ακόμη και το
ενδεχόμενο μιας εκλογής επικεφαλής από τη
βάση του νέου φορέα.

Τι διακυβεύεται
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ τόνισε ότι ο ίδιος δεν

βάζει πάνω από το συμφέρον της κοινωνίας το
δικό του συμφέρον, όμως τόνισε πως η συγκε-
κριμένη συζήτηση δεν είναι επίκαιρη, καθώς
«δεν βάζεις ποτέ το κάρο πριν από το άλογο. Όταν
δεν έχει ανοίξει η πόρτα των συζητήσεων, το να
συζητάς για το τρίτο και τέταρτο βήμα είναι λά-
θος».

Αντίστοιχη είναι η διάθεση και από την άλλη
πλευρά. Ο Αλέξης Χαρίτσης, αναφερόμενος σε
ενδεχόμενη συνεργασία αλλά και στις ενστάσεις
Πολάκη, σημείωσε πως «είναι τέτοιο το βάρος
της ιστορικής ευθύνης όλων μας να κατανοή-
σουμε ότι από εδώ πέρα αυτό το οποίο διακυ-
βεύεται είναι αν την επόμενη μέρα θα υπάρξει
ένας ισχυρός πόλος της Αριστεράς που θα μπο-
ρεί να αντιπαρατεθεί στη Δεξιά ή θα οδηγηθούμε
σε διαλυτικά φαινόμενα».

Αλλά και η Έφη Αχτσιόγλου σημείωσε σε συ-
νέντευξή της: «Η στρατηγική για να φτάσουμε
στη διέξοδο απαιτεί συσπείρωση δυνάμεων, των
αριστερών και προοδευτικών δυνάμεων, ξεκά-
θαρο μέτωπο χωρίς αμφισημίες απέναντι στη
Δεξιά και στη στρατηγική των ευρωπαϊκών ελίτ».

Στυλώνουν τα πόδια τους
Το πρόβλημα όμως βρίσκεται στο εσωτερικό

των δύο κομμάτων. Στον μεν ΣΥΡΙΖΑ ο Παύλος
Πολάκης και οι συν αυτώ έπαιξαν πρωταγωνι-
στικό ρόλο στην επίθεση που δέχτηκαν η Έφη
Αχτσιόγλου και η ομάδα της πριν από τις κάλ-
πες που έβγαλαν πρόεδρο τον Στέφανο Κασσε-
λάκη στον ΣΥΡΙΖΑ. Θεωρούν λοιπόν πως μια
επιστροφή των κορυφαίων στελεχών της Νέας
Αριστεράς θα υπονομεύσει τη σημερινή τους
θέση στο κόμμα.

Ο βουλευτής Χανίων άλλωστε έχει λάβει στις
τελευταίες εσωκομματικές κάλπες 43%, θεω-
ρώντας εαυτόν κάτι σαν… συμπρόεδρο του κόμ-
ματος. Δεν σκοπεύει να «παραμερίσει» για να
επιστρέψει η Έφη Αχτσιόγλου, για αυτό και υπο-
σκάπτει σταθερά οποιαδήποτε συνεννόηση με-
ταξύ των δύο κομμάτων καλώντας από το βήμα

της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ τα στελέχη
της Νέας Αριστεράς να επιστρέψουν, αν το θέ-
λουν, αλλά κατά μόνας και χωρίς απαιτήσεις για
οφίτσια.

«Αυτοκριτική» από τα στελέχη της Κουμουν-
δούρου ζητούν όμως και τα στελέχη της Νέας
Αριστεράς, ακόμη και εκείνα που τάσσονται ανα-
φανδόν υπέρ της συνεργασίας. Το να συμβεί αυ-
τό όσο στον ΣΥΡΙΖΑ υπάρχει ο Παύλος Πολάκης ή

ο Νίκος Παππάς δύσκολα μπορεί να συμβεί.
Στην πλευρά της Νέας Αριστεράς τώρα, η

ομάδα υπό την πάλαι ποτέ «Ομπρέλα», που
ελέγχει και το Πολιτικό Γραφείο του κόμματος,
τάσσεται σταθερά κατά της συνεργασίας με τον
ΣΥΡΙΖΑ, την οποία σε αρκετές περιπτώσεις έχει
προσπαθήσει να σαμποτάρει, όπως έκανε στην
τέταρτη ψηφοφορία για την ανάδειξη νέου Προ-
έδρου της Δημοκρατίας.

Ζητά εγγυήσεις
Ο Ευκλείδης Τσακαλώτος, ο οποίος πολλοί

υποστηρίζουν πως πλέον έχει μεγαλύτερο εν-
διαφέρον για την πολιτική του υστεροφημία και
λιγότερο για το άμεσο μέλλον και την παραμονή
του στη Βουλή, φέρεται να μη θέλει να ακούσει
για επιστροφή στην «αγκαλιά» του ΣΥΡΙΖΑ. 

Για αυτό και φέρεται για να κάμψει τις αντι-
δράσεις του να ζητά εγγυήσεις που στην πραγ-
ματικότητα κανείς δεν μπορεί να δώσει. Το τε-
λευταίο διάστημα σενάρια θέλουν μια μεγάλη
μερίδα στελεχών της Νέας Αριστεράς να απαιτεί
από τον ΣΥΡΙΖΑ να δώσει εγγυήσεις σχετικά με
τις κινήσεις του Αλέξη Τσίπρα.

Όχι προφανώς για το ποιες θα είναι αυτές οι
κινήσεις, αυτό άλλωστε δεν μπορεί κανείς να το
ξέρει, αλλά στο ότι αν ο πρώην πρωθυπουργός
αποφασίσει τελικά να επανεμφανιστεί στην κεν-
τρική πολιτική σκηνή, η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ θα
αντιδράσει και δεν θα τον ακολουθήσει.

Το επόμενο Σαββατοκύριακο αναμένεται να
συνεδριάσει η Κεντρική Επιτροπή της Νέας
Αριστεράς, η οποία -έπειτα από τρεις συνεδριά-
σεις του Πολιτικού Γραφείου- θα πάρει θέση
σχετικά με την πορεία συνεννόησης με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ.

Σε κάθε περίπτωση, οποιαδήποτε προσπά-
θεια συνεννόησης των δύο κομμάτων δύσκολα
θα γίνει «αναίμακτα», ενώ μοιάζει πολύ πιθανό
πριν επιχειρήσουν να… ενωθούν τα δύο κόμμα-
τα να γνωρίσουν νέες διασπάσεις.

Θέλουν οι αρχηγοί
συμπόρευση, αλλά 

αντιδρούν 
οι... υπαρχηγοί τους

ΣΥΡΙΖΑ -  ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

Αν και οι ηγεσίες των δύο κομμάτων προσπαθούν 
να κάνουν βήματα προσέγγισης και συνεργασίας, η εσωκομματική 

αντιπολίτευση τους κρατά δεμένους χειροπόδαρα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ο
ξύτατες αντιδράσεις προκάλεσε χθες η
παραδοχή του προέδρου του Δικηγορι-
κού Συλλόγου Αθηνών Δημήτρη Βερβε-

σού, ο οποίος σε τηλεοπτική του συνέντευξη δή-
λωσε πως γνώριζε το περιεχόμενο της έκθεσης
του πραγματογνώμονα Αναστασίου Δέδε, που
αποδίδει τη δημιουργία της πυρόσφαιρας στην
ανάφλεξη των ελαίων των μετασχηματιστών της
επιβατικής αμαξοστοιχίας! Επί της ουσίας ο κ.
Βερβεσός δήλωσε πως είχε γνώση της έκθεσης,
η οποία εδώ και έναν χρόνο (!) καταρρίπτει όλες
τις θεωρίες συνωμοσίας που κυκλοφόρησαν για
παράνομα φορτία στην εμπορική αμαξοστοιχία
και την υπογράφει ο πραγματογνώμονας.

Σύμφωνα με πληροφορίες,
στον ίδιο πραγματογνώμονα,
τον κ. Δέδε, είχε αναθέσει τη
διενέργεια πραγματογνωμοσύ-
νης και η Ολομέλεια των Δικη-
γορικών Συλλόγων, την οποία
όπως είχαν ανακοινώσει τον
Φεβρουάριο του 2024 είχαν κα-
ταθέσει στον ανακριτή. 

Η υπόθεση προκάλεσε την
έντονη αντίδραση της κυβέρνησης, καθώς εδώ
και μήνες διακινούνται ασταμάτητα διάφορες θε-
ωρίες συνωμοσίας για την τραγωδία των Τεμπών,
που προκάλεσαν τοξικό κλίμα στην πολιτική αντι-
παράθεση και χειραγώγησαν με fake news την
κοινή γνώμη. Το αποτέλεσμα ήταν να καλλιεργη-
θεί, όπως επισημαίνουν και στην κυβέρνηση, ένα
ευρύ αφήγημα περί συγκάλυψης και… μπαζώ-
ματος, ενώ διακινήθηκαν απόψεις πως το τρένο
μετέφερε κάποιου είδους παράνομο υλικό, κάτι
το οποίο δεν έχει αποδειχθεί, τουλάχιστον για την
ώρα, από την προανακριτική έρευνα. 

Την ίδια ώρα, τα βίντεο από το βράδυ της τρα-
γωδίας των Τεμπών, τα οποία χαρακτηρίστηκαν
ως γνήσια από την έκθεση της ΕΛΑΣ, καταδει-
κνύουν πως δεν υπήρξε φορτίο εύφλεκτου υλι-
κού, που θα μπορούσε να προκαλέσει τεράστια
έκρηξη από τη σύγκρουση των δύο τρένων. 

Η… μυστικότητα της προδικασίας
Ο γνωστός δικηγόρος, παρά το γεγονός ότι

γνώριζε, εδώ και καιρό έκανε τοποθετήσεις για
την τραγωδία των Τεμπών, χωρίς να εισφέρει το
συγκεκριμένο δεδομένο στον δημόσιο διάλογο.
Όταν μάλιστα ρωτήθηκε στον τηλεοπτικό σταθμό
ONE από τον παρουσιαστή και δημοσιογράφο
Μάνο Νιφλή επί του θέματος απάντησε: «Η προ-
δικασία είναι μυστική, έχω τις καταθέσεις, να αρ-
χίσω να τις βγάζω φωτοτυπία; Δεν μπορώ να
βγαίνω και να τη βγάζω βόλτα τη δικογραφία.
Εγώ είμαι δικηγόρος και πρέπει να τηρώ την προ-
δικασία. Ξέρετε πόσα στοιχεία γνωρίζω από τις
καταθέσεις; Δεν μπορώ να δώσω πόρισμα που
είναι μυστικό». Ο κ. Βερβεσός επί της ουσίας επι-
καλέστηκε τη μυστικότητα της δικογραφίας, η
οποία από τη στιγμή που άρχισε να σχηματίζεται
έχει γίνει… φύλλο και φτερό σε τηλεοπτικούς
σταθμούς και εφημερίδες.

Ο πρόεδρος του ΔΣΑ εδώ και καιρό σε δηλώ-
σεις του μιλούσε για… ξυλόλιο, μπάζωμα και ού-
τω καθεξής, ενισχύοντας επί της ουσίας ένα
αφήγημα περί συγκάλυψης, το οποίο, όπως όλα
δείχνουν, καταρρίπτεται πανηγυρικά. Χαρακτη-
ριστική ήταν χθες και η ανάρτηση του δικηγόρου

Δημήτρη Γαλλή, ο οποίος μέχρι πρότινος εκπρο-
σωπούσε οικογένειες θυμάτων του δυστυχήμα-
τος. Τι είπε ο ποινικολόγος για τον κ. Βερβεσό; «Ο
κ. Δέδες δεν ήταν μόνο τεχνικός σύμβουλος οι-
κογένειας, ήταν τεχνικός σύμβουλος και της
Ολομέλειας Προέδρων Δικηγορικών Συλλόγων
Ελλάδας», σημείωσε, συμπληρώνοντας ότι η έκ-
θεση Δέδε κατατέθηκε στον ανακριτή στην πρώ-
τη επέτειο του δυστυχήματος, προκειμένου να
βοηθήσει το έργο του.

«Κι από εκεί και μετά γίνεται το πρωτοφανές:
Εμφανίζεται ο κ. Βερβεσός παντού και οπουδή-
ποτε και μας μιλάει για ξυλόλιο, παράνομο φορ-
τίο και μπαζώματα», είπε ο κ. Γαλλής, ο οποίος
υποστήριξε πως η Ολομέλεια των Δικηγορικών
Συλλόγων δεν έπρεπε να δηλώσει παράσταση
πολιτικής αγωγής. «Δικηγόροι υπάρχουν και
στην πολιτική αγωγή, δικηγόροι υπάρχουν και
στην υπεράσπιση. Για ποιον λόγο παίρνει τη μισή
πλευρά;», διερωτήθηκε.

Και ας πούμε, ας δεχτούμε καλόπιστα ότι παίρ-
νει τη μισή πλευρά, γιατί έτσι της επιτρέπεται να
συμμετέχει στη διαδικασία και να συμβάλλει στο

έργο του ανακριτή. Να δούμε πώς συνέβαλε. Κα-
τέθεσε τη συγκεκριμένη πραγματογνωμοσύνη
του κ. Δέδε. Από εκεί και μετά έλαβε γνώση της
μηνύσεως του συλλόγου της κυρίας Καρυστια-
νού, όπου εκεί μέσα πανηγυρικά δηλώνεται ότι “ο
σύλλογος θα βρει τον κατάλληλο φυσικό δικα-
στή”. Δεν το έχει σχολιάσει αυτό η Ολομέλεια. Στη
συνέχεια η Ολομέλεια συμμετείχε σε σειρά εκ-
δηλώσεων που οργάνωσε ο συγκεκριμένος σύλ-
λογος. Αναρωτιέμαι εάν έχει επαληθεύσει την
ύπαρξη του συλλόγου και αν έχει δει τα χαρτιά τα
οποία αποδεικνύουν τη νόμιμη συγκρότηση και
λειτουργία του. Καταστατικό ίδρυσης με υπογρα-
φές, πρακτικό εκλογής διοικητικού συμβουλίου
με υπογραφές», τόνισε ο κ. Γαλλής.

Η αντίδραση της κυβέρνησης
Δηκτικός κατά του κ. Βερβεσού ήταν ο υπουρ-

γός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης, ο οποίος μι-
λώντας στον ΣΚΑΪ ανέφερε χθες: «Υπάρχει ένα
ζήτημα: το πρώτο αφορά τον κ. Βερβεσό, ο οποίος
δεν είναι ένας απλός δικηγόρος, αλλά ο πρόεδρος
του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών. Αναμένουμε

απαντήσεις και από τον κ. Βερβεσό και από την
Ολομέλεια των Προέδρων των Δικηγορικών Συλ-
λόγων. Εγώ δεν θέλω να πάρω θέση, περιμένω τις
απαντήσεις. Δεν θυμάμαι τον κ. Βερβεσό και την
Ολομέλεια των Προέδρων να έχουν δηλώσει πα-
ράσταση υποστήριξης κατηγορίας στην υπόθεση
για το Μάτι. Αν όντως ισχύει ότι απέκρυψε την έκ-
θεση, είναι κάτι πάρα πολύ σοβαρό, πρόκειται για
μείζον ζήτημα ηθικής τάξεως».

Από την πλευρά του ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης επεσήμανε: «Ο κ. Βερβε-
σός επέλεξε να φύγει από τα όρια της θεσμικής
του ιδιότητας, από την αντικειμενικότητα, την
αμεροληψία, και διατύπωνε θέσεις και απόψεις».
Παράλληλα, σχολίασε, κάνοντας μνεία στα όσα
είχε πει σε δηλώσεις του ο πρόεδρος του ΔΣΑ, ότι
όλο αυτό το διάστημα δεν μιλούσε ως θεσμικός
παράγοντας. «Ο κ. Βερβεσός επέλεξε να αποκτή-
σει μια πολιτική στάση και είναι και αυτός μέρος
της ευρύτερης προσπάθειας εργαλειοποίησης
ενός τραγικού δυστυχήματος», είπε, υπογραμμί-
ζοντας ακόμη: «Πολιτικολόγησε επί τη βάσει της
διακίνησης πληροφοριών που, όπως φαίνεται,
δεν ήταν η πραγματική εικόνα που είχε».

Όπως είπε, «όταν επιλέγεις να λες τη γνώμη
σου, να διατυπώνεις σοβαρότατες κατηγορίες και
να λες ότι υπάρχει συγκάλυψη, αυτό δεν είναι μια
κρίση, είναι μια πολύ σοβαρή κατηγορία», ενώ
παράλληλα διατύπωσε το ερώτημα: «Πόσο αξιό-
πιστος είσαι; Πόσο πραγματικά θες να φωτίσεις
κάθε πτυχή της υπόθεσης και να λάμψει η αλή-
θεια όταν κρύβεις εσύ την ίδια την αλήθεια;».

Ο εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ Νίκος Ρωμανός,
με δηλώσεις του στο Open, κατηγόρησε τον κύ-
ριο Βερβεσό αλλά και όλους αυτούς που είχαν
γνώση της δικογραφίας, άρα και γνώση των εκ-
θέσεων, και τις απέκρυπταν από το κοινό, υπο-
γραμμίζοντας: «Όταν δημοσιοποιείς αποσπα-
σματικά αυτά που βολεύουν το αφήγημά σου, τό-
τε προφανώς υπάρχει πρόβλημα».

Η απάντηση Βερβεσού 
Ο Δημήτρης Βερβεσός με γραπτή δήλωσή του

χθες ανέφερε πως η έκθεση πραγματογνωμοσύ-
νης, που διενεργήθηκε από τεχνικό πραγματο-
γνώμονα, κατατέθηκε στον εφέτη-ανακριτή τον
Φεβρουάριο του 2024 και ότι «την ίδια μέρα δό-
θηκε συνέντευξη Τύπου στα γραφεία του Δικη-
γορικού Συλλόγου Λάρισας, όπου γνωστοποι-
ήθηκαν οι θέσεις μας και η κατάθεση υπομνήμα-
τος».

Στη συνέχεια ανέφερε: «Για ποιο θάψιμο μιλά-
νε όταν η έκθεση πραγματογνωμοσύνης έχει κα-
τατεθεί στον αρμόδιο εφέτη-ανακριτή και η εγ-
χείρισή της έχει γνωστοποιηθεί δημοσίως; Προ-
φανώς, το περιεχόμενο της έκθεσης δεν μπο-
ρούσε να δοθεί στη δημοσιότητα, διότι ως μέρος
της δικογραφίας της υπόθεσης, που βρίσκεται
στο στάδιο της κύριας ανάκρισης, καλύπτεται
από απόλυτη μυστικότητα. Αξίζει να σημειωθεί
ότι η άνω έκθεση πραγματογνωμοσύνης αναφέ-
ρεται σε πλειάδα τεχνικών ζητημάτων, που αφο-
ρούν το έγκλημα των Τεμπών. Ο πραγματογνώ-
μονας έλαβε υπόψη του τα στοιχεία που ήταν
γνωστά κατά τον χρόνο σύνταξής της. Όπως,
όμως, είναι γνωστό, στη συνέχεια ήρθαν στο φως
νέα στοιχεία που οδήγησαν ακόμη και τον πρω-
θυπουργό να επανατοποθετηθεί».

Σοβαρό ηθικό ζήτημα γεννά η παραδοχή του προέδρου του ΔΣΑ 
ότι γνώριζε για την πραγματογνωμοσύνη που καταρρίπτει όλες 

τις θεωρίες συνωμοσίας για την πρόκληση της πυρόσφαιρας από 
τη σύγκρουση των τρένων - Φλωρίδης: «Αναμένουμε απαντήσεις»

Έντονες αντιδράσεις
από την «ομολογία»

Βερβεσού ότι έκρυβε
έκθεση για τα Τέμπη

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Τ
ο... μάτι στο Ισραήλ φαίνεται πως
έκλεισε ο πρωθυπουργός την Τε-
τάρτη από το βήμα της Βουλής, ανα-

φερόμενος στη δημιουργία του αντιαερο-
πορικού θόλου που θα καλύπτει το σύνολο
της ελληνικής επικράτειας.

Πρόκειται για ένα πολυεπίπεδο αντιαε-
ροπορικό, αντιβαλλιστικό και αντι-drone
σύστημα που έχει ως βασικό στόχο την
προστασία του ελληνικού εναέριου χώρου

από εχθρικές επιθέσεις
κάθε είδους, από βαλλιστι-
κούς πυραύλους και μαχη-
τικά, μέχρι μικρά μη επαν-
δρωμένα μέσα.

Η «Ασπίδα του Αχιλλέα»
θα αποτελείται από έναν
συνδυασμό υφιστάμενων
και νέων συστημάτων. Αν

και ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν μπήκε σε
λεπτομέρειες αναφορικά με τα συστήματα
που θα αξιοποιηθούν, ορισμένες αποστρο-
φές στην ομιλία του ανέδειξαν τη βούληση
της Αθήνας για ενίσχυση της συνεργασίας
με το Ισραήλ.

«Αντιπυραυλική προστασία»
Είτε ορισμένοι στηρίζουν τη στρατηγική

του στη Μέση Ανατολή είτε όχι, η φαρέτρα
των Ισραηλινών αποτελεί αναμφισβήτητα
μία εκ των ισχυρότερων στον κόσμο, με τα
οπλικά συστήματα που αναπτύσσει και την
αποτελεσματικότητά τους επί του πεδίου

να εντυπωσιάζουν όλο τον πλανήτη.
Για τον λόγο αυτό η χώρα μας φέρεται να

έχει στρέψει το ενδιαφέρον της στην από-
κτηση όπλων από το Ισραήλ, τα οποία -
όπως τόνισε και ο πρωθυπουργός- μπο-
ρούν να φτάσουν στη χώρα μας πολύ πιο
άμεσα απ’ ό,τι ευρωπαϊκά ή αμερικανικά.

«Αν, παραδείγματος χάρη, θέλουμε να
μιλήσουμε για αντιπυραυλική προστασία, η
Ελλάδα είναι μία από τις χώρες που διαθέ-
τει αμερικανικά συστήματα Patriot, αλλά
αν θέλουμε να πάμε να αγοράσουμε νέα
συστήματα Patriot, θα χρειαστούμε τέσσε-
ρα με πέντε χρόνια για να μπορέσουμε να
προμηθευτούμε ένα τέτοιο σύστημα, πολύ
απλά γιατί δεν υπάρχει η παραγωγική δυ-

νατότητα. Οι ευρωπαϊκές δυνατότητες είναι
περιορισμένες».

«Το Ισραήλ είναι μια χώρα με την οποία
έχουμε μια στρατηγική συμμαχία και ενδε-
χομένως μπορεί πιο γρήγορα να μας παρέ-
χει τέτοιες δυνατότητες. Αν όμως τα συστή-
ματα αυτά κατασκευάζονται και στην Ελλά-
δα, αυτό μας δίνει άλλες δυνατότητες να
μπορούν οι ελληνικές εταιρείες να διεκδι-
κήσουν τέτοιου είδους προμήθειες και από
άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Μιλάμε λοιπόν
για μια τελείως διαφορετική φιλοσοφία
στον τρόπο με τον οποίο θέλουμε να ανα-
πτύξουμε την Ελληνική Αμυντική Βιομη-
χανία», τόνισε ο πρωθυπουργός, ανοίγον-
τας ουσιαστικά τον δρόμο για άμεση από-

κτηση αντιαεροπορικών συστημάτων ma-
de in Israel και ταυτόχρονη συμπαραγωγή
ορισμένων στην Ελλάδα.

Πανίσχυρο σύστημα άμυνας
Το ενδιαφέρον της Ελλάδας για συστή-

ματα αντιμετώπισης εναέριων απειλών,
επανδρωμένων και μη, δεν είναι πρόσφα-
το. Οι συζητήσεις με το Ισραήλ είναι σε εξέ-
λιξη εδώ και χρόνια και αν δεν είχε μεσο-
λαβήσει ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή, τότε
σίγουρα θα είχαμε προχωρήσει σε από-
κτηση αντι-drone συστημάτων.

Η Ασπίδα δεν είναι απλώς μια συμβολική
ονομασία, αλλά αναφέρεται σε ένα ολο-
κληρωμένο και πολύπλοκο σύστημα άμυ-
νας που θα προστατεύει την Ελλάδα από
έναν ευρύ φάσμα απειλών. Εστιάζει στη
δημιουργία ενός δικτύου αντιαεροπορικών
και αντιβαλλιστικών συστημάτων που θα
λειτουργεί συνδυαστικά και θα προστα-
τεύει τα στρατηγικά σημεία της χώρας από
αεροπορικές επιθέσεις, πυραυλικές απει-
λές και άλλες επιθετικές ενέργειες.

«Ασπίδα του Αχιλλέα»
με όπλα... made in Israel

Αθήνα και Ιερουσαλήμ φέρεται να είναι ένα βήμα πριν από 
την οριστική συμφωνία για απόκτηση κορυφαίων συστημάτων

για τη δημιουργία του αντιαεροπορικού θόλου με στόχο 
την προστασία του ελληνικού εναέριου χώρου 

από ένα ευρύ φάσμα απειλών 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Πώς θα... χτιστεί το Iron Dome
Μ

ετά και το ταξίδι του πρωθυπουρ-

γού στο Ισραήλ και τις επαφές με

την πολιτική ηγεσία της χώρας

αλλά και εκπροσώπους του υπουργείου

Άμυνας και αμυντικών εταιρειών, Αθήνα

και Ιερουσαλήμ φέρεται να είναι ένα βήμα

από την οριστική συμφωνία για απόκτηση

κορυφαίων αντιαεροπορικών συστημάτων

του Ισραήλ, τα οποία αποδεικνύουν καθη-

μερινά την αποτελεσματικότητά τους, ανα-

χαιτίζοντας τις επιθέσεις της Χαμάς και της

Χεζμπολάχ με drones και ρουκέτες.

Ποια είναι αυτά τα συστήματα; Στο παρελ-

θόν είχαμε αναφερθεί στο Iron Dome (Σι-

δηρούς Θόλος), το οποίο είναι ένα από τα

πιο προηγμένα και αποτελεσματικά συστή-

ματα αεράμυνας στον κόσμο και έχει σχε-

διαστεί για να προστατεύει περιοχές από

βραχυπρόθεσμες απειλές, όπως ρουκέτες,

πυραύλους μικρής και μεσαίας εμβέλειας,

καθώς και άλλα αεροπορικά αντικείμενα.

«Σφύρα του Δαυίδ»
Έχει τη δυνατότητα να ανιχνεύει την πο-

ρεία των ρουκετών σε πραγματικό χρόνο
και να εκτοξεύει εξειδικευμένα βλήματα
για να τις καταστρέψει στον αέρα προτού
πλήξουν το έδαφος. 

Επίσης, στην κορυφή της λίστας βρίσκε-
ται και το «David’s Sling» («Σφύρα του
Δαυίδ»), το οποίο έχει σχεδιαστεί για να
προστατεύει από μια ευρεία γκάμα απει-

λών, όπως μεσαίας εμβέλειας βαλλιστι-
κούς πυραύλους, πυραύλους κρουζ, όπλα
ακριβείας και πυραύλους εδάφους-εδά-
φους. Το σύστημα προσφέρει υψηλή ακρί-
βεια και έχει τη δυνατότητα να καταστρέ-
φει απειλές σε μεγάλες αποστάσεις (μέχρι
και 300 χιλιόμετρα) με την εκτόξευση βλη-
μάτων που ενσωματώνουν την πιο σύγχρο-
νη τεχνολογία αναχαίτισης.

Για εγγύτερη προστασία, ψηλά στη λίστα
βρίσκεται το Spyder «All in One». Ένα σύ-

στημα επίγειας εκτόξευσης πυραύλων μέ-
σης εμβέλειας (εκτοξεύει πυραύλους PYth-
on-5 και DERby) και σχεδιάστηκε για να πα-
ρέχει ευελιξία στην αντιαεροπορική άμυνα,
αναγνωρίζοντας και καταστρέφοντας στό-
χους σε μεγάλες αποστάσεις. Μπορεί να
προστατεύσει από αεροσκάφη, πύραυλους
κρουζ, UAVs (μη επανδρωμένα αεροσκά-
φη) και πυραύλους εδάφους-εδάφους.

Στο τραπέζι των συζητήσεων βρίσκεται
και το σύστημα BARAK. Πρόκειται για ένα

αντιαεροπορικό και αντιβαλλιστικό σύστη-
μα μέσης εμβέλειας, γνωστό για τις εξαι-
ρετικές του επιδόσεις στην καταπολέμηση
αεροπορικών απειλών, βαλλιστικών πυ-
ραύλων και άλλων κατευθυνόμενων
όπλων. Είναι ένα σύστημα που αναπτύχθη-
κε από την ισραηλινή εταιρεία IAI (Israel
Aerospace Industries) και έχει αποδειχθεί
αποτελεσματικό, προστατεύοντας κρίσιμες
στρατιωτικές και πολιτικές υποδομές.

Ισχυροποιείται
η ασφάλεια της χώρας

Τα συστήματα αυτά έχουν μελετηθεί
από το ΓΕΕΘΑ και έχει διαπιστωθεί πως
μπορούν να συνεργαστούν και να πλαι-
σιώσουν απόλυτα την ήδη πανίσχυρη αε-
ράμυνα της χώρας μας. Η ενίσχυση της
στρατηγικής συνεργασίας μεταξύ Ελλά-
δας και Ισραήλ και η απόκτηση σύγχρο-
νων αντιαεροπορικών συστημάτων, όπως
το Barak 8, δεν είναι απλώς μια αμυντική
αναγκαιότητα, αλλά και μια πολιτική κίνη-
ση που θα συμβάλει στην ενίσχυση της
ασφάλειας της χώρας στην περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου.

Η Ασπίδα αναμένεται να δημιουργήσει
μια ισχυρή και αποτελεσματική ασπίδα
προστασίας, αποτρέποντας πιθανές απει-
λές και ενισχύοντας τη στρατηγική θέση
της Ελλάδας, ενώ παράλληλα αναδεικνύει
τη σημασία της συνεργασίας με το Ισραήλ
ως πυλώνα σταθερότητας και ασφάλειας
στην περιοχή.

Από ποια συστήματα αποτελείται η αντιβαλλιστική 
και αντιαεροπορική ασπίδα προστασίας

Τουρκικός εκνευρισμός με το νέο εξοπλιστικό πρόγραμμα της Ελλάδας
Η ανακοίνωση του 12ετούς εξοπλιστικού πλάνου της

Ελλάδας από τον πρωθυπουργό προκάλεσε αντιδράσεις
στα τουρκικά μέσα ενημέρωσης, τα οποία παρουσίασαν
την εξέλιξη με ανησυχία και αιχμηρή κριτική.

Η τουρκική εφημερίδα «Hürriyet» εστιάζει στην αμυν-
τική στρατηγική της Ελλάδας, σημειώνοντας ότι ο Μη-
τσοτάκης δήλωσε πως «η επένδυση στην άμυνα είναι
επένδυση στην κυριαρχία». Η εφημερίδα επισημαίνει ότι
η Ελλάδα έχει ήδη προχωρήσει στην αγορά 24 μαχητι-
κών Rafale από τη Γαλλία, τριών φρεγατών τύπου
Belh@rra και 20 μαχητικών F-35 από τις ΗΠΑ, ενώ πα-
ράλληλα ανακοίνωσε την ανάπτυξη ενός νέου αμυντικού
συστήματος, της «Ασπίδα του Αχιλλέα», που θα περιλαμ-
βάνει έξι διαφορετικά όπλα. Επίσης, γίνεται αναφορά στο
γεγονός ότι μετά την κρίση του «Ορούτς Ρέις» το 2020, η
Ελλάδα δαπάνησε ήδη 15 δισ. ευρώ για τον εκσυγχρονι-
σμό των Ενόπλων Δυνάμεών της.

Η «Milliyet» αναλύει το μακροπρόθεσμο πλάνο της ελ-
ληνικής κυβέρνησης, υπογραμμίζοντας ότι η Αθήνα στο-
χεύει σε αυτονομία στην αμυντική της βιομηχανία και
επισημαίνοντας τη σημασία της ελληνικής στρατηγικής

απέναντι στην Άγκυρα.
Η «Yeni Akit» παρουσιάζει το ελληνικό εξοπλιστικό

πρόγραμμα ως μια κίνηση που στοχεύει ευθέως κατά της
Τουρκίας, δίνοντας έμφαση στην ενίσχυση των ελληνι-
κών Ενόπλων Δυνάμεων και στις στρατηγικές συμμαχίες
της Αθήνας. Η «Nefes» εστιάζει στην εκ βάθρων αναβάθ-
μιση των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, παρουσιάζον-
τας το πρόγραμμα ως την πιο φιλόδοξη προσπάθεια εξο-
πλισμού των τελευταίων δεκαετιών.

Φιλοκυβερνητικά τουρκικά ΜΜΕ έσπευσαν να χαρα-
κτηρίσουν το ελληνικό πρόγραμμα ως μέρος μιας στρα-
τηγικής «στρατιωτικής κλιμάκωσης» στην περιοχή, με
Τούρκους αναλυτές να επισημαίνουν ότι το εξοπλιστικό
πρόγραμμα της Ελλάδας, το οποίο περιλαμβάνει την
προμήθεια σύγχρονων αεροσκαφών, πλοίων και αντιαε-
ροπορικών συστημάτων, θα επιδεινώσει τις ελληνοτουρ-
κικές σχέσεις και ενδεχομένως να οδηγήσει σε μεγαλύ-
τερη ένταση στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο.

Τα τουρκικά μέσα στάθηκαν ιδιαίτερα στη στενή συ-
νεργασία της Ελλάδας με χώρες όπως η Γαλλία και οι
Ηνωμένες Πολιτείες, επισημαίνοντας ότι η Αθήνα βασί-
ζεται σε ξένους προμηθευτές για την αμυντική της ενί-
σχυση. 

Παράλληλα, πιο εθνικιστικά τουρκικά Μέσα έκαναν
λόγο για «ελληνική προκλητικότητα», συνδέοντας το
εξοπλιστικό πρόγραμμα με τη διαρκή αντιπαράθεση των
δύο χωρών. Σε κάθε περίπτωση, είναι προφανές πως η
τουρκική πλευρά παρακολουθεί στενά τις ελληνικές κι-
νήσεις, προσπαθώντας να τις εντάξει στο δικό της γεω-
πολιτικό αφήγημα.
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ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗ - ΦΙΝΤΑΝ

Μετά το Πάσχα
το ραντεβού Μητσοτάκη

με Ερντογάν
Ο

ι υπουργοί Εξωτερικών Ελλάδας
και Τουρκίας Γιώργος Γεραπετρί-
της και Χακάν Φιντάν βρίσκονται

στις Βρυξέλλες για τη Σύνοδο των ΥΠΕΞ
του ΝΑΤΟ, ενώ συμμετείχαν χθες το βρά-
δυ σε δείπνο με τους ομολόγους τους
υπουργούς της Συμμαχίας. Βασικό θέμα
της Συνόδου ήταν ασφαλώς οι γεωπολιτι-
κές εξελίξεις.

«Ο πόλεμος στην Ουκρανία εξακολουθεί
να έχει βαριές συνέπειες. Ένας πόλεμος

που δεν αφορά μόνο την περιοχή αλλά συ-
νολικά την παγκόσμια σταθερότητα και την
αρχιτεκτονική ασφαλείας. Θα πρέπει να
υπάρξει άμεση κατάπαυση του πυρός στην
Ουκρανία, η οποία θα διασφαλίζει τη βιω-
σιμότητα, την εδαφική ακεραιότητα και την
κυριαρχία της Ουκρανίας. Και βεβαίως θα
έχει την Ουκρανία ως μέρος της συζήτησης
για την επίλυσή του», δήλωσε ο Έλληνας
υπουργός Εξωτερικών.

Στη συνέχεια ο κ. Γεραπετρίτης πρόσθε-

σε ότι «η Ελλάδα έχει ιδιαίτερη ευαισθησία
στα ζητήματα, τα οποία αφορούν την παρά-
τυπη μετανάστευση και την ελευθερία της
ναυσιπλοΐας. Και τα ζητήματα αυτά θα τε-
θούν από τη χώρα μας στο πλαίσιο της συ-
ζήτησης που θα ακολουθήσει».

Τα επόμενα βήματα του διαλόγου
Γεραπετρίτης και Φιντάν κατά τη συνάν-

τηση που είχαν χθες, στο περιθώριο της
Συνόδου των ΥΠΕΞ της Συμμαχίας,
συζήτησαν για την πορεία των διατ-
λαντικών σχέσεων, καθώς και για τις
διεθνείς και περιφερειακές γεωπο-
λιτικές εξελίξεις στη σκιά τόσο των
δασμών που επέβαλε ο Αμερικανός
πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ όσο και
της ιδιαίτερης έντασης στις σχέσεις
ανάμεσα σε Τουρκία και Ισραήλ.

Αντικείμενο της συνάντησης ήταν επίσης
ο καθορισμός των επόμενων βημάτων του
ελληνοτουρκικού διαλόγου. Συγκεκριμέ-
να, για το επόμενο Ανώτατο Συμβούλιο Συ-
νεργασίας, το οποίο, σύμφωνα με διπλω-
ματικές πηγές, συμφώνησαν να πραγματο-
ποιηθεί μετά το Πάσχα, σε χρόνο που θα
καθοριστεί βάσει προγραμμάτων τόσο του
Κυριάκου Μητσοτάκη όσο και του Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν.

Επίσης, κατά τη συνάντησή τους συζήτη-
σαν για τη διοργάνωση ελληνικής επιχει-
ρηματικής αποστολής στην Κωνσταντινού-
πολη στις 8-9 Μαΐου. 

Τέλος, καθορίστηκε η επόμενη συνάντη-
ση Γεραπετρίτη και Φιντάν, η οποία θα λά-
βει χώρα κατά την άτυπη Σύνοδο ΥΠΕΞ των

κρατών-μελών του ΝΑΤΟ στις 14-15 Μαΐου.
Είναι προφανές ότι η προσοχή της Τουρ-

κίας είναι επικεντρωμένη στις εσωτερικές
εξελίξεις, καθώς ο αναβρασμός από τη
σύλληψη του δημάρχου Κωνσταντινούπο-
λης Εκρέμ Ιμάμογλου δεν λέει να κοπάσει.

Η χώρα ζει σε de facto κατάσταση «έκτα-
κτης ανάγκης» λόγω της αστυνομοκρατίας
και του μπαράζ συλλήψεων τουλάχιστον
2.000 ατόμων, κυρίως φοιτητών και μαθη-

τών, οι γονείς των οποίων καταγγέλ-
λουν ότι υποβλήθηκαν σε βασανι-
στήρια στα κρατητήρια της Κων-
σταντινούπολης.

Σύμφωνα με έρευνα της εταιρείας
δημοσκοπήσεων KONDA, το 73%

του Τούρκων είτε βρίσκει τις διαμαρ-
τυρίες «δικαιολογημένες» (21%) είτε

τις εγκρίνει (52%) με την προϋπόθεση να μη
διαταράσσουν τη δημόσια τάξη. Αυτά ο Τα-
γίπ Ερντογάν δεν μπορεί εύκολα να τα προ-
σπεράσει. 

Το αντιπολιτευόμενο κόμμα CHP, που
οδεύει σε έκτακτο συνέδριο την ερχόμενη
Κυριακή, επιδιώκει να συνοδευτεί από
συλλογή υπογραφών με στόχο να φτάσουν
τα 28 εκατομμύρια οι πολίτες που θα υπο-
γράψουν στο αίτημα για απελευθέρωση
του Ιμάμογλου. Βρισκόμαστε άλλωστε εν
αναμονή του καθορισμού της ημερομηνίας
της δίκης τού έκπτωτου δημάρχου Κων-
σταντινούπολης, που θα είναι και αυτός
κρίσιμος παράγοντας για τις πολιτικές εξε-
λίξεις αλλά και τη στάση του Τούρκου προ-
έδρου απέναντι στο «μέτωπο» των κινητο-
ποιήσεων. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Στη συζήτηση που είχαν οι ΥΠΕΞ Ελλάδας και Τουρκίας, 
στο περιθώριο της Συνόδου του ΝΑΤΟ, συμφώνησαν 

το Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας να πραγματοποιηθεί 
μετά τη μεγάλη γιορτή του Χριστιανισμού
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Τ
ο τελευταίο διάστημα, και εξ αφορμής των τε-
λευταίων πυκνών πολιτικών και κοινωνικών
γεγονότων, έχει αρχίσει από ορισμένους επι-

σπεύδοντες που μετέχουν στην πολιτική διαδικασία
άμεσα ή έμμεσα μια στοχοποίηση των βουλευτών της
συμπολίτευσης που αρθρώνουν την άποψή τους για
διάφορα πολιτικά θέματα σύμφωνα πάντα με τα συν-
ταγματικά τους κατοχυρωμένα δικαιώματα. Δηλαδή
μια προσπάθεια να «αναλυθεί» κατά το δοκούν
και σύμφωνα με τις προσωπικές τους προθέ-
σεις η πολιτική συμπεριφορά του «απλού»
βουλευτή, όπως αρέσκονται να τον αποκα-
λούν. Βασίζοντας την επιχειρηματολογία τους
σε μια εντέχνως καλλιεργημένη εντύπωση ότι
οτιδήποτε πει ένας βουλευτής ή οποιαδήποτε
κοινοβουλευτική πρωτοβουλία και εάν λάβει
είναι δεδομένο ότι αποτελεί απόρροια κάποι-
ας προσωπικής πολιτικής ατζέντας ή ίσως και
κάποιας πολιτικής υστεροβουλίας. Υπηρε-
τώντας ως αδιαπραγμάτευτη βεβαιότητα μια
στρεβλή θεώρηση ότι αποκλειστικός στρατη-
γικός στόχος του κάθε βουλευτή, ιδιαίτερα
της συμπολίτευσης, είναι η συμμετοχή του
στην εκτελεστική εξουσία. Σύμφωνα με αυτούς τους
κύκλους, οτιδήποτε πέραν της πλήρωσης του στόχου
αυτού εκλαμβάνεται ως πολιτική αποτυχία και επομέ-
νως μετατρέπεται αυτόματα σε γενεσιουργό αιτία κά-
θε παρεκκλίνουσας πολιτικής δράσης. Δηλαδή παρα-
τηρούμε μια συντονισμένη προσπάθεια υποτίμησης
του ρόλου του «απλού» βουλευτή αφού, όπως παρου-
σιάζεται, λειτουργεί αποκλειστικά με ιδιοτελή κίνη-
τρα. Γεννιέται όμως ένα ερώτημα και συγκεκριμένα

αφού εμμέσως υπονοούν ότι ο «απλός» βουλευτής εί-
ναι περιορισμένης σημασίας για το πολιτικό σύστημα,
γιατί κόπτονται τόσο πολύ; Μα φυσικά διότι γνωρί-
ζουν, ακόμα και όταν δεν το παρουσιάζουν, ότι τα βα-
σικά κοινοβουλευτικά δεδομένα είναι θεσμικά ξεκά-
θαρα. Γνωρίζουν, δηλαδή, ότι η εκτελεστική εξουσία
ελέγχεται κατά τρόπο κυρίαρχο από το σώμα των βου-
λευτών και ότι τίποτα δεν μπορεί να εκκινήσει χωρίς

τη σύμφωνη πλειοψηφική γνώμη τους. Γνω-
ρίζουν επίσης ότι τα δικαιώματα των βου-
λευτών δεν αναστέλλονται ούτε περιορίζον-
ται από τη θεμιτή συντεταγμένη λειτουργία
των κοινοβουλευτικών κομμάτων στα πλαί-
σια της εσωκομματικής δημοκρατίας. Επο-
μένως, ακόμα και όταν προβάλλουν τον ρό-
λο του «απλού» βουλευτή της συμπολίτευ-
σης ως χειροκροτητή της εκτελεστικής
εξουσίας, δεν κάνουν τίποτα άλλο από το να
προσπαθούν να περιχαρακώσουν τον ρόλο
του βουλευτή στα μέτρα και στις επιδιώξεις
τους.

Ακόμα πιο χαρακτηριστική είναι η περί-
πτωση διαχωρισμού και μέσα στο σώμα των

«απλών» βουλευτών. Εκεί τοποθετείται το κριτήριο της
αναγνωρισιμότητας ως κριτήριο αξιότητας. Πόσες φο-
ρές δεν έχουμε ακούσει από τους καλοθελητές ότι η
Νέα Δημοκρατία δεν έχει πάγκο. Διότι για αυτούς εάν
πιάσεις στασίδι στον δικό τους ελεγχόμενο χώρο εκ-
προσώπησης ίσως αποκτήσεις παράσημα αξιοσύνης,
ενώ εάν ο «απλός» βουλευτής ακολουθήσει τον θεσμι-
κό δρόμο αντιπροσώπευσης της λαϊκής εντολής στον
φυσικό χώρο του, που δεν είναι άλλος από το εθνικό

κοινοβούλιο, κατατάσσεσαι απευθείας στους αγνώ-
στους και κατ’ επέκταση αυτόματα ανάξιους.

Ο ρόλος του βουλευτή στη δημοκρατία μας είναι κομ-
βικός. Και το κατανοούν απόλυτα οι πάντες. Για αυτό
και είναι φανερό ότι επιχειρείται η χειραγώγηση του
βουλευτή διαμέσου της υποτιμήσεως του ρόλου του.
Αυτή η προσπάθεια όμως δεν πλήττει μόνο τους βου-
λευτές αλλά υποβαθμίζει την ποιότητα του πολιτικού
μας συστήματος. Ενάντια σε αυτήν την προσπάθεια
απαξίωσης του βουλευτή, κανένας δεν μπορεί να μένει
αμέτοχος. Και η απάντηση από μια «απλή» βουλευτή
της συμπολίτευσης είναι ξεκάθαρη. 

Καμία προσπάθεια χειραγώγησης δεν θα πετύχει,
διότι πολύ απλά η λαϊκή εντολή που λάβαμε από τους
πολίτες δεν χειραγωγείται και δεν εκχωρείται σε κανέ-
ναν και για κανέναν λόγο.

Ο φυσικός χώρος εκπροσώπησης, εργασίας και
αξιολόγησης του έργου του βουλευτή ήταν, είναι και θα
παραμείνει η Βουλή των Ελλήνων. 

Ο βουλευτής έχει κάθε δικαίωμα να ελέγχει την εκτε-
λεστική εξουσία με έντιμο και δημιουργικό τρόπο. 

Έχει κάθε δικαίωμα να μάχεται ακόμα και να συγ-
κρούεται για την προάσπιση των δίκαιων αιτημάτων
όλων των πολιτών. 

Κανένας δείκτης αναγνωρισιμότητας δεν λογίζεται
ως κριτήριο αξιότητας.

Κυρίαρχος κριτής των πολιτικών δράσεων μας ήταν,
είναι και θα παραμείνει ο ελληνικός λαός.

Έτσι αντιλαμβάνομαι τον σύγχρονο ρόλο του βουλευ-
τή σήμερα και αυτόν τον δρόμο θα συνεχίσω να ακο-
λουθώ υπηρετώντας το δημόσιο συμφέρον και την πα-
τρίδα. 

Γ
ίνονται διάφορα περιστατικά με παπάδες, λόγω
των ανθρώπινων αδυναμιών μας, μερικά πρό-
σφατα απασχόλησαν και τη δημοσιότητα, και

κάποιοι παίρνουν αφορμή να κατηγορήσουν την Εκκλησία,
λες και φταίει ο Χριστός για την ποιότητα του χαρακτήρα και
την προσωπικότητα του καθενός από εμάς. 

Ακούμε πολύ συχνά διάφοροι, όχι μόνο πιστοί,
αλλά και αδιάφοροι θρησκευτικά, να χαρακτηρί-
ζουν τους ιερείς με πολλή ευκολία.

Άλλους, τους λιγότερους, τους κατατάσσουν
στους «καλούς». Βέβαια όταν ακούει κανείς κο-
λακευτικά λόγια, οφείλει να αξιολογεί την προαί-
ρεση, αλλά και τον χαρακτήρα αυτού που τα λέει,
γιατί πολλές φορές μπορεί να υποκρύπτουν ψεύ-
τικο και υποκριτικό περιεχόμενο.

Και άλλους, τους περισσότερους, στους «κα-
κούς».

Σαφώς και μια τέτοιου είδους κατάταξη είναι
καθαρά υποκειμενική και πλασματική. Ποιοι είναι
οι «καλοί» και ποιοι οι «κακοί» κληρικοί, κατά την αντίληψη
του κόσμου; 

Τι είναι εκείνοι που δεν κάνουν παρατηρήσεις, που δεν
ελέγχουν, που δεν χαλάνε χατίρια, που είναι όλο αγάπη, που
συμβιβάζονται με τα πάντα και υπομένουν τα πάνδεινα, που
δεν ανακατεύονται σε τίποτε, που είναι «κομμένοι και ραμ-
μένοι» στα μέτρα των άλλων, που δεν ανακατεύονται «εκεί
που δεν τους σπέρνουν» και δεν δημιουργούν διενέξεις,
που υποχωρούν, όταν χρειάζεται;

Και τι είναι οι αυστηροί, όσοι τηρούν απαρέγκλιτα τις πα-
ραδόσεις και δεν κάνουν πίσω και έχουν απαιτήσεις και πα-
ρεμβαίνουν για να διορθώνουν, και νοιάζονται όταν οι άλλοι

παίρνουν τον κατήφορο και επιδιώκουν να τους
συνεφέρουν, αυτοί, δηλαδή, που κάνουν με πάθος
το χρέος τους, χωρίς να λογαριάζουν κανέναν,
έστω και αν από κάποιους θεωρούνται «σκοταδι-
στές» και «φορείς του μεσαίωνα»;

Ανάλογα με την αντίληψη περί πίστης του καθε-
νός, αλλά και τις προσωπικές του εμπειρίες, θα
μπορούσαν και οι πρώτοι να είναι και «καλοί» και
«κακοί» και οι δεύτεροι να είναι και αυτοί και «κα-
λοί» και «κακοί».

Άρα, συμπέρασμα, με τέτοιου είδους διακρί-
σεις, δεν βγαίνει. Ως μια από τις βασικές προϋποθέσεις για
να ασκήσει ο ποιμένας το έργο του και να προσδιοριστεί ως
ιερατική προσωπικότητα θεωρείται η βίωση της ορθόδοξης
πνευματικής ζωής.

Επειδή για τον κληρικό κύριο εργαλείο και όργανο δου-
λειάς είναι ο ίδιος του ο εαυτός, πρέπει να τον γνωρίζει καλά
και να τον προσαρμόζει όχι στα μέτρα του κόσμου, αλλά του
Χριστού, χωρίς να αγνοεί τον κόσμο.

Αποτελεί σημαντικό στοιχείο η εκ μέρους του ιερέα μίμη-

ση του Καλού Ποιμένα και η άμεση συνάφειά του με τον
Ποιμενάρχη Χριστό.

Η ορθή διαποίμανση του ποιμνίου, που καθορίζει και
τον ρόλο του ιερέα, προϋποθέτει αυτοποίμανση του ποιμέ-
να, δηλαδή ποίμανση του εαυτού του.

Ο κληρικός ανακαλύπτει με τις πράξεις του τον εαυτό του
και ταυτόχρονα τον αποκαλύπτει. Εντοπίζει μέσα του και
φανερώνει στοιχεία κρυμμένα, που δίνουν μια άλλη βαθύ-
τυπη εικόνα της καρδιάς του, με τα προβλήματα, τα χαρί-
σματα, τα ταλέντα, τις προτιμήσεις, τις προσδοκίες του.

Έτσι προσφέρεται, αφουγκράζεται, νιώθει, συμπονεί,
συμπαραστέκεται, συμπορεύεται.

Η ιερατική διακονία απλώνεται σε ένα πολύπτυχο ενερ-
γημάτων, όπου η συμπεριφορά του ποιμένα δεν μπορεί να
είναι μονοδιάστατη. Διότι, εφόσον ο άνθρωπος είναι πολυ-
διάστατο ον, αλλά και ο κόσμος μέσα στον οποίο καλείται να
ζήσει είναι και αυτός πολυδιάστατος, ο σχεδιασμός και η
εφαρμογή της ποιμαντικής πράξης δεν μπορεί παρά να εί-
ναι πολυδιάστατοι. 

Προτεραιότητα των ιερωμένων αξίζει να είναι η προ-
ώθηση των ανθρώπινων ψυχών προς το μέλλον, μέσα από
τη σκοπιά των υποχρεώσεων και των καθηκόντων τους. 

Είναι αδιάφορο στον κληρικό αν φαντάζει «καλός» ή «κα-
κός», αλλά τον ενδιαφέρει να είναι αληθινός, χωρίς να δυ-
ναμιτίζει τη λεπτότητα των σχέσεων και την αγαπητική κοι-
νωνία. Και να ενεργοποιεί τις δυνάμεις του για το καλό των
άλλων. 

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

Περί παπάδων ο λόγος…

Ο ρόλος του «απλού» βουλευτή της συμπολίτευσης σήμερα 
η,

της
Μαριλένας 
Σούκουλη- 

Βιλιάλη

Βουλευτής
Κορινθίας 
με τη ΝΔ 
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Θ
εωρώ πως ξεχωριστές εορταστικές επέτειοι,
όπως εκείνη της Εθνικής μας Παλιγγενεσίας
/Εθνεγερσίας του 1821, εμπεριέχουν και το στοι-

χείο του προβληματισμού, πέραν των τιμητικών εκδηλώ-
σεων.

Φρονώ πως οι σπουδαίες επέτειοι λειτουργούν και ως
μοχλοί/μόχλευση της εθνικής και ιστορικής μνήμης. Πα-
ράλληλα όμως -και αναπόδραστα- λειτουργούν και ως
αναμόχλευση: αναμοχλεύουν δυσάρεστα γεγονότα-συμ-
περιφορές εξεχόντων πρωταγωνιστών, που απογοητεύουν
(χωρίς βέβαια να μειώνουν τη μεγάλη εθνική/πατριωτική
τους προσφορά).

Αυτές οι σκέψεις με απασχόλησαν ετούτες τις ιδιαίτερες
μέρες της απελευθέρωσης από τον οθωμανικό ζυγό και
της σύστασης του νεότερου ελληνικού κράτους, που αριθ-
μεί δύο αιώνες και κάτι.

Έπρεπε να προβώ σε εμφιλοχώρηση/παρείσφρηση δυ-
σάρεστων γεγονότων και ανεπίτρεπτων συμπεριφορών
ηρωικών προσωπικοτήτων της εποχής εκείνης. Μήπως
όμως θα γινόμουν αφενός πρόξενος αρνητικών σχολίων
(ως στερούμενος πατριωτικών αισθημάτων!) αλλά και
(υπ)αίτιος να μαυρίσουν οι καρδιές των συμπατριωτών
μου, οι οποίοι -δικαίως- γιόρταζαν και ξεφάντωναν; Η με-
γάλη εορτή της 25ης Μαρτίου είναι αδιαφιλονίκητα
διττή/διπλή. Γιορτάζουμε τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου,
τον ερχομό του Θεανθρώπου, το μεγάλο της χριστιανοσύ-
νης χαρμόσυνο γεγονός. Ταυτόχρονα -με τον χριστιανι-
κό/θρησκευτικό Ευαγγελισμό- έχουμε και τον εθνικό εορ-
τασμό της Εθνεγερσίας του 1821. Ο Ελληνισμός, σύσσωμος
τότε, μεγαλούργησε επειδή διέθετε δύο... σιαμαίες/αδια-
χώριστες ταυτότητες: εθνική και χριστιανική!

Με αυτές άρρηκτα και διαχρονικά συνδεδεμένος, αποτί-
ναξε τον τουρκικό ζυγό. Η ποθεινή ελευθερία-απελευθέ-
ρωση ήταν επιθυμία και αγωνία 400 χρόνων, μέχρις ότου
ήρθε η ώρα, το ξέσπασμα, η Εθνική Παλιγγενεσία!

Εδώ παρενθετικά θα ήθελα να προσθέσω και μια
τρίτη παράμετρο στις δύο προηγούμενες. Αυτή όμως
δεν είναι ούτε γιορταστική ούτε χαρμόσυνη, αφού
αναφέρεται σε δυσάρεστες «πτυχές» της ένδοξης
ιστορίας ορισμένων πρωταγωνιστών του 1821. Για
μένα η αξία/σημασία της 25ης Μαρτίου είναι τριπλή
και όχι διπλή. Η ιστορική αναφορά (πλην των θετι-
κών) των αρνητικών δεδομένων δεν αποτελεί ανάξια
λόγου υπενθύμιση αλλά διδαχή απαραίτητη για
όλους μας.

Με μια λοιπόν μικρή -πλην αιτιολογημένη ώστε να
μην επηρεαστεί το εορταστικό κλίμα- καθυστέρηση
θα αναφερθώ συνοπτικά:

1. Ημερομηνίες:
1821, Φεβρουάριος: Έναρξη του αγώνα από τον Υψηλάν-

τη και τον Ιερό Λόχο του.
1821, 17 Μαρτίου: Μάνη, Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης.
1821, 23 Μαρτίου: Καλαμάτα.
1821, 25 Μαρτίου: Αγία Λαύρα Καλαβρύτων, Παλαιών

Πατρών Γερμανός. 
1827: Ναυμαχία Ναυαρίνου (καταλυτικής σημασίας η

συνδρομή των τριών συμμάχων: Γάλλων, Άγγλων, Ρώσων).
1830: Ανακήρυξη της Ελλάδας ως Κράτους ελεύθερου

και ανεξάρτητου (μετά από 9 χρόνια).

2. Ανεπίτρεπτες εθνοβόρες συμπεριφορές: 
• Από το 1823 μέχρι το 1825 είχαμε δύο εμφύλιους και

δύο κυβερνήσεις (με έδρα την Τρίπολη και το Κρανίδι) με
δύο κυβερνήτες: Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη και Κουντου-
ριώτη αντίστοιχα. 

• Φιλόδοξοι επίδοξοι κυβερνήτες αλληλοϋποβλέπονταν
αδιαφορώντας για τις επιπτώσεις στη συγκρότηση κρά-
τους (Δεληγιάννης, Ζαΐμης, Λόντος, Μαυροκορδάτος, Κω-
λέττης και άλλοι θύτες και θύματα ανόσιων δολοπλοκιών).

Αποκορύφωμα:
Ι. Η φυλάκιση του Κολοκοτρώνη από τον Μαυροκορδά-

το. Πρόθεση του τελευταίου ήταν να καταδικαστούν ο Θεό-
δωρος Κολοκοτρώνης και ο Πλαπούτας σε θάνατο για
εσχάτη προδοσία. Ευτυχώς δύο τίμιοι και γενναίοι δικα-
στές -ο Τερτσέτης και ο Πολυζωίδης- αρνήθηκαν να τους
καταδικάσουν(!). 

ΙΙ. Η δολοφονία στο Ναύπλιο του Καποδί-
στρια (από τους Μαυρομιχαλαίους). 

3. Απαράδεκτη η συμπεριφορά ορισμένων
εκ των πρωταγωνιστών που βρήκαν την ευ-
καιρία να εμέσουν όλο τους τον φθόνο σε
λαμπρούς αγωνιστές του εθνικοαπελευθερω-
τικού εκείνου αγώνα. 

4. Θαρρεί κανείς πως όταν οι Έλληνες προ-
εστοί αγωνιστές ανάσαναν τον ζείδωρο αέ-
ρα/το οξυγόνο επιβίωσης, την Ελευθερία, κά-
ποιοι επέλεξαν να εισπνεύσουν το μίσος/το
μονοξείδιο της εξόντωσης των… «πολιτικών»

τους αντιπάλων ή απλώς εκείνων που δοξάστηκαν περισ-
σότερο (απόλυτα βέβαια δικαιολογημένα!..).

5. Βγήκαν στην επιφάνεια τα εγγενή ορμέμφυτα του
φθόνου, του μίσους, της μισαλλοδοξίας, του διχασμού.
Πότε; Τότε που οι ίδιοι με τους λοιπούς συνέλληνες απε-
λευθέρωσαν την Πατρίδα!

6. Μπορεί να ακούγεται περίεργο, παράλογο/παρανοϊκό,
αλλά είναι κοινός τόπος πως ετούτον εδώ τον τόπο -εκτός
από ευάριθμες εξαιρέσεις- τον αγαπάμε όλοι μας.

Υπό μία όμως θεμελιώδη προϋπόθεση:
Ο καθένας τον αγαπάει με τον δικό του τρόπο, ο οποίος

(συνηθέστατα) έχει ως προαπαιτούμενο την προσωπική

του πρωτοκαθεδρία, καθοδήγηση, διακυβέρνηση(!..).
Ακόμη και αν χρειαστεί να εξοντωθούν οι άλλοι, οι απέ-
ναντι, που και εκείνοι έχουν ανάλογες/αντίστοιχες φιλο-
δοξίες και δοξασίες αλλά και ίση φιλοπατρία, καθώς και
ανάλογη προσφορά!

7. Η περιώνυμη «Ιστορική Μνήμη» οφείλει να είναι συν-
δεδεμένη τόσο με τη διαδρομή την ιστορική και τη διαχρο-
νική πολιτισμική προσφορά, όσο και (αναγκαίο, συνοδευ-
τικό κακό) με τα αρνητικά γεγονότα, συμπεριφορές, πρά-
ξεις, ώστε να είναι πλήρης. Δεν επιτρέπεται να είναι πλημ-
μελής και επιλεκτική. Αν φυσικά θέλουμε να είναι χρήσι-
μη, παιδευτική. Η Ιστορία δυστυχώς ΔΕΝ -ενώ θα έπρεπε-
διδάσκει (βλ. σχετική αναφορά στο βιβλίο μου «Α υ τ ό φ ω
τ ε ς δ ο κ ι μ έ ς α ξ ι ο π ρ ε π ο ύ ς ζ η ν»). Όχι μόνο επειδή
αναγράφονται ανακρίβειες αλλά γιατί δεν διδάσκεται με
ορθό τρόπο. Με ανάλυση συμπεριφορών, χωρίς στρογγυ-
λοποιήσεις, ωραιοποιήσεις, προτιμήσεις ή και… κομματι-
κές αναμείξεις. 

8. Αξίωμα: Οι Έλληνες -εδώ και 4.000 χρόνια!- μεγα-
λουργούν όταν αντιμετωπίζουν έναν εξωτερικό εχθρό.
Όμως διχάζονται, ε μ φ υ λ ι ο α ν τ ι π α ρ α τ ί θ ε ν τ α ι και
αυτοχειριάζονται όταν αντιμετωπίζουν αλλήλους ως… εχ-
θρούς!

Εξυπακούεται πως όλα οφείλονται στον… εσώτατο προ-
σωπικό εχθρό του καθενός μας. Στα αχαλιναγώγητα ορ-
μέμφυτά μας. Από εκεί ξεκινούν τα προβλήματα. Τα ποτα-
πά ένστικτα, που εμφιλοχωρούν στο DNA/γονιδίωμά μας,
μας ποδηγετούν αρνητικά, αυτοκαταστροφικά. 

9. Θεωρώ πως είναι περίεργο, άκαιρο, άσκοπο και άτο-
πο, όταν εορτάζουμε και υπερηφανευόμαστε για υπέρ-
λαμπρα επιτεύγματα, να παραθεωρούμε, να αγνοούμε ή να
παρασιωπούμε και εκείνα που θα πρέπει να αποφεύγουμε
να τα μιμηθούμε. 

10. Η Πολιτεία, οι δάσκαλοι, όλοι μας έχουμε ιερή υπο-
χρέωση (όχι μόνο να εξυμνούμε τα σπουδαία κατορθώμα-
τα) να καυτηριάζουμε και τα όποια θλιβερά συνέβησαν
προκειμένου να μην τα επαναλάβουμε και εμείς.

Επετειακές μοχλεύσεις
και αναμοχλεύσεις

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός
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Τ
ο Microneedling έχει καθιερωθεί ως μία από τις
πιο αποτελεσματικές και μη επεμβατικές θερα-
πείες για την αναζωογόνηση του δέρματος. Πολ-

λοί επιλέγουν να το συνδυάσουν με PRP (Platelet-Rich
Plasma), μια μέθοδο που αξιοποιεί τους αυξητικούς πα-
ράγοντες του ίδιου του αίματος για ταχύτερη ανάπλαση
και ανανέωση της επιδερμίδας. Αλλά ποια είναι η ιδανική
επιλογή για κάθε περίπτωση και πότε ο συνδυασμός των
δύο θεραπειών προσφέρει το μέγιστο όφελος για βαθύ-
τερη αναγέννηση του δέρματος;

Τι είναι το Microneedling
Το Microneedling είναι μια σύγχρονη, μη επεμβατική

θεραπεία ανανέωσης που διεγείρει τη φυσική παραγωγή
κολλαγόνου και ελαστίνης. Η τεχνική αυτή χρησιμοποιεί
μικροακίδες που εισχωρούν στην επιδερμίδα, δημιουρ-
γώντας ελεγχόμενους μικροτραυματισμούς. Αυτοί οι μι-
κροτραυματισμοί ενεργοποιούν τους ινοβλάστες, οι
οποίοι παράγουν νέα δομικά συστατικά, βελτιώνοντας
την ελαστικότητα, τη σύσφιξη και τη συνολική υφή της
επιδερμίδας.

Μια προηγμένη εκδοχή αυτής της θεραπείας είναι το
RF Fractional Microneedling, το οποίο συνδυάζει τον ια-
τρικό μικροβελονισμό (microneedling) με την τεχνολο-
γία των κλασματικών ραδιοσυχνοτήτων (fractional RF).
Χρησιμοποιεί ειδική συσκευή με κεφαλή από μονωμένες
μικροακίδες, οι οποίες δημιουργούν μικροκανάλια στο
δέρμα, επιτρέποντας την ελεγχόμενη διείσδυση της
ενέργειας RF στα βαθύτερα στρώματα της επιδερμίδας.
Η ενέργεια αυτή προκαλεί θερμική διέγερση
του κολλαγόνου και της ελαστίνης, ενεργοποι-
ώντας τη φυσική διαδικασία αναδόμησης του
δέρματος και προσφέροντας άμεσο αποτέλεσμα
σύσφιξης και λίφτινγκ.

Η θεραπεία RF Fractional Microneedling
προσφέρει πολλαπλά οφέλη, όπως:

• Σύσφιξη της επιδερμίδας και ενίσχυση της
τονικότητάς της.

• Μείωση ρυτίδων και λεπτών γραμμών, χαρί-
ζοντας πιο νεανική όψη.

• Λείανση ουλών ακμής και βελτίωση της
υφής του δέρματος.

Η διαδικασία είναι ανώδυνη, καθώς εφαρμόζεται τοπι-
κή αναισθητική κρέμα, και η επιφάνεια του δέρματος πα-
ραμένει ανέπαφη, επιτρέποντας την άμεση επιστροφή
στις καθημερινές δραστηριότητες. Τα αποτελέσματα συ-
νεχίζουν να βελτιώνονται σταδιακά για 4-6 μήνες, καθώς
το νέο κολλαγόνο ανανεώνει την επιδερμίδα. Συνήθως,
απαιτούνται 1-3 συνεδρίες με μεσοδιάστημα ενός μήνα
για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα.

Η μέθοδος είναι ασφαλής για κάθε τύπο δέρματος και
μπορεί να εφαρμοστεί όλο τον χρόνο. Φέρει την έγκριση
του αμερικανικού FDA για αποτελεσματικότητα και
ασφάλεια. Ενδείκνυται τόσο για ουλές και ατέλειες σε νε-
ότερες ηλικίες όσο και για σύσφιξη μετά τα 30 έτη. Η τε-
χνολογία των ραδιοσυχνοτήτων επιτρέπει ακριβή ρύθμι-
ση θερμοκρασίας και βάθους διείσδυσης, προσαρμόζον-
τας τη θεραπεία στις ανάγκες του κάθε ατόμου.

Μετά τη συνεδρία μπορεί να εμφανιστεί ήπια ερυθρό-
τητα ή ευαισθησία, που υποχωρούν μέσα σε λίγες ώρες.
Η αποθεραπεία είναι άμεση και με την πάροδο του χρό-
νου το δέρμα γίνεται όλο και πιο σφριγηλό, λείο και ανα-
νεωμένο.

Τι είναι το PRP και πώς συνδυάζεται
με το RF Fractional Microneedling

Το PRP (Platelet-Rich Plasma), γνωστό και ως αυτόλο-

γη μεσοθεραπεία, είναι μια προηγμένη θεραπεία
αναζωογόνησης που αξιοποιεί το πλούσιο σε αι-
μοπετάλια πλάσμα του ίδιου του ατόμου για την
επαναφορά της νεανικής όψης του δέρματος. Η
διαδικασία βασίζεται στη συλλογή μικρής ποσό-
τητας αίματος, από την οποία απομονώνονται και
ενεργοποιούνται οι αυξητικοί παράγοντες, οι
οποίοι διεγείρουν τη φυσική παραγωγή κολλαγό-
νου και ελαστίνης, ενισχύοντας την αγγειογένεση
και τις φυσικές επουλωτικές διαδικασίες της επι-
δερμίδας.

Η εξελιγμένη παραλλαγή του PRP είναι το Mag-
ellan TruPRP, μια ενισχυμένη αυτόλογη μεσοθεραπεία,
που είναι ανώδυνη, ασφαλής και χωρίς παρενέργειες. Η
διαδικασία επεξεργασίας των συστατικών του αίματος
πραγματοποιείται σε αυτοματοποιημένο σύστημα κλει-
στού κυκλώματος με διπλή φυγοκέντριση, εξαλείφοντας
τον κίνδυνο επιμόλυνσης. Τα οφέλη του Magellan
TruPRP περιλαμβάνουν:

• Βελτίωση του τόνου και της υφής της επιδερμίδας.
• Σύσφιξη και σφριγηλότητα του δέρματος.
• Λείανση μικρορυτίδων και ουλών ακμής.
• Επαναφορά του όγκου σε περιοχές με απώλεια λί-

πους.
• Αποκατάσταση της λάμψης και της στιλπνότητας της

επιδερμίδας.
Η ενισχυμένη αυτόλογη μεσοθεραπεία μπορεί να

εφαρμοστεί στο πρόσωπο, τον λαιμό, το ντεκολτέ, αλλά
και σε συγκεκριμένες περιοχές όπως γύρω από τα μάτια
(«πόδι της χήνας»), γύρω από το στόμα, σε μαύρους κύ-
κλους και πεσμένα ζυγωματικά.

Ο συνδυασμός του PRP με το RF Fractional Microne-
edling προσφέρει μέγιστη αναπλαστική και αντιγηραντι-
κή δράση, καθώς οι δύο τεχνικές μπορούν να λειτουργή-
σουν συμπληρωματικά. Αμέσως μετά το RF Fractional
Microneedling εφαρμόζεται το Magellan TruPRP, επιτρέ-
ποντας στους αυξητικούς παράγοντες να διεισδύσουν

βαθύτερα στο δέρμα μέσω των μικροκαναλιών που
έχουν δημιουργηθεί, μεγιστοποιώντας έτσι τη συνεργική
δράση των δύο μεθόδων.

RF Fractional Microneedling 
με ή χωρίς Magellan TruPRP;

Η επιλογή μεταξύ RF Fractional Microneedling με ή
χωρίς ενισχυμένη αυτόλογη μεσοθεραπεία (Magellan
TruPRP) εξαρτάται από τις ανάγκες της επιδερμίδας και
το αποτέλεσμα που επιθυμεί ο κάθε ενδιαφερόμενος. Αν
κάποιος έχει ήπια σημάδια γήρανσης, όπως λεπτές ρυτί-
δες ή επιφανειακές ουλές, το RF Fractional Microneed-
ling μόνο του μπορεί να ενισχύσει τη σύσφιξη και να βελ-
τιώσει την υφή του δέρματος μέσω της διέγερσης κολλα-
γόνου με τις ραδιοσυχνότητες. Αν, όμως, κάποιος επιθυ-
μεί ενισχυμένα και πιο άμεσα αποτελέσματα, η εφαρμο-
γή με TruPRP μπορεί να επιταχύνει τη διαδικασία ανά-
πλασης, αξιοποιώντας τους αυξητικούς παράγοντες του
ίδιου του αίματος για βαθιά αναζωογόνηση και επιδιόρ-
θωση των ατελειών του δέρματος. Διαβάστε και εδώ:
https://iqskinclinics.com/sysfixi-prwsopo-laimos/.

Για όσους αντιμετωπίζουν πιο έντονη χαλάρωση, βα-
θιές ρυτίδες ή ουλές ακμής, ο συνδυασμός των δύο με-
θόδων αποτελεί μια ολοκληρωμένη λύση, προσφέροντας
μέγιστη αναζωογόνηση, σύσφιξη και ανάπλαση. Από την
άλλη, το Magellan TruPRP μόνο του μπορεί να χρησιμο-
ποιηθεί ως προληπτική αντιγηραντική θεραπεία, βοη-
θώντας στη διατήρηση της ελαστικότητας και της λάμψης
της επιδερμίδας. 

Η καλύτερη επιλογή εξαρτάται από τις ανάγκες του
δέρματος, το μέγεθος των ατελειών και τις προσδοκίες
του κάθε ατόμου από τη θεραπεία. Η συμβουλή του
εξειδικευμένου δερματολόγου είναι απαραίτητη για να
καθοριστεί το κατάλληλο πρωτόκολλο θεραπείας ανα-
ζωογόνησης και να επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό απο-
τέλεσμα.

Αναζωογόνηση δέρματος
Microneedling με ή χωρίς PRP;

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος



Ι
σραηλινές αεροπορικές επιδρομές στοχο-
ποίησαν κέντρο στρατιωτικής επιστημονι-
κής έρευνας στη Δαμασκό και στρατιωτικό

αεροδρόμιο στην πόλη Χάμα, με το Συριακό
Παρατηρητήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων να
κάνει λόγο για τέσσερις νεκρούς στη δεύτερη
εγκατάσταση. «Τέσσερις άνθρωποι σκοτώθη-
καν και άλλοι τέσσερις τραυματίστηκαν, ανάμε-
σά τους μέλη του συριακού υπουργείου Άμυ-
νας, σε πλήγματα στο στρατιωτικό αεροδρόμιο
στη Χάμα», ανέφερε η μη κυβερνητική οργά-
νωση, που έχει έδρα τη Βρετανία και βασίζεται
σε ευρύ δίκτυο πηγών στη Συρία. 

Με ανακοίνωση που δημοσιοποίησε μέσω
Telegram, το συριακό υπουργείο Εξωτερικών
της de facto κυβέρνησης έκανε γνωστό πως
«καταδικάζει σθεναρά την πιο πρόσφατη ισ-
ραηλινή επίθεση εναντίον της Συρίας» που
αποτελεί «κατάφωρη παραβίαση του διεθνούς
δικαίου και της συριακής εθνικής κυριαρχίας».

Σύμφωνα με την ίδια πηγή, η επίθεση είχε
αποτέλεσμα τη «σχεδόν ολοκληρωτική κατα-
στροφή του στρατιωτικού αεροδρομίου στη Χά-
μα» και «δεκάδες τραυματισμούς πολιτών και
στρατιωτικών».

«Ισραηλινή στρατιωτική επιδρομή» έπληξε
«κτήριο επιστημονικής έρευνας» στη συνοι-
κία Μπαρζέ της Δαμασκού, μετέδωσε εξάλ-
λου το επίσημο συριακό πρακτορείο ειδήσε-
ων SANA. Η ίδια εγκατάσταση είχε ήδη βομ-
βαρδιστεί. Ακόμη, το πρακτορείο αναφέρθη-
κε επίσης σε ισραηλινή αεροπορική επιδρομή
«στα περίχωρα» της Χάμας, χωρίς να διευκρι-
νίσει ποιος ήταν ο στόχος. Όμως οι ισραηλινοί
βομβαρδισμοί στη Συρία είχαν σκοπό «να
στείλουν ένα μήνυμα προς την Τουρκία: μην
εγκαταστήσετε στρατιωτικές βάσεις στη Συ-
ρία και μην εμπλέκεστε με την ισραηλινή ενα-
έρια δραστηριότητα».

«Είναι δικτάτορας και
επικίνδυνος για τον λαό»

Οι σχέσεις των δύο χωρών δεν βρίσκονται
στο καλύτερο σημείο. Ο πρόεδρος της Τουρ-

κίας κάλεσε τον Αλλάχ «να καταστρέψει το
σιωνιστικό Ισραήλ». Ακολούθησε η απάντηση
του Ισραηλινού υπουργού Εξωτερικών που τον
αποκάλεσε «δικτάτορα που αποκάλυψε το
αληθινό αντισημιτικό του πρόσωπο» και «επι-
κίνδυνο για τον λαό του». Σε μια χαρακτηριστι-
κή δε αποστροφή του, ανέφερε «ας ελπίσουμε
ότι τα μέλη του ΝΑΤΟ θα το καταλάβουν αυτό
όσο γίνεται νωρίτερα». Να σημειωθεί πως
πρόσφατα το Τελ Αβίβ είχε ζητήσει την αποβο-
λή της Τουρκίας από το ΝΑΤΟ. Δεν άργησε και
η απάντηση του τουρκικού υπουργείου Εξωτε-
ρικών: «Απορρίπτουμε την αλαζονική δήλωση
του υπουργού Εξωτερικών της κυβέρνησης
Νετανιάχου», όπου αναφέρεται σε «ανιστόρη-
τους και αβάσιμους ισχυρισμούς» που αποτε-
λούν «μέρος των προσπαθειών του Νετανιά-
χου και των συνεργατών του να συγκαλύψουν
τα εγκλήματα που έχουν διαπράξει». Ακολού-
θησε νέα ανάρτηση του ισραηλινού υπουργεί-
ου Εξωτερικών, που εμμένει στον χαρακτηρι-
σμό «δικτάτορας» για τον Ερντογάν, κάνοντας

αναφορά στην Κύπρο και τη Συρία.
Το Ισραήλ έχει εξαπολύσει εκατοντάδες αε-

ροπορικές επιδρομές στη Συρία αφότου συμ-
μαχία ισλαμιστικών οργανώσεων ανέτρεψε τον
πρόεδρο Μπασάρ αλ Άσαντ στις 8 Δεκεμβρίου,
επιχειρηματολογώντας πως θέλουν να αποτρέ-
ψουν το ενδεχόμενο το οπλοστάσιο του προ-
ηγούμενου καθεστώτος να πέσει στα χέρια των
νέων αρχών, που η κυβέρνηση του Μπενιαμίν
Νετανιάχου χαρακτηρίζει «τζιχαντιστές».

Τις μέρες που ακολούθησαν την πτώση του
πρώην προέδρου Άσαντ, το Συριακό Παρατη-
ρητήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων είχε κάνει
λόγο για ισραηλινά πλήγματα στο κέντρο έρευ-
νας στην Μπαρζέ. Και τον περασμένο μήνα, το
Ισραήλ ανακοίνωσε πως έπληξε δυο φορές την
αεροπορική βάση T4. Στα τέλη Μαρτίου, ισραη-
λινοί βομβαρδισμοί έβαλαν στο στόχαστρο την
παραθαλάσσια Λαττάκεια, σύμφωνα με το
SANA. Σύμφωνα με το Συριακό Παρατηρητήριο
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, επλήγησαν αποθή-
κες πυρομαχικών.
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Η στρατιωτική κυβέρνηση της Μιανμάρ κήρυξε προ-
σωρινή κατάπαυση του πυρός στον εμφύλιο πόλεμο της
χώρας, προκειμένου να διευκολύνει τις προσπάθειες
διάσωσης και ενώ οι νεκροί ξεπερνούν τις 3.000 μετά
τον φονικό σεισμό των 7,7 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ
και οι αγνοούμενοι υπολογίζονται σε εκατοντάδες.

Την ίδια στιγμή οι μετεωρολογικές προβλέψεις κά-
νουν λόγο για ασυνήθιστες βροχοπτώσεις από την Κυ-
ριακή, οι οποίες ενδέχεται να δυσχεράνουν περαιτέρω

το έργο της διάσωσης και της διανομής βοήθειας. Η
εξέλιξη αυτή θα επηρεάσει τις περιοχές που έχουν πλη-
γεί πιο έντονα, όπως η Μανταλέι, η Σαγκάινγκ και η Ναϊ-
πιντάου. 

Σύμφωνα με τα διεθνή μέσα ενημέρωσης, διασώστες
ανέσυραν ζωντανούς δύο άνδρες από τα ερείπια ενός
ξενοδοχείου στην πρωτεύουσα της Μιανμάρ, έναν τρίτο
από έναν ξενώνα σε άλλη πόλη και ακόμα έναν στη δεύ-
τερη πόλη της χώρας, τη Μανταλέι, πέντε ημέρες μετά

τον σεισμό. Αλλά οι περισσότερες ομάδες έβρισκαν μό-
νο πτώματα. Σύμφωνα με τα Ηνωμένα Έθνη και διεθνείς
οργανισμούς αρωγής, η πλήρης έκταση της καταστρο-
φής από τον σεισμό που έπληξε τη Μιανμάρ στις 28
Μαρτίου δεν είναι δυνατόν να προσδιοριστεί, ενώ η κα-
ταστροφή θα μπορούσε να επιδεινώσει την πείνα και τις
επιδημίες ασθενειών σε μια χώρα όπου σχεδόν 20 εκα-
τομμύρια άνθρωποι χρειάζονταν ανθρωπιστική βοήθεια
πριν από τον σεισμό.

Πάνω από 3.000 οι νεκροί και εκατοντάδες οι αγνοούμενοι του σεισμού της Μιανμάρ 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΟΥΓΓΑΡΙΑ
Ανακοίνωσε πως
θα αποσυρθεί 
από το Διεθνές 
Ποινικό Δικαστήριο
Τη διαδικασία αποχώρησής της από το
Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο ανακοί-
νωσε ότι ξεκινά η Ουγγαρία και ενώ
έφτασε στη Βουδαπέστη ο Ισραηλινός
πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιά-
χου, παρά το διεθνές ένταλμα σύλλη-
ψης εις βάρος του για τον πόλεμο στη
Λωρίδα της Γάζας.
«Η Ουγγαρία θα αποσυρθεί από το
Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο», ανέ-
φερε σε σύντομη δήλωσή του ο
Γκέργκελι Γκούλιας, προσωπάρχης
του Ούγγρου πρωθυπουργού Βίκτορ
Όρμπαν.
Η Ουγγαρία υπέγραψε την ιδρυτική
του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου
συνθήκη το 1999, την επικύρωσε το
2001, αλλά η συμμετοχή της στο ΔΠΔ
δεν έγινε ποτέ νόμος του κράτους.
Ως ιδρυτικό μέλος του Διεθνούς Ποι-
νικού Δικαστηρίου, η Ουγγαρία θα
έπρεπε να συλλάβει τον Νετανιάχου
με την είσοδό του στο ουγγρικό έδα-
φος και να τον παραδώσει. Ωστόσο η
Βουδαπέστη είχε ξεκαθαρίσει ότι δεν
επρόκειτο να σεβαστεί την απόφαση
του δικαστηρίου, την οποία χαρακτή-
ρισε «ξεδιάντροπη, κυνική και τελεί-
ως απαράδεκτη». Ο πρωθυπουργός
της Ουγγαρίας είχε ξεκαθαρίσει ότι
θα αψηφούσε το δικαστήριο για να φι-
λοξενήσει τον Νετανιάχου.

Το Ισραήλ βομβαρδίζει τη Συρία για
να στείλει… μήνυμα στην Τουρκία

Όλο και πιο τεταμένες οι σχέσεις των δύο χωρών 
- Βαριές κουβέντες από Ερντογάν και Ισραηλινό ΥΠΕΞ 
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Σ το εδώλιο του τριμελούς Εφε-
τείου Κακουργημάτων παρα-
πέμπει το Συμβούλιο Πλημ-

μελειοδικών της Αθήνας τον πρό-
εδρο του Ολυμπιακού Βαγγέλη Μα-
ρινάκη και ολόκληρη την ηγεσία της
ΠΑΕ μαζί με πάνω από 140 κατηγο-
ρούμενους, οι οποίοι εμπλέκονται σε
δράση εγκληματικής οργάνωσης που
αποκαλύφθηκε μετά τον φόνο του αστυνο-
μικού Γιώργου Λυγγερίδη. 

Το βούλευμα στέλνει στο εδώλιο, εκτός
από τον Βαγγέλη Μαρινάκη, τον Γιάννη Μώ-
ραλη, αντιπρόεδρο της ΠΑΕ και δήμαρχο
Πειραιά, τον Δημήτρη Αγραφιώτη, διευθύ-
νοντα σύμβουλο, τον Κώστα Καραπαπά, αν-
τιπρόεδρο, και τον Μιχάλη Κουντούρη. 

Γιατί κατηγορούνται
Όλοι τους αντιμετωπίζουν κατηγορίες σε

βαθμό πλημμελήματος για χρηματοδότηση
εγκληματικής οργάνωσης και διέγερση σε
πράξεις βίας. Για το πρώτο αδίκημα προ-
βλέπεται ποινή φυλάκισης τουλάχιστον
τριών ετών και για το δεύτερο φυλάκιση
έως ένα έτος. Σύμφωνα με το άρθρο 187
παρ. 6 του Ποινικού Κώδικα, περί εγκλημα-
τικής οργάνωσης, για όποιον καταδικάζεται
για τα αδικήματα που προβλέπονται στη
συγκεκριμένη διάταξη, η ποινή επιβάλλεται
χωρίς αναστολή ή μετατροπή και ο κατηγο-

ρούμενος δεν έχει δικαίωμα ανα-
στολής στην έφεση. Αυτό σημαίνει
ότι οδηγείται στη φυλακή. 

Το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών
έκρινε ότι οι κατηγορούμενοι «πα-
ρείχαν κάθε είδους περιουσιακά

στοιχεία και κάθε είδους χρηματο-
οικονομικά μέσα, γνωρίζοντας ότι
με αυτό τον τρόπο διευκολύνουν ή

υποβοηθούν την τέλεση εγκληματικών
δραστηριοτήτων εγκληματικής οργάνωσης
η οποία επιδίωκε την τέλεση περισσότερων
κακουργημάτων και πλημμελημάτων».

Για την κατηγορία της διέγερσης σε πρά-
ξεις βίας, οι δικαστές αναφέρονται σε ανα-
κοίνωση της ΠΑΕ, η οποία προηγήθηκε των
επεισοδίων στο Ρέντη και αφορούσε τον
ποδοσφαιρικό αγώνα Βόλος - Ολυμπιακός.
Στο βούλευμα αναφέρεται ότι οι κατηγο-
ρούμενοι «προκάλεσαν και διέγειραν άλ-
λους σε διάπραξη κακουργημάτων και
πλημμελημάτων, εκθέτοντας με τον τρόπο
αυτό σε κίνδυνο τη δημόσια τάξη ενώ οι
πράξεις τους είχαν ως επακόλουθο την τέ-
λεση εγκλημάτων…».

Το δικαστικό συμβούλιο απορρίπτει τους
ισχυρισμούς που προέβαλαν οι κατηγορού-
μενοι κατά την απολογία τους στον ανακριτή,
ότι δεν έχουν καμία σχέση με τη δράση της
εγκληματικής οργάνωσης και ότι οι πράξεις

που τους αποδίδονται δεν συνδέονται με αυ-
τή, κρίνοντας ότι «από το αποδεικτικό υλικό
που συγκομίσθηκε στην ανάκριση προέκυ-
ψαν σοβαρές ενδείξεις ενοχής των κατηγο-
ρουμένων». Μάλιστα, όπως επισημαίνεται,
«η άρνησή τους ότι γνώριζαν τη συγκρότηση
και τη δράση της εγκληματικής οργάνωσης
αντιστρατεύεται πλήρως τη λογική στον
βαθμό που από τις μαρτυρικές καταθέσεις,
τις εκθέσεις ανάλυσης ψηφιακών πειστη-
ρίων, τις συνομιλίες των συγκατηγορουμέ-
νων τους-μελών της εγκληματικής οργάνω-
σης έπειτα από άρσεις του απορρήτου των
επικοινωνιών που πραγματοποιήθηκαν νό-
μιμα, προκύπτει ότι αυτοί γνώριζαν και είχαν
επαφές με τα περισσότερα από τα ηγετικά
στελέχη της οργάνωσης στα οποία είχαν πα-
ραχωρήσει διαπιστεύσεις ή των οποίων
αποδέχονταν την, χωρίς αυτές, παρουσία και
την ελεύθερη πρόσβασή τους πέριξ του

αγωνιστικού χώρου κατά τη διάρκεια των
αγώνων… ενώ ορισμένοι από τους κατηγο-
ρουμένους σε κάποιες περιπτώσεις ήταν και
αυτόπτες μάρτυρες της εγκληματικής δρά-
σης της οργάνωσης…».

«Στο τέλος θα είμαστε 
(όπως πάντα) νικητές»

Ο Βαγγέλης Μαρινάκης, με ανακοίνωσή
του, καταγγέλλει εργαλειοποίηση της Δι-
καιοσύνης από την κυβέρνηση, με στόχο
τον ίδιο, τον Ολυμπιακό και την ελευθερία
του Τύπου. Στην ανακοίνωσή του ο πρό-
εδρος της ΠΑΕ Ολυμπιακός καταλήγει: «Το
μήνυμα που στέλνω είναι ένα και ξεκάθαρο:
Δεν φοβάμαι, δεν εκβιάζομαι, δεν συνδια-
λέγομαι, δεν υποχωρώ, δεν υποκύπτω. Η
αλήθεια θα λάμψει και πάλι. Η Δημοκρατία
θα επικρατήσει. Στο τέλος θα είμαστε (όπως
πάντα) νικητές».

Σε δίκη ο Μαρινάκης
για την υπόθεση

Λυγγερίδη - Τι απαντά
ο ισχυρός άνδρας
του Ολυμπιακού

Νίκος Χαρδαλιάς από τις Βρυξέλλες: «Πολιτική συνοχής σημαίνει ισχυρές περιφέρειες»
Ως εκπρόσωπος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ)

στην Επιτροπή των Περιφερειών, ο περιφερειάρχης Αττικής
και εκτελεστικός αντιπρόεδρος της ομάδας του ΕΛΚ Νίκος
Χαρδαλιάς πραγματοποίησε παρέμβαση στη συνεδρίαση της
Ολομέλειας της ΕτΠ, κάνοντας γνωστές τις θέσεις του ΕΛΚ,
παρουσία του Ευρωπαίου Επιτρόπου για τη Συνοχή και τις
Μεταρρυθμίσεις και αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
Ραφαέλε Φίτο, ο οποίος και παρουσίασε τον αναπρογραμμα-
τισμό και τις προτάσεις της ΕΕ για τις μεταρρυθμίσεις των πε-
ριφερειακών αναπτυξιακών ταμείων στις περιφέρειες της
Ευρώπης.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Χαρδαλιάς, στην ομιλία του,
τόνισε τον κρίσιμο ρόλο της πολιτικής συνοχής ως ακρογωνι-
αίου λίθου του ευρωπαϊκού οικοδομήματος, καθώς όπως χα-

ρακτηριστικά ανέφερε «συμπυκνώνει τις αξίες για αλληλεγ-
γύη και ισόρροπη ανάπτυξη που αποτελούν την προωθητική
δύναμη σε κάθε νέο βήμα προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρω-
ση». Παράλληλα, αναγνώρισε τη σημασία της ως εργαλείου

για τη μείωση των οικονομικών και κοινωνικών ανισοτήτων
μεταξύ και εντός των περιφερειών, καθώς και για την ενίσχυ-
ση της διαφάνειας, της συνεργασίας, της συνέργειας, της και-
νοτομίας και της μάθησης.

Σχετικά με τοποθέτηση του κ. Φίτο για την ενδιάμεση ανα-
θεώρηση της πολιτικής συνοχής, ο κ. Χαρδαλιάς χαιρέτισε
«την έγκαιρη αναγνώριση της ανάγκης για εγγενή ευελιξία,
προκειμένου να ανταποκριθεί στις νέες και επείγουσες προ-
τεραιότητες». Επιπλέον στήριξε κατά τη διάρκεια της παρέμ-
βασής του την πρόταση για «την ενίσχυση της ανταγωνιστικό-
τητας, της απανθρακοποίησης, της άμυνας και της ασφάλει-
ας, καθώς και για την αντιμετώπιση ζητημάτων όπως η οικο-
νομικά προσιτή στέγαση, η ανθεκτικότητα των υδάτων και η
ενεργειακή μετάβαση».

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα Τι αναφέρει το βούλευμα  που τον στέλνει στο εδώλιο 
και ποιες είναι οι προβλεπόμενες ποινές
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Ε
ντυπωσιακά ήταν τα αποτελέσμα-
τα των ερευνών σεισμολόγων και
ηφαιστειολόγων στη Σαντορίνη

μετά την έντονη σεισμική περίοδο που
βίωσε Ιανουάριο και Φεβρουάριο. Οι συ-
νέπειες από τις χιλιάδες δονήσεις που
σημειώθηκαν μέσα σε δύο μήνες είχαν
καταλυτική επίδραση ακόμα και στη γεω-
γραφική τους θέση.

Και τελικά τα αποτελέσματα αυτά φαί-
νεται ότι επιβεβαιώνουν όσους υποστή-
ριζαν πως δεν πρόκειται για τεκτονικό γε-
γονός αλλά για μια ηφαιστειακή αλλη-
λουχία. Έγινε μάλιστα σαφές πως η σει-
σμική έξαρση οφειλόταν καθαρά στην
ανοδική κίνηση μάγματος από τα
υποθαλάσσια ηφαίστεια που βρί-
σκονται στην περιοχή της Ανύδρου. 

Σε «κινητικότητα» 
όλη η περιοχή

Εκείνο που επίσης αποκαλύφθη-
κε είναι ότι Νάξος και Αστυπάλαια
μετακινήθηκαν και απομακρύνθη-
καν, ενώ το όλο φαινόμενο χαρακτηρί-
στηκε ως «μηχανή του εσπρέσο» σε τέσ-
σερις φάσεις! Τα δυο νησιά μετακινήθη-
καν κατά 2 και 2,8 εκατοστά αντίστοιχα,
όπως αναφέρθηκε στην επιστημονική
εκδήλωση που διοργάνωσε το Κέντρο
Έρευνας Φυσικών Καταστροφών της
Ακαδημίας Αθηνών, με θέμα «Διάλογοι
για τη Σαντορίνη» από τον διευθυντή
Ερευνών στο Γεωδυναμικό Ινστιτούτο
Θανάση Γκανά.

Όπως είπε ο κ. Γκανάς: «Κάθε χρόνο η
Σαντορίνη και η Αμοργός μετακινούνται
κατά 4,5 χιλιοστά προς τα βορειοανατολι-
κά και η Αστυπάλαια με την Ανάφη προς

τα νοτιοδυτικά και ταυτόχρονα μετατοπί-
ζονται και οριζόντια. Εξαιτίας της σεισμι-
κής κρίσης, η Αστυπάλαια μετακινήθηκε
κατά 2 εκατοστά προς τα νοτιοανατολικά,
ενώ η Νάξος κατά 2,8 εκατοστά προς τα

βόρεια/βορειοδυτικά. Η Άνυδρος,
όπως προκύπτει από τα δορυφορι-
κά δεδομένα, μετακινήθηκε κατά
14 εκατοστά προς τα δυτικά και βυ-
θίστηκε κατά 12 εκατοστά, καθώς
βρέθηκε στο επίκεντρο της ηφαι-
στειακής-τεκτονικής δραστηριότη-
τας». Όπως ανέφερε, ο μέγιστος
σεισμός στην περιοχή ήταν 5,3 Ρί-
χτερ, ωστόσο το δυναμικό των υπο-

θαλάσσιων ρηγμάτων μπορεί να φθάσει
στα 7,1 Ρίχτερ (+/- 0,3), ενώ δεν παρέλει-
ψε να τονίσει πως πλέον είναι απαραίτητο
να δημιουργηθεί ένα ηφαιστειακό παρα-
τηρητήριο με τη συμμετοχή ειδικών από
την Ελλάδα και το εξωτερικό.

Παράλληλα, μια άλλη αξιοσημείωτη αλ-
λαγή που επέφερε η σεισμική κρίση, σύμ-
φωνα με την καθηγήτρια Γεωλογικής Ωκεα-
νογραφίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών Εύη
Νομικού, ήταν αυτή που σημειώθηκε στην
περιοχή του υποθαλάσσιου ηφαίστειου του
Κολούμπου, το οποίο όπως επισήμανε βυ-
θίστηκε κατά 19 εκατοστά.

Αίσθηση μετά τις ενδιαφέρουσες αυτές
ανακοινώσεις προκάλεσαν και τα όσα είπε
η Μαργαρίτα Σέγκου, διευθύντρια Ερευνών
στο British Geological Survey. Περιγρά-
φοντας πολύ συνοπτικά τον μηχανισμό που
οδήγησε στην κρίση του περασμένου Φε-
βρουαρίου, η κ. Σέγκου παρομοίωσε τον
μηχανισμό με μια μηχανή του εσπρέσο, σαν
το τέλειο φυσικό παράδειγμα.

«Η κάψουλα του καφέ συμβολίζει έναν
συγκεκριμένο χώρο, μια περιοχή. Βάζου-
με την κάψουλα στη μηχανή. Μετά έρχε-
ται με πίεση το θερμό νερό, κυκλοφορεί
στην κάψουλα και δημιουργεί μια υπερ-
πίεση. Τη στιγμή αυτή τα ενδεχόμενα εί-
ναι δύο: ή η ακίδα της μηχανής θα ανοίξει
μια τρύπα στην κάψουλα δημιουργώντας
μια έξοδο για το υγρό. Ή η υπερπίεση θα
συνεχιστεί, με αποτέλεσμα η μηχανή να
σπάσει. Αυτή η πίεση, η οποία δεν εκτο-
νώθηκε, είναι αυτή που προκάλεσε τα 5
Ρίχτερ τις πρώτες ημέρες της κρίσης».
Στη συνέχεια, η διευθύντρια Ερευνών πε-
ριέγραψε πώς η κρίση της Σαντορίνης ξε-
διπλώθηκε σε τέσσερις φάσεις. «Στην
πρώτη φάση, έως την 1η Φεβρουαρίου,
υπήρχαν σεισμικά γεγονότα, αλλά μει-
ωμένα. Στη δεύτερη φάση, από 2 έως 5
Φεβρουαρίου, παρατηρείται μια έντονη

αύξηση της σεισμικότητας, με σεισμούς
έως 5 Ρίχτερ. Αιτία είναι η κατάτμηση των
πετρωμάτων από την πίεση που ασκεί
από κάτω το μάγμα. 

Στην τρίτη φάση, από 6 έως 10 Φε-
βρουαρίου, πραγματοποιείται μετακί-
νηση του μάγματος και αυξημένα σει-
σμικά επεισόδια. Τέλος, στην τέταρτη
φάση, από 11 έως 14 Φεβρουαρίου, αρ-
χίζει και γίνεται περισσότερο αντιληπτή
από τους ρυθμούς της σεισμικότητας
ότι υπάρχει εμπλοκή και των ρηγμάτων
της περιοχής».

Η φλέβα τροφοδοσίας
Οι επιστήμονες που συμμετείχαν στην

εκδήλωση της Ακαδημίας Αθηνών ανέ-
λυσαν πώς λειτούργησαν οι μαγματικοί
θάλαμοι που βρίσκονται στην ευρύτερη
περιοχή της Σαντορίνης. «Συνθέτοντας
όλα τα δεδομένα καταλήγουμε στο συμ-
πέρασμα ότι οι επαναλαμβανόμενοι σει-
σμοί είχαν ως αιτία μια “φλέβα τροφοδο-
σίας”, τη μετακίνηση ρευστών από βαθύ-
τερους μαγματικούς θαλάμους προς την
επιφάνεια, μια κίνηση που μετακίνησε τα
ρήγματα και προκάλεσε τους σεισμούς.
Είναι ξεκάθαρο ότι δεν ήταν καθαρά τε-
κτονικοί οι σεισμοί».

ΣΕΙΣΜΟΙ ΣΕ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ-ΑΜΟΡΓΟ

Μετακινήθηκαν τα νησιά 
γύρω από το ηφαίστειο

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Το φαινόμενο «μηχανή 
του εσπρέσο» και η αλλαγή
«πορείας» Νάξου και Αστυπάλαιας -
Τι συνέβη στην καλδέρα 
του Κολούμπου
και πώς… βούλιαξε η Άνυδρος 
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Τραγική εικόνα 
Τον κώδωνα του κινδύνου κρούουν

πολίτες και δημοτικές παρατάξεις της
αντιπολίτευσης για την τραγική κατάστα-
ση εγκατάλειψης που βρίσκεται ένα πάρ-
κο πολύ κοντά στο κέντρο του Δήμου Πε-
ριστερίου. Όπως καταγγέλλουν, το μικρό
πάρκο που βρίσκεται πίσω από το κλει-
στό γήπεδο μπάσκετ της ομάδας του Πε-
ριστερίου είναι επικίνδυνο για τους πολί-
τες, καθώς εδώ και καιρό λείπουν τα
προστατευτικά καλύμματα των φρεατίων
γύρω από το γήπεδο, δημιουργώντας σο-
βαρό κίνδυνο να πέσουν μέσα τα παιδιά
που παίζουν εκεί. Μάλιστα στην ανακοί-
νωση που έστειλαν προς τον δήμαρχο
Ανδρέα Παχατουρίδη επισημαίνουν:
«Ενημερώνουμε τον δήμαρχο πως τα
σκουπίδια που είναι συγκεντρωμένα μό-
νιμα στα φρεάτια δεν πρόκειται να μαλα-
κώσουν την πτώση. Επιπλέον, ατύχημα
μπορεί να προκαλέσουν και οι βίδες που
προεξέχουν από το έδαφος, απομεινάρια
από κομμένες κολόνες».

Αναμένεται αντίδραση… 

«Πόθεν έσχες», κύριε
δήμαρχε Γλυφάδας;

Προ των ποινικών ευθυνών του έθεσε
τον δήμαρχο Γλυφάδας Γιώργο Παπανι-
κολάου ο επικεφαλής της αξιωματικής
αντιπολίτευσης Παναγιώτης Γιάχος, σε
πρόσφατη συνεδρίαση του δημοτικού
συμβουλίου. Αιτία, η μη δυνατότητα
ανάρτησης-δημοσιοποίησης των πόθεν
έσχες στην ιστοσελίδα του δήμου! «Μπο-
ρεί εσείς, κύριε δήμαρχε, να μη θέλετε
να αναρτήσετε και να δημοσιοποιήσετε
το πόθεν έσχες… Εγώ όμως τι φταίω να
παρανομώ εξαιτίας σας;», τόνισε χαρα-
κτηριστικά ο κ. Γιάχος. Ο ίδιος ξεκαθάρι-
σε πως, αν δεν υπάρξει άμεσα διευθέτη-
ση του ζητήματος, θα αναγκαστεί να κι-
νηθεί νομικά.

Αναζητούν βασικές
υποδομές

Στα όρια της αγανάκτησης έχουν φτάσει οι κάτοικοι
της περιοχής Πανοράματος του Δήμου Αχαρνών και
καταγγέλλουν τον δήμαρχο Σπύρο Βρεττό πως έχει εγ-
καταλείψει εντελώς την περιοχή τους, καθώς δεν έχει
δημιουργηθεί εκεί καμία από τις βασικές υποδομές
που θα έπρεπε να έχει μια πόλη.

Οι διαμαρτυρίες τους έφτασαν μέχρι τη Βουλή μέσω
της ερώτησης που κατέθεσε ο βουλευτής Α’ Ανατολι-
κής Αττικής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Γεώργιος Καραμέρος, ζητώντας να επιλυθούν τα προβλή-
ματα που παραθέτει σε ανακοίνωσή του ο σύλλογος «Πανόραμα Εν Δράσει». Μεταξύ
των προβλημάτων που καταθέτουν προς επίλυση είναι η υλοποίηση του σχεδίου πόλε-
ως, οι διανοίξεις οδών, οι ασφαλτοστρώσεις χωματόδρομων καθώς και η δημιουργία
νηπιαγωγείου και δημοτικού σχολείου. Από τη δημοτική αρχή δεν έχουν βρει την παρα-
μικρή κατανόηση, θα τα καταφέρουν, άραγε, με τους αρμόδιους υπουργούς; 

Δ
εν ικανοποίησε το αίτημα του προ-
έδρου της ΚΕΔΕ Λάζαρου Κυρίζο-
γλου η ΔΥΠΑ (Δημόσια Υπηρεσία

Απασχόλησης), καθώς μόλις δύο μόλις ημέ-
ρες μετά την έκφραση απογοήτευσης για τον
τρόπο που σχεδιάστηκε και υλοποιείται το
πρόγραμμα απασχόλησης ανέργων 55+ στους
δήμους, ανακοινώθηκε πως θα προστεθούν
μόνο άλλες… 1.000 θέσεις.

Θυμίζουμε πως το αρχικό πρόγραμμα
προέβλεπε 6.000 θέσεις για τους δήμους
και τις περιφέρειες, οι οποίες σε καμία περί-
πτωση δεν μπορούσαν να καλύψουν τις
ανάγκες των δήμων, που έχουν τεράστιες
ελλείψεις προσωπικού. Οι αιτήσεις για αυ-
τές τις θέσεις καλύφθηκαν μόλις σε λίγες
μέρες αφήνοντας έξω περίπου το ένα τρίτο
των δήμων, για αυτό άλλωστε ο κ. Κυρίζο-
γλου εξέφρασε το αίτημα να φτάσουν οι δια-
θέσιμες θέσεις στις 10.000, ώστε να καλυ-
φθούν στο ελάχιστο οι ανάγκες. 

Με τη νέα ανακοίνωσή της η ΔΥΠΑ ουσιαστι-
κά απαντά αρνητικά στο αίτημα της ΚΕΔΕ, κα-
θώς οι επιπλέον 1.000 θέσεις που διατίθενται

όχι μόνο για τους δήμους αλλά και τις περιφέ-
ρειες δεν είναι δυνατόν να καλύψουν τα αιτή-
ματα που έχουν προκύψει.  

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα, του οποίου η
διάρκεια είναι 12 μήνες με δυνατότητα επέκτα-
σης για άλλους 12, αποτέλεσε τα προηγούμενα
χρόνια μια «ανάσα» στο πρόβλημα που αντιμε-
τωπίζουν οι δήμοι με το προσωπικό, αλλά τώ-
ρα φαίνεται πως και αυτή περιορίζεται. 

Παίρνει κονδύλια 
από παντού

Την ώρα που οι περισσότεροι δήμαρχοι γκρι-
νιάζουν επειδή τα πιο πολλά επενδυτικά προ-
γράμματα είναι παγωμένα, ο δήμαρχος Κηφι-
σιάς Βασίλης Ξυπολυτάς καταφέρνει να χρημα-
τοδοτεί έργα από παντού…

Πιο πρόσφατο παράδειγμα, το πρόγραμμα
«New Epoch», το οποίο εγκρίθηκε απευθείας
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με το οποίο ο Δήμος Κηφισιάς θα προχωρήσει
στην ανακαίνιση του συγκροτήματος του 2ου Γυμνασίου-Λυκείου Κηφισιάς
και 4ου Δημοτικού Σχολείου Κηφισιάς, καθώς και του 2ου Νηπιαγωγείου
Νέας Ερυθραίας. Η πρόταση συνολικού προϋπολογισμού 3.062.762 ευρώ
διακρίθηκε ανάμεσα σε 110 προτάσεις μεγάλων ευρωπαϊκών πόλεων στο
πλαίσιο της 3ης πρόσκλησης της ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας European Ur-
ban Initiative EUI-Innovative Actions (EUI-IA) με κύριο στόχο την ενεργει-
ακή μετάβαση και τεχνολογία στις πόλεις.

Απασφάλισε για την Εριουργία ο Δούκας
Πύρινα βέλη κατά της ΕΑΣ και της ΚΤΥΠ

εξαπέλυσε ο Δήμος Αθηναίων, με αφορμή τη
μεγάλη πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στο ιστο-
ρικό κτήριο της Εριουργίας στα Άνω Πατήσια.
Και αυτό, διότι μπορεί οι υπεράνθρωπες προ-
σπάθειες της Πυροσβεστικής και η ουσιαστι-
κή συμβολή του Δήμου Αθηναίων να απέτρε-

ψαν τα χειρότερα, εντούτοις, όπως κατήγγειλε η δημοτική αρχή Δούκα, η εγκατάλειψη και ο
μη καθαρισμός του χώρου από τις δημόσιες εταιρείες ΕΑΣ και ΚΤΥΠ, στις οποίες ανήκει το
κτήριο, έχουν ως αποτέλεσμα την εκδήλωση έως τώρα πυρκαγιών σε μικρό χρονικό διάστη-
μα και τη δημιουργία έντονης ανησυχίας και ανασφάλειας στην περιοχή.

Καλά πληροφορημένες πηγές μάλιστα αναφέρουν ότι ο δήμος έχει ζητήσει ήδη από το
υπουργείο Οικονομικών να περιέλθει το μέρος που ανήκει στα ΕΑΣ στον δήμο και σε συνερ-
γασία με την ΚΤΥΠ να υπάρξει οριστική λύση για την ανάπλαση και αναγέννηση του χώρου,
προς όφελος των κατοίκων της ευρύτερης περιοχής.

«Με το σταγονόμετρο» οι θέσεις
ανέργων 55+ ετών για τους δήμους

Ποιος δήμαρχος της Αττι-
κής είναι αυτός που έχει το
μεγαλύτερο άγχος για τη διε-

ρεύνηση των πεπραγμένων του ΕΔΣ-
ΝΑ για τις προηγούμενες χρήσεις; Ο
συγκεκριμένος φαίνεται να μην έχει τη
στήριξη των συναδέλφων του, καθώς
οι περισσότεροι θεωρούν πως πολι-
τευόταν μόνο προς όφελος του δήμου
του, αδιαφορώντας για τις θέσεις των
υπολοίπων. Έχουν αναρωτηθεί, ωστό-
σο, τι θα έκαναν αν ήταν στη θέση του; 

Συνεργασία Ηλιούπολης
με το Ινστιτούτο 
Υγείας του Παιδιού

Στην πιλοτική εφαρμογή παρέμβασης με θέμα
«Φιλικές Κοινότητες για την προαγωγή του Μη-
τρικού Θηλασμού (ΦΚΜΘ) - ΑΜΑΛΘΕΙΑ», την
ανάπτυξη της οποίας ενέκρινε το υπουργείο Υγεί-
ας, συμμετέχει ο Δήμος Ηλιούπολης. Μέσω των
δράσεων που θα αναπτυχθούν, αναμένεται να ενι-
σχυθούν η ενεργοποίηση και η συνεργασία φορέ-
ων και προσώπων της κοινότητας, η κοινωνική
συνοχή και η συλλογική προαγωγή της υγείας.
Μια φιλική κοινότητα για τον θηλασμό πρωτίστως
συμβάλλει στην υποστήριξη της καλής υγείας των
βρεφών και των οικογενειών τους, απαλείφοντας
κοινωνικές διακρίσεις. Θα ακολουθήσουν σε συ-
νεργασία με τον αντιδήμαρχο Προστασίας και
Προαγωγής της Δημόσιας Υγείας Παύλο Λαμπρό-
πουλο εκπαιδευτικά σεμινάρια που στόχο θα
έχουν να ευαισθητοποιήσουν τους κατοίκους και
να ενισχύσουν τη συνολική γνώση των γονέων και
τις γονικές τους δεξιότητες.
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Σ
ε κίνδυνο βρίσκονται από χθες
οι εξαγωγές της χώρας μας
προς τις Ηνωμένες Πολιτείες, οι

οποίες πέρσι έφτασαν στα 2,4 δισ. ευ-
ρώ, δηλαδή στο 4,8% του συνόλου των
εξαγωγών της Ελλάδας. Το ποσοστό
μπορεί να μη φαίνεται μεγάλο, όμως το
εμπορικό ισοζύγιο της χώρας μας με
τις ΗΠΑ ήταν θετικό. Οι εισαγωγές μας

πέρσι ήταν στα 2,16 δισ. ευρώ,
όμως ήδη έχει ξεκινήσει σημαντι-
κός προβληματισμός για το αν και
εφόσον η θετική σχέση θα ανα-
τραπεί λόγω των οριζόντιων δα-
σμών 20% που επέβαλε ο Τραμπ
σε όλες τις εισαγωγές προς την
Αμερική που προέρχονται από
την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Όπως ήδη έχει εξαγγείλει η Κομι-
σιόν, η Ευρώπη θα επιβάλει αντίποινα
με δασμούς προς τα προϊόντα των
ΗΠΑ, γεγονός που αναμένεται να επι-
φέρει συρρίκνωση του εμπορίου στο
σύνολό του και αύξηση των τιμών, άρα
και του πληθωρισμού.

Τα βασικά προϊόντα
Μεγάλο κομμάτι των αγοραστών ελ-

ληνικών προϊόντων στην Αμερική είναι
η ομογένεια, η οποία επικεντρώνεται
στην αγορά ελληνικών τροφίμων, τα
οποία θεωρεί ότι έχουν ανώτερη ποι-
ότητα από τα αμερικάνικα, ενώ -προ-
φανώς- δημιουργούν στους εκεί Έλλη-
νες και μια νοσταλγία. Μοιραία, αυτό
σημαίνει ότι ο κλάδος των τροφίμων
αναμένεται να είναι εκείνος που θα δε-
χτεί το μεγαλύτερο πλήγμα. Προϊόντα
όπως το ελαιόλαδο, οι ελιές Καλαμών
και η φέτα, τα ελληνικά κρασιά, τα αρ-
τοσκευάσματα, τα γιαούρτια και οι κομ-
πόστες βρίσκονται στην πρώτη γραμμή
των επιπτώσεων λόγω της αύξησης του
κόστους που θα επιφέρουν οι δασμοί
στους Αμερικανούς εισαγωγείς.
• Ελαιόλαδο: Αποτελεί σήμα κατατεθέν
των ελληνικών εξαγωγών στην Αμερι-
κή και σύμφωνα με τον Σύνδεσμο Ελ-
ληνικών Βιομηχανιών Τυποποιήσεως
Ελαιολάδου, πέρσι έφτασαν στην αμε-
ρικάνικη αγορά 45 χιλιάδες τόνοι, με
αξία που εκτιμάται σε πάνω από 150
εκατ. ευρώ.
• Βρώσιμες ελιές: Βασικό προϊόν εδώ
είναι οι ελιές Καλαμών και η αξία των
ελληνικών εξαγωγών ανέρχεται σε πε-
ρίπου 241 εκατ. ευρώ. Η χώρα μας έχει
ίσως την πιο ισχυρή παρουσία στα ρά-
φια των σουπερμάρκετ, καθώς πέρσι
παρατηρήθηκε εντονότατη αύξηση των
εξαγωγών που έφτασε στο 39% σε σχέ-
ση με το 2023.

• Φέτα: Είναι το βασικό προϊόν τυροκο-
μίας που φτάνει στις ΗΠΑ και ξεπερνά
σε αξία κάθε ΠΟΠ τυρί. Η αξία των εξα-
γωγών φέτας πέρσι έφτασε στα 53,6
εκατ. ευρώ, καθώς μεταφέρθηκαν εκεί
περίπου 5.500 τόνοι.
• Κρασί: Τα ελληνικά κρασιά από όλη
την επικράτεια έχουν τις ΗΠΑ ως τη
δεύτερη καλύτερη αγορά παγκοσμίως.
Η ετήσια αξία των εξαγωγών ελληνικού
κρασιού στην Αμερική υπολογίζεται λί-
γο κάτω από τα 20 εκατ. ευρώ. 
• Κομπόστα ροδάκινου: Είναι ένα προ-
ϊόν το οποίο η ελληνική αγορά δεν επι-
λέγει πλέον όσο κατά το παρελθόν, με
τους Αμερικανούς όμως να του δεί-
χνουν ιδιαίτερη προτίμηση και να δί-
νουν λύση στους αγρότες και τις επι-
χειρήσεις. Η αξία των ετήσιων εξαγω-
γών φτάνει περίπου στα 80 εκατ. ευρώ. 

Τα μέταλλα και οι έμμεσες επιπτώσεις
Μικρότερη ανησυχία από τους εξα-

γωγείς τροφίμων έχουν οι εξαγωγείς
μετάλλου, καθώς θεωρούν ότι δεν θα
αντιμετωπίσουν σημαντικές άμεσες
συνέπειες. Όπως τονίζεται στην έκθε-
ση των ελληνικών μεταλλευτικών προ-
ϊόντων, η επιβολή δασμών δεν αναμέ-
νεται να φέρει έντονες αλλαγές στη
διεθνή διακίνηση αυτού του κλάδου
και άρα οι συγκεκριμένες επιχειρήσεις
δεν θεωρούν ότι είναι εκτεθειμένες σε
υψηλό βαθμό. 

Εδώ όμως η λέξη «άμεσα» έχει τη
σημασία της. Κι αυτό διότι οι επιχειρή-
σεις (μετάλλου, αλλά και άλλων κλά-
δων) είναι πολύ πιθανόν να αντιμετω-
πίσουν έμμεσες επιπτώσεις. Οι δασμοί
Τραμπ αναμένεται να επηρεάσουν συ-
νολικά τόσο το ευρωπαϊκό όσο και το

διεθνές οικονομικό περιβάλλον. Η γε-
νικότερη αύξηση της αξίας των εισα-
γωγών μέσω των δασμών θα διαταρά-
ξει τη διακίνηση εμπορευμάτων στο
σύνολό της, βάζοντας σε νέες περιπέ-
τειες και τις αλυσίδες εφοδιασμού. Χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα είναι η εξα-
γωγική σχέση που έχει η χώρα μας με
την Ευρώπη, καθώς εκεί κατευθύνεται
το 65% των εξαγωγών μας, οι οποίες
πέρσι είχαν συνολική αξία 49,9 δισ. ευ-
ρώ. Στην κορυφή βρίσκεται η Ιταλία
(κυρίως λόγω της εύκολης πρόσβα-
σης) και ακολουθούν η Γερμανία και η
Γαλλία από τις μεγάλες οικονομίες,
ενώ και η Κύπρος αποτελεί τμήμα των
βασικών μας εμπορικών εταίρων. Αυτό
που προβληματίζει λοιπόν τους εξαγω-
γείς είναι ότι οι δασμοί από και προς
την Αμερική θα οδηγήσουν σε νέα κάμ-
ψη την ευρωπαϊκή οικονομία, μει-
ώνοντας την καταναλωτική δραστηριό-
τητα των Ευρωπαίων. Μοιραία λοιπόν
οι εξαγωγείς αναμένεται να κατευθυν-
θούν προς νέες αγορές, όπως είναι για
παράδειγμα οι χώρες της Ασίας και ο
Καναδάς. 

Τα τρόφιμα που προτιμούν οι ομογενείς της Αμερικής φαίνεται
ότι θα είναι τα πρώτα που θα αντιμετωπίσουν συρρίκνωση 

των εξαγωγών. Ελαιόλαδο, ελιές, φέτα και κρασιά, 
τα βασικότερα εξαγώγιμα προϊόντα μας προς τις ΗΠΑ
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Πόσο θα επηρεάσουν οι δασμοί 
Τραμπ τα ελληνικά προϊόντα

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Ντόναλντ Τραμπ εξαπέλυσε μια επίθεση στην
παγκόσμια εμπορική τάξη, επιβάλλοντας
μπαράζ δασμών στις εισαγωγές των ΗΠΑ, σε

μια κίνηση που προκάλεσε αναταραχή στις χρηματο-
πιστωτικές αγορές και βάθυνε τους φόβους για την
υγεία της παγκόσμιας οικονομίας. Στα μέτρα που χα-
ρακτήρισε ως τρόπο «απελευθέρωσης» της αμερικα-
νικής οικονομίας, ο πρόεδρος περιέλαβε έναν δασμό
10% που θα ισχύει σε όλες σχεδόν τις εισαγωγές από
τις ΗΠΑ από τις 5 Απριλίου.

Ο Τραμπ αποκάλυψε επίσης σαρωτικούς «αμοιβαί-
ους» δασμούς σε αγαθά από μια σειρά από τους μεγα-
λύτερους εμπορικούς εταίρους της Αμερικής. Οι δα-
σμοί των ΗΠΑ στην Κίνα, τον μεγαλύτερο εξαγωγέα
αγαθών στον κόσμο, θα αυξηθούν σε περισσότερο
από 54%, αφού ο Τραμπ επέβαλε επιπλέον δασμούς
34%, επιπλέον του 20% που είχε επιβάλει στο ασιατικό
έθνος νωρίτερα φέτος.

Η ΕΕ θα αντιμετωπίσει συνολικούς δασμούς έως
και 20%, ενώ οι εισαγωγές από την Ιαπωνία -έναν από
τους στενότερους συμμάχους της Ουάσιγκτον- θα αν-
τιμετωπίσουν δασμούς 24%. Οι μέσοι δασμοί της Αμε-
ρικής θα αυξηθούν στο υψηλότερο επίπεδο των τε-
λευταίων δεκαετιών, δήλωσαν οι τράπεζες της Γουόλ
Στριτ χθες το βράδυ. Τα μέτρα πρόκειται να τεθούν σε
ισχύ στις 9 Απριλίου.

Τι θα τα κάνει τα λεφτά…
Μιλώντας σε ένα κατάμεστο Rose Garden στον

Λευκό Οίκο την Τετάρτη, ο Τραμπ είπε ότι τα μέτρα του
θα συγκεντρώσουν χρήματα για να πληρωθούν οι φο-
ρολογικές περικοπές και θα πυροδοτήσουν μια ανα-
ζωπύρωση της εγχώριας παραγωγής. «Πρέπει να
φροντίσουμε τους ανθρώπους μας και θα φροντίσου-
με πρώτα τους ανθρώπους μας», όπως είπε.

Η ανακοίνωση του Τραμπ οδήγησε σε πτώση τα
συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης των μετοχών

των ΗΠΑ, με τα συμβόλαια να παρακολουθούν τον
δείκτη S&P 500 σε πτώση 3,3% και αυτά που ακολου-
θούν τον τεχνολογικά βαρύ Nasdaq να χάνουν 4,2% το
πρωί της Πέμπτης στην Ασία.

Επενδυτές και αναλυτές είπαν ότι οι δασμοί θα γί-
νουν αισθητοί σε όλη την εταιρική Αμερική. «Αυτό εί-
ναι κοντά στο χειρότερο σενάριο που φοβόταν η αγο-
ρά», δήλωσε ο Εϊτζάι Ρατζαντγιάσκα της Barclays
στους «Financial Times». «Αυτό θα προκαλέσει ζη-
μιά».

Ο επικεφαλής οικονομολόγος της JPMorgan Μάικλ
Φερόλι δήλωσε ότι οι δασμοί θα αυξήσουν σημαντικά
τον πληθωρισμό και θα μειώσουν τις καταναλωτικές
δαπάνες. «Αυτός ο αντίκτυπος από μόνος του θα μπο-
ρούσε να οδηγήσει την οικονομία επικίνδυνα κοντά
στο να διολισθήσει σε ύφεση», είπε.

Ο Ρεπουμπλικανός πρόεδρος της Βουλής των Αντι-
προσώπων Μάικ Τζόνσον εκτίμησε ότι οι αγορές τελι-
κά θα ηρεμήσουν, καθώς οι δασμοί ανάγκασαν τους
ξένους ηγέτες να «έρθουν στο τραπέζι» και να μει-
ώσουν τους δικούς τους δασμούς στα αμερικανικά
προϊόντα.

Η ανακοίνωση του Τραμπ θα κλιμακώσει τις εμπο-
ρικές τριβές που έχουν δημιουργηθεί από τότε που
κέρδισε τις εκλογές του Νοεμβρίου. Αναλυτές εκτι-
μούν ότι οι εμπορικοί εταίροι των ΗΠΑ δεν θα έχουν
άλλη επιλογή από το να αντεπιτεθούν, αυξάνοντας την

προοπτική ενός οικονομικά επιζήμιου παγκόσμιου
εμπορικού πολέμου.

Τη γλίτωσαν Μεξικό, Καναδάς
«Η “Ημέρα Αντιποίνων” θα ακολουθήσει την “Ημέ-

ρα Απελευθέρωσης”», δήλωσε ο Λούκα Παολίνι, επι-
κεφαλής στρατηγικής στην Pictet Asset Manage-
ment. «Οι κυβερνήσεις θα φαίνονται αδύναμες αν δεν
αντεπιτεθούν», εκτίμησε, αν και είπε ότι περιμένει να
«αφήσουν ανοιχτή την πόρτα» στις διαπραγματεύ-
σεις. Οι δασμοί αυξάνουν τις πιθανότητες ύφεσης των
ΗΠΑ, πρόσθεσε.

Ορισμένα είδη θα εξαιρούνται από τους αμοιβαίους
δασμούς, σύμφωνα με τον Λευκό Οίκο, συμπεριλαμ-
βανομένων της ενέργειας και των ορυκτών που δεν
είναι διαθέσιμα στις ΗΠΑ, καθώς και των ράβδων
χρυσού και ορισμένων αγαθών στα οποία ο Τραμπ
έχει ήδη επιβάλει άλλους δασμούς.

Τα τελευταία περιλαμβάνουν χάλυβα και αλουμίνιο
και εισαγωγές στις οποίες ο Τραμπ έχει επισημάνει
ότι θα εφαρμόσει ξεχωριστό σύνολο δασμών, συμπε-
ριλαμβανομένων του χαλκού, των φαρμακευτικών
προϊόντων, των τσιπ υπολογιστών και της ξυλείας.

Το Μεξικό και ο Καναδάς -οι εμπορικοί εταίροι
στους οποίους ο Τραμπ έχει επιτεθεί επανειλημμένα
τις τελευταίες εβδομάδες- γλίτωσαν επίσης από τον
αμοιβαίο δασμό. Τα αγαθά από τις δύο χώρες που
συμμορφώνονται με την εμπορική συμφωνία του
2020 που υπέγραψαν με τις ΗΠΑ θα εξακολουθήσουν
να εξαιρούνται από τους δασμούς.

«Είναι άσχημα νέα για τον κόσμο, ειδικά για τις χώ-
ρες στις οποίες επιβλήθηκαν δασμοί, αλλά είναι καλά
νέα για το Μεξικό», δήλωσε η Γκαμπριέλα Σίλερ, επι-
κεφαλής χρηματοοικονομικής και οικονομικής έρευ-
νας στη Βάση Banco. «Το Μεξικό θα μπορούσε να κα-
ταλήξει να κερδίσει μερίδιο αγοράς παρά την προστα-
τευτική ρητορική του Τραμπ».

Πάνω από το 50% ο συντελεστής
στον Δράκο της Ασίας, 20% στην Γηραιά

‘Ηπειρο,ελάχιστος συντελεστής 10%
σχεδόν σε όλο τον κόσμο. 

Επέλεξε το χειρότερο σενάριο 
που φοβόταν η αγορά 

Ο Τραμπ σάρωσε 
τον πλανήτη με δασμούς -

Χτύπημα σε ΕΕ-Κίνα
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Σε… βαθύ κόκκινο οι αγορές - Χάθηκαν τρισεκατομμύρια, φόβος για παγκόσμια ύφεση 
«Η εγχείρηση τελείωσε και ο ασθενής επιβίωσε», αναφέρει ο

Ντόναλντ Τραμπ σε νέο μήνυμά του στη δική του πλατφόρμα κοι-
νωνικής δικτύωσης, την Truth Social. Και συνεχίζει: «Η πρόγνω-
ση λέει ότι ο ασθενής θα είναι μακράν δυνατότερος, μεγαλύτε-
ρος, καλύτερος και πιο ανθεκτικός από ποτέ», μια πρόβλεψη με
την οποία δεν φαίνεται να συμφωνούν οι αγορές της υφηλίου. 

• Τα χρηματιστήρια παγκοσμίως έκλεισαν σε… βαθύ κόκκι-
νο χάνοντας τρισεκατομμύρια δολάρια. 

• Το ευρώ κατέγραψε το μεγαλύτερο άλμα δεκαετίας έναντι
του δολαρίου. 

• Ο χρυσός που είναι συνήθως το καταφύγιο στις αναμ-
πουμπούλες έπεσε κατά 1%.

• Πτώση και για το πετρέλαιο με πάνω από 6%, καθώς έβαλε
το δαχτυλάκι του και ο ΟΠΕΚ αυξάνοντας την παραγωγή πέρα
των αρχικών ανακοινώσεων. 

• Στο κόκκινο και το Bitcoin με πάνω από -6%. 
• Κατρακύλα 8,55% για τη μετοχή της Apple και -9% για τη

Maersk, καθώς έρχονται δύσκολες ημέρες για τις μεταφορές.
Στο κόκκινο και η Nike.

Είναι χαρακτηριστικό ότι μόνο από την πτώση του S&P500
χάθηκαν 1,7 τρισ. δολάρια, καθώς οι επενδυτές δεν συμφω-
νούν για τις «χειρουργικές» ικανότητες Τραμπ και προβλέ-
πουν ότι το τσουνάμι δασμών είναι πιθανότερο να βυθίσει την
αμερικανική οικονομία σε ύφεση. Οι πρώτες ώρες των δια-
πραγματεύσεων μετά τις ανακοινώσεις Τραμπ ήταν δραματι-
κές. Ο Dow Jones έχανε 3,55% και ο Nasdaq 5,14%, ενώ η Ευ-
ρώπη έκλεισε συνολικά στο κόκκινο. Φρανκφούρτη και Παρί-

σι έκλεισαν με πτώση πάνω από 3%, ενώ το Λονδίνο είχε σχε-
δόν τις απώλειες λόγω της καλύτερης διαχείρισης Τραμπ με
δασμούς στη Μεγάλη Βρετανία στο 10% έναντι του 20% της
Ενωμένης Ευρώπης.

Απαισιόδοξοι φαίνεται πως είναι και εκείνοι που κρατούν
στα χέρια τους δολάρια και τα πουλούν ρίχνοντας την αξία του
πάνω από 1,5% και στρέφονται στο ευρώ, ωθώντας το σε άλμα
2,25%. Η ανακοίνωση των νέων δασμών ξεπέρασε τις προβλέ-
ψεις των αναλυτών και μοιραία προκάλεσε σοκ στις αγορές
που τώρα στοιχηματίζουν στην παγκόσμια οικονομική επι-
βράδυνση λόγω ενός νέου γύρου πληθωριστικών πιέσεων,
παρά τις υποσχέσεις Τραμπ για μείωση των τιμών. 

Το αποτέλεσμα είναι η Morgan Stanley να προχωρήσει χθες
σε πρόβλεψη που θέλει την αμερικανική Federal Reserve να
παγώνει τις όποιες μειώσεις των επιτοκίων προγραμμάτιζε για
το 2025 λόγω των πληθωριστικών επιπτώσεων που θα προέλ-
θουν από τις δασμολογικές πολιτικές του Αμερικανού προ-
έδρου.

Κωνσταντίνος Δαυλός

«Η
μέρα Απελευθέρωσης» θεωρεί ο
Ντόναλντ Τραμπ την πρεμιέρα
των παγκόσμιων οικονομικών

δασμών του, αλλά για την υπόλοιπη υφήλιο ση-
ματοδοτεί μια «Ημέρα Πανζουρλισμού».

Οι «κεφαλές» Ευρώπης, Κίνας και Ιαπωνίας,
παραδοσιακών εμπορικών εταίρων, αντανα-
κλούν τώρα το επείγον και πολεμικό κλίμα, κα-
θώς ο Αμερικανός πρόεδρος ηγείται της δυνη-
τικά πιο καταστροφικής εμπορικής αναδιάρ-
θρωσης στη σύγχρονη ιστορία.

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν βλέπει «μείζον
πλήγμα» στην παγκόσμια οικονομία, υπογραμ-
μίζοντας πως «οι συνέπειες θα είναι πολύ σο-
βαρές για εκατομμύρια ανθρώπους σε όλο τον
κόσμο», μεταφέρει το ΑΜΠΕ.

Ευρωπαϊκή «συμμαχία» 
Η Φον ντερ Λάιεν δεν περιορίστηκε σε κατα-

στροφολογίες, εξαγγέλλοντας επίσης πως η
ΕΕ, πέρα από το ότι είναι έτοιμη να αντιδράσει,
προετοιμάζει ήδη περαιτέρω πακέτα μέτρων

για να υπερασπιστεί τα συμφέροντά της.
Χαρακτηριστικά, σε επίσημη δήλωσή της

που μετέφερε το BBC, ανέφερε: «Εμείς (η Ευ-
ρώπη) είμαστε μαζί σε αυτό: αν τα βάλετε με
έναν από εμάς, τα βάζετε με όλους. Η ενότητά
μας είναι η δύναμή μας».

Τόνισε δε ότι η Ευρώπη θα «σταθεί στο πλευ-
ρό εκείνων που επηρεάζονται άμεσα», έχοντας
επισημάνει νωρίτερα ότι ορισμένες από τις πιο
ευάλωτες χώρες του κόσμου πλήττονται με
τους πιο απότομους δασμούς.

Προειδοποιήσεις από
τους εταίρους

Αλλά και η κινεζική κυβέρνηση ήρθε να επι-
πλήξει τους άκρατους δασμούς του Τραμπ, κα-
λώντας τον να «ακυρώσει αμέσως» τους νέους
τελωνειακούς δασμούς που ανακοίνωσε την
Τετάρτη, επιδιώκοντας «διάλογο», καθώς τα
μέτρα «θέτουν σε κίνδυνο την παγκόσμια οικο-
νομική ανάπτυξη».

«Η Κίνα προτρέπει τις ΗΠΑ να ακυρώσουν
αμέσως τους μονομερείς τελωνειακούς δα-

σμούς και να επιλύσουν με τον προσήκοντα
τρόπο τις διαφορές τους με τους εμπορικούς
εταίρους τους, μέσω ισότιμου διαλόγου», τόνι-
σε σε ανακοίνωσή του το κινεζικό υπουργείο
Εμπορίου.

Ακόμα και η Ιαπωνία έκρινε ότι η επίθεση
που εξαπέλυσε ο Αμερικανός πρόεδρος, με
δασμούς ύψους 24% στα προϊόντα της χώρας,
παραβιάζει τους κανόνες του Παγκόσμιου Ορ-
γανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ) και τη διμερή συμ-
φωνία των δυο κρατών για το εμπόριο.

«Έχουμε σοβαρές ανησυχίες για το κατά πό-
σο συμμορφώνονται προς τους κανόνες του
ΠΟΕ και την εμπορική συμφωνία ανάμεσα
στην Ιαπωνία και τις ΗΠΑ», τόνισε κατά την

ενημέρωση των διαπιστευμένων συντακτών ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Γιοσιμάσα Χαγιά-
σι.

Νωρίτερα, ο Ιάπωνας υπουργός Εμπορίου
Γιότζι Μούτο ανέφερε ότι το Τόκιο πληροφόρη-
σε την Ουάσιγκτον ότι βρίσκει τους δασμούς
αυτούς «εξαιρετικά λυπηρούς».

«Γνωστοποίησα ότι τα μονομερή δασμολογι-
κά μέτρα που έλαβαν οι ΗΠΑ είναι εξαιρετικά
λυπηρά και παρότρυνα εκ νέου έντονα την
Ουάσιγκτον να μην τα εφαρμόσει» σε βάρος
της Ιαπωνίας, είπε ο κ. Μούτο στον Τύπο, διευ-
κρινίζοντας ότι συνομίλησε με τον Αμερικανό
ομόλογό του, τον Χάουαρντ Λάτνικ, προτού κά-
νει ανακοινώσεις ο πρόεδρος Τραμπ.

Διεθνής ξεσηκωμός στη θύελλα που προκάλεσε ο Αμερικανός
πρόεδρος - Φον ντερ Λάιεν: «Εμείς (η Ευρώπη) είμαστε 

μαζί σε αυτό, η ενότητά μας είναι η δύναμή μας»

Έτοιμη για…
απάντηση η ΕΕ -

Πώς αντέδρασαν
Κίνα και Ιαπωνία

ΔΑΣΜΟΙ ΤΡΑΜΠ
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ε εξέλιξη βρίσκεται η διαδικασία
επαναξιολόγησης όλων των
σταθμαρχών στον ελληνικό σιδη-

ρόδρομο και τα έως τώρα ευρήματα δη-
μιουργούν ερωτήματα, καθώς ήδη απο-
μακρύνθηκαν οριστικά δύο υπάλληλοι
στους οποίους βρέθηκαν ναρκωτικές
ουσίες. 

Η διαδικασία συνεχίζεται και περιλαμ-
βάνει τη διενέργεια ψυχομετρικών τεστ

και τεστ αντανακλαστι-
κών, λειτουργώντας σε
σενάρια υπό πίεση, σε
μια συστηματική προ-
σπάθεια ο ελληνικός σι-

δηρόδρομος να ανέβει
επίπεδο ασφάλειας και
να ελαχιστοποιηθεί το

λάθος από τον ανθρώπινο παράγοντα.
Στον κυβερνητικό σχεδιασμό για την

ασφάλεια του σιδηροδρόμου, στις πρώ-
τες πρωτοβουλίες που έχουν ήδη ξεκινή-
σει να υλοποιούνται περιλαμβάνεται και
η ένταξη ενός ψηφιακού εργαλείου, ενός
νέου συστήματος, το οποίο θα έχει ακρι-
βή εντοπισμό του τρένου πάνω στο δίκτυο
σε επίπεδο εκατοστού.

Η δήλωση Κυρανάκη
«Αυτό δεν είναι το GPS, η γνωστή τε-

χνολογία που έχουμε όλοι στα κινητά μας
και έχει μια απόκλιση 5 με 10 μέτρα. Όταν
έχεις δύο γραμμές ανόδου και καθόδου,
αυτή η απόκλιση δεν φτάνει, δεν δίνει
επαρκή ασφάλεια. Έχουμε βρει μια τε-
χνική λύση, η οποία σε επίπεδο εκατο-
στών μπορεί να εντοπίζει το τρένο και
σύντομα θα είμαι σε θέση να κάνω σχετι-
κές ανακοινώσεις. Αυτό είναι υπόθεση
λίγων μηνών», σημείωσε εμφατικά ο
υπουργός αναπληρωτής Μεταφορών
Κώστας Κυρανάκης, μιλώντας στην τη-
λεόραση του ΣΚΑΪ, όπου επισήμανε πως
«αν το τρένο που είναι στην άνοδο μπει
για κάποιο λόγο στην κάθοδο, δικαιολο-
γημένα ή όχι, θα ενεργοποιούνται alerts
για να μπορούν να γίνονται οι απαραίτη-
τες ενέργειες».

Τα «κεκτημένα» αυτής της κατηγορίας
των εργαζομένων αλλάζουν και όλες οι

αποφάσεις και τα μέτρα άμεσης εφαρμο-
γής τα οποία έχει λάβει το υπουργείο
έχουν στόχο να επιβάλουν ένα άλλο δόγ-
μα στον τρόπο που λειτουργούν οι άνθρω-
ποι που επιχειρούν σε κρίσιμα πόστα, με
τον κ. Κυρανάκη να τονίζει πως υπάρχουν
πολλοί και ευσυνείδητοι επαγγελματίες
που κάνουν σωστά τη δουλειά τους.

«Πιστεύουμε στη λογοδοσία και όλες
αυτές οι ενέργειες που σας ανέφερα αφο-
ρούν τη σχέση εμπιστοσύνης που πρέπει
να έχει ο επιβάτης με τον σιδηρόδρομο.
Αυτή τη στιγμή υπάρχει κενό εμπιστοσύ-
νης. Όλες μας οι ενέργειες θέλουμε να
οδηγήσουν στην αποκατάσταση αυτής της
εμπιστοσύνης», τόνισε ο κ. Κυρανάκης.

Αξιολόγηση και σύγχρονο
κέντρο εκπαίδευσης

Στόχος του υπουργείου είναι και η δη-
μιουργία ενός ευέλικτου τρόπου προσλή-
ψεων για τον υποστελεχωμένο ΟΣΕ με

θέσεις που θα καλύψουν Έλληνες του
εξωτερικού, οι οποίοι έχουν σήμερα θέ-
σεις ευθύνης σε σιδηροδρομικές εται-
ρείες ή δίκτυα σε Ευρώπη, Ασία και αρα-
βικές χώρες. Η διαδικασία εκπαίδευσης
θα αλλάξει, ενσωματώνοντας και προσο-
μοιωτές (simulators) στην εκπαίδευση
των εργαζομένων για να μπορεί ο μαθη-
τευόμενος να εκπαιδεύεται σε πραγματι-
κές συνθήκες.

«Αξιολόγηση για όλους, ξεκινάμε με
τετράδες κάθε βδομάδα και θα βλέπουμε
τα αποτελέσματα. Θα έχουμε όμως κι ένα
υπερσύγχρονο κέντρο εκπαίδευσης για
να μπορούν και οι νέες γενιές σταθμαρ-
χών και μηχανοδηγών να εκπαιδεύονται
σωστά. Να ανεβάσουμε το επίπεδο, όπως
στην αεροπορία, με στρατιωτικού τύπου
εκπαίδευση», τόνισε ο υπουργός ανα-
πληρωτής κ. Κυρανάκης.

Στον νέο ΚΟΚ, η διαβούλευση του οποί-
ου έχει ολοκληρωθεί, θα ενσωματωθούν
και ορισμένες διατάξεις που αφορούν την
αυστηροποίηση του πλαισίου κατά ασυ-
νείδητων οδηγών που παραβιάζουν τις
σημάνσεις, ενώ μέτρα έχουν ληφθεί και
για τα φαινόμενα βανδαλισμών και δολιο-
φθορών στο σιδηροδρομικό δίκτυο.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΥ

Στις… ράγες αξιολόγηση και 
ψηφιακό εργαλείο για την ασφάλεια

Στις… ράγες αξιολόγηση και 
ψηφιακό εργαλείο για την ασφάλεια

Με αυξήσεις η νέα Συλλογική Σύμβαση Εργασίας για τους τραπεζοϋπαλλήλους 
Με σημαντικές μισθολογικές αυξήσεις υπογράφηκε

χθες η νέα κλαδική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας ανάμε-
σα στην ΟΤΟΕ και τις τράπεζες με διάρκεια μέχρι το 2027.

Δύο είναι τα βασικά χαρακτηριστικά της συμφωνίας:
1. Διασφαλίζει τις αποδοχές δίνοντας αυξήσεις πάνω

από τον πληθωρισμό, με εμπροσθοβαρείς αυξήσεις από
το 2025, που σωρευτικά φτάνουν στο 8,25% στα τρία χρό-
νια της ισχύος της.

2. Θεσμοθετεί την καταβολή από το 2026 σε όλους
τους εργαζόμενους μισού επιπλέον μηνιαίου μισθού κά-
θε χρόνο. 

Σημαντικό χαρακτηριστικό είναι ότι ο μισός αυτός μι-
σθός αποτελεί αύξηση που δεν συμψηφίζεται με τυχόν
υπέρτερες αποδοχές και τελεί υπό την προϋπόθεση ότι
οι τράπεζες θα διανείμουν μέρισμα στους μετόχους, κάτι
που θεωρείται σχεδόν σίγουρο. Έτσι, οι συνολικές αυξή-
σεις από το 2026 και μετά φτάνουν στην τριετία σε 12%.

Επιπλέον, μετά από 30 χρόνια, η νέα σύμβαση βελτιώ-
νει το επίδομα τέκνων κατά μία ποσοστιαία μονάδα για το
δεύτερο παιδί (από 7,5% στο 8,5%) και κατά 2 ποσοστιαίες
μονάδες από το τρίτο παιδί και πάνω. Συγκεκριμένα για
το τρίτο παιδί το επίδομα ανεβαίνει στο 12% από 10% και

για το τέταρτο στο 17% από 15%. Παράλληλα, από την 1η
Ιουνίου μειώνεται το επιτόκιο των στεγαστικών δανείων
πρώτης κατοικίας που λαμβάνουν οι εργαζόμενοι στις
τράπεζες στο 1,75%. Επίσης, εισάγεται για πρώτη φορά σε
κλαδική ΣΣΕ στη χώρα μας διάταξη για την Τεχνητή Νοη-
μοσύνη, με την οποία οι τράπεζες αναγνωρίζουν και δε-
σμεύονται για την υπεύθυνη και δίκαιη εφαρμογή της,
την προστασία των προσωπικών δεδομένων των εργαζο-
μένων και πελατών και τη διαρκή εκπαίδευση και ανα-
βάθμιση των δεξιοτήτων του προσωπικού.

Κωνσταντίνος Δαυλός

Το σύστημα που θα εντοπίζει το τρένο πάνω στο δίκτυο 
σε επίπεδο εκατοστού - Από… κόσκινο οι σταθμάρχες,

απομακρύνθηκαν οριστικά δύο που βρέθηκαν με ναρκωτικά
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Motor Oil: Επενδύσεις 200 εκατ. με το βλέμμα σε ΑΠΕ και υδρογόνο
Με βασική προτεραιότητα την πλήρη αποκατάστα-

ση της λειτουργίας του διυλιστηρίου στους Αγίους
Θεοδώρους, μετά την πυρκαγιά που εκδηλώθηκε τον
Σεπτέμβριο του 2024, ο Όμιλος Motor Oil επιδιώκει
να ενισχύσει τη θέση του σε δραστηριότητες στους
τομείς της ενέργειας και της κυκλικής οικονομίας, με
τις επενδύσεις που προγραμματίζονται για το 2025
να αγγίζουν τα 200 εκατ. ευρώ.

Μπορεί το μεγαλύτερο μέρος των δαπανών να
προορίζεται για την αποκατάσταση της μονάδας διύ-
λισης αργού, ωστόσο ο σχεδιασμός προβλέπει διά-
θεση κεφαλαίων για την νέα μονάδα παραγωγής
προπυλενίου, καθώς και για τον βασικό σχεδιασμό
και την προμήθεια εξοπλισμού για την κατασκευή

μιας νέας μονάδας ηλεκτρόλυσης, η οποία θα παρά-
γει πράσινο υδρογόνο.

Παράλληλα, η στρατηγική ανάπτυξης της Motor Oil

περιλαμβάνει τη ενίσχυση του κλάδου του ηλεκτρι-
σμού. Μέσω των θυγατρικών More και NRG, η εται-
ρεία διαθέτει ένα χαρτοφυλάκιο αιολικών και φωτο-
βολταϊκών πάρκων συνολικής ισχύος 839 MW. Επι-
πλέον, το 2025 αναμένεται να τεθεί σε εμπορική λει-
τουργία ο Αεριοστροβιλικός Σταθμός Συνδυασμένου
Κύκλου στην Κομοτηνή, ισχύος 877 MW, ενισχύοντας
την ενεργειακή επάρκεια του ομίλου. Στη συγκεκρι-
μένη επένδυση ο όμιλος διαθέτει το 50%.

Σημαντική ανάπτυξη αναμένεται και στον κλάδο
της κυκλικής οικονομίας. Υπενθυμίζεται ότι διαθέτει
ήδη ισχυρή παρουσία μετά τις στρατηγικές εξαγορές
όπως η ΒΕΡΝΤ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΑΕ, η ΘΑΛΗΣ ΠΕΡΙ-
ΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΕ και η ΗΛΕΚΤΩΡ ΑΕ.

Κ
άθε ρεκόρ καταρρίπτει η
συμμετοχή της ηλιακής
ενέργειας στην ηλεκτροπα-

ραγωγή, αποτελώντας περισσότερο
από το 10% του μείγματος στην πα-
ραγωγή ρεύματος στην Ευρώπη. Εί-
ναι και ο λόγος για τον οποίο, συν-
δυαστικά με τη βελτιωμένη απόδο-
ση της πυρηνικής ενέργειας και τις
καλές καιρικές συνθήκες, τον Μάρ-

τιο η μέση τιμή της ηλεκτρικής
ενέργειας υποχώρησε στη γη-
ραιά ήπειρο στα 90 ευρώ/με-
γαβατώρα σε σύγκριση με τα
υψηλά των 126 ευρώ που είχε
διαμορφωθεί τον Φεβρουάριο
και τα 112 ευρώ τον Ιανουάριο.

Παρά την αυξημένη διείσδυ-
ση των Ανανεώσιμων Πηγών

Ενέργειας στο ενεργειακό μείγμα
παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος, η
Ευρώπη συνεχίζει να δείχνει ιδιαί-
τερη... αγάπη στα ορυκτά καύσιμα
και εξάρτηση από αυτά. Σύμφωνα
με τα στοιχεία της Eurelectric του
συνδέσμου των ευρωπαϊκών ενερ-
γειακών εταιρειών, το μερίδιο των
ΑΠΕ στο μείγμα ηλεκτρικής ενέρ-
γειας ήταν 15% υψηλότερο τον Μάρ-
τιο σε σύγκριση με τον Φεβρουάριο.
Η πυρηνική συνέβαλε επίσης στη
μείωση των τιμών, αυξάνοντας το
μερίδιό της στην παραγωγή ηλε-
κτρικής ενέργειας από 24% τον
Μάρτιο του 2024 σε 26% το 2025.

Δίψα για φυσικό αέριο
Παρά τις βελτιωμένες αποδόσεις

από μήνα σε μήνα και κυρίως τον
Μάρτιο, η μέση τιμή ηλεκτρικής
ενέργειας για το α’ τρίμηνο του 2025
παρέμεινε κατά 51% υψηλότερη από
τον μέσο όρο του α’ τριμήνου του
2024. Σύμφωνα με τους αναλυτές

του Συνδέσμου, η άνοδος αυτή
οφείλεται κυρίως στις υψηλότερες
μέσες τιμές του φυσικού αερίου, οι
οποίες αυξήθηκαν κατά 33%.

Και αυτό λόγω της έλλειψης που
υπάρχει σε υποδομές αποθήκευ-
σης αλλά και πηγές που θα έκαναν
την Ευρώπη πιο ευέλικτη στη δια-
χείριση των ενεργειακών της πη-
γών, καθώς η αυξημένη ζήτηση
ενέργειας τον Ιανουάριο και τον Φε-
βρουάριο την ανάγκασε να στραφεί
στο φυσικό αέριο για την παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι τον Μάρτιο η συμμετοχή
του φυσικού αερίου στην ηλεκτρο-
παραγωγή ήταν 16% υψηλότερη από
την αντίστοιχη περίοδο του 2024,
καταδεικνύοντας την εξάρτηση της
Ευρώπης από το φυσικό αέριο και
τον άνθρακα σε περιόδους υψηλής
ζήτησης για ενεργειακούς πόρους.

Η Eurelectric χαρακτηρίζει κρίση
την ευελιξία που θα πρέπει να επι-
δεικνύει η Ευρώπη, ειδικά όταν
πρόκειται για την εξισορρόπηση
των αρνητικών τιμών. Παράδειγμα,
οι σκανδιναβικές και δυτικοευρω-
παϊκές χώρες που όταν τον Μάρτιο
η ηλιακή παραγωγή αυξήθηκε,
επανήλθαν και οι αρνητικές τιμές.
Στη Σουηδία, για παράδειγμα, αρνη-
τικές τιμές καταγράφηκαν 88 φορές
και 55 φορές στην Πολωνία. Υπό
αυτό το πρίσμα η Eurelectric ζητά
την ταχεία εφαρμογή της μεταρρύθ-
μισης της αγοράς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας για να δοθούν καλύτερα κίνη-
τρα για ευελιξία, να διασφαλιστεί η
μακροπρόθεσμη σταθερότητα των
τιμών και να αποτραπεί το ενεργει-
ακό σύστημα της Ευρώπης από τις
εξαρτήσεις σε πηγές υψηλού κιν-
δύνου.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Πάνω από το 10% του μείγματος στην παραγωγή ρεύματος
στην Ευρώπη προέρχεται από τον ήλιο, ωστόσο η γηραιά

ήπειρος δείχνει ιδιαίτερη αγάπη στα... φουγάρα

ΗΛΙΑΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Σπάει κάθε ρεκόρ,
αλλά η Ευρώπη 

μένει... κολλημένη 
στα ορυκτά καύσιμα 
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Deutsche Bank: Ανεβάζει
τον πήχη για τις ελληνικές
τράπεζες 

Οι ελληνικές τράπεζες είναι «the place
to be» (το μέρος να επενδύσει κάποιος)
λόγω των αποτιμήσεων και του momen-
tum τους, όπως δηλώνει η Deutsche
Bank. O γερμανικός οίκος διατηρώντας
τη σύσταση «buy» αυξάνει τις τιμές-στό-
χους για τις τέσσερις ελληνικές τράπεζες
και την Κύπρου. Η τιμή-στόχος για την Al-
pha Bank αυξάνεται στα 3 ευρώ από 2,35
προηγουμένως, για τη Eurobank στα 3,60
ευρώ από 2,95, για την Πειραιώς στα 6,5
ευρώ από 5,40, για την Εθνική στα 11,50
από 10,15 ευρώ πριν και για την Κύπρου
στα 7,30 από 7,10. Όπως εξηγεί η
Deutsche Bank εμφανίζοντας έναν συν-
δυασμό πολύ υψηλής αύξησης δανείων
και ακόμα φθηνών αποτιμήσεων, οι ελλη-
νικές τράπεζες είναι ανάμεσα στις καλύ-
τερα τοποθετημένες στην Ευρώπη για
ακόμη μεγαλύτερο re-ratin.

Η Volton ανάμεσα 
στις κορυφαίες εταιρείες
για τις γυναίκες 
στην Ελλάδα το 2025

Η Volton με υπερηφάνεια ανακοινώνει
τη διάκρισή της στη λίστα Best Work-
placesTM for Women Hellas 2025 του
Great Place to Work® Hellas, επιβεβαι-
ώνοντας τη δέσμευσή της στη δημιουργία
ενός εργασιακού περιβάλλοντος που
προάγει την ισότητα και την ενδυνάμωση
των γυναικών. Η αναγνώριση αυτή προ-
κύπτει από την ανώνυμη και εμπιστευτι-
κή αξιολόγηση των εργαζομένων μέσω
της ετήσιας έρευνας Trust Index©, κα-
θώς και από την επίσημη πιστοποίηση της
εταιρείας από τον οργανισμό Great Place
to Work® Hellas.

Στη Volton η ισότητα δεν είναι απλώς
μια αξία, είναι αναπόσπαστο κομμάτι της
κουλτούρας μας. Επενδύουμε έμπρακτα
στη γυναικεία ενδυνάμωση, διαμορφώ-
νοντας ένα εργασιακό περιβάλλον που
προσφέρει ίσες ευκαιρίες ανάπτυξης,
ευέλικτες πολιτικές στήριξης της μητρό-
τητας και στοχευμένες παροχές που αν-
ταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες
των γυναικών.

Στη Volton δεν αρκούμαστε στο να εί-
μαστε ένας καλός εργοδότης. Στόχος μας
είναι να αποτελούμε πρότυπο εταιρείας
που προωθεί την αλλαγή, στηρίζει ουσια-
στικά τις γυναίκες και διαμορφώνει ένα
εργασιακό περιβάλλον που αξίζει τον τίτ-
λο Best Workplace for Women.

Τα οικονομικά αποτελέσματα της χρήσης
2024, τα βασικά επιτεύγματα του έτους,
καθώς και τις εκτιμήσεις για τη μελλον-
τική πορεία του ομίλου, τα προσεχή
επενδυτικά σχέδια και τη στρατηγική
επέκτασης στη διεθνή αγορά παρουσία-
σε o Όμιλος Profile στο πλαίσιο της ετή-
σιας ενημέρωσης αναλυτών και θεσμι-
κών επενδυτών. H διοίκηση του ομίλου

εκτιμά ότι θα διατηρηθεί η υψηλή ζήτηση
για προϊόντα τεχνολογίας υψηλής ποιότη-
τας. Επίσης, βλέπει θετικές προοπτικές
από τη χρηματοδότηση ευρωπαϊκών proj-
ects τεχνολογίας μεγάλης κλίμακας. Όπως
επισημάνθηκε κατά τη διάρκεια της πα-
ρουσίασης, ο όμιλος στοχεύει σε υπερδι-
πλασιασμό των εσόδων του την επόμενη
τριετία.

Profile: Στόχος ο υπερδιπλασιασμός εσόδων στην τριετία

Ε
πενδυτικό σχέδιο ύψους 5,8 δισ. ευρώ στη Δυτική Μακε-
δονία, που θα δημιουργήσει 20.000 άμεσες θέσεις εργα-
σίας κατά την κατασκευή των έργων και 2.000 κατά τη

λειτουργία τους, ανακοίνωσε χθες ο πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης σε εκδήλωση που πραγ-
ματοποιήθηκε στον πρώην λιγνιτικό σταθμό Καρδιάς, παρουσία
του Κυριάκου Μητσοτάκη. Το σχέδιο της ΔΕΗ για τη μετατροπή
της Δυτικής Μακεδονίας σε τεχνολογικό και πράσινο ενεργει-
ακό κόμβο για τη χώρα και τη ΝΑ Ευρώπη περιλαμβάνει επεν-
δύσεις σε ανανεώσιμες πηγές, αποθήκευση ενέργειας (μπατα-
ρίες και αντλησιοταμίευση), πυκνωτές, υδρογόνο, αξιοποίηση
απορριμμάτων, παραγωγή ενέργειας από φυσικό αέριο, τηλε-
θέρμανση, αποκατάσταση εδαφών και κυρίως την εγκατάσταση
data center που θα είναι ένα από τα μεγαλύτερα στην Ευρώπη. Οι
επενδύσεις περιλαμβάνουν τα εξής:

• Μετατροπή της λιγνιτικής μονάδας Πτολεμαΐδα 5 σε μονάδα φυσι-
κού αερίου. Η μονάδα θα σταματήσει να καίει λιγνίτη στο τέλος του
2026 και μέχρι το τέλος του 2027 θα μετατραπεί σε μονάδα φυσικού
αερίου ανοικτού κύκλου ισχύος 350 MW, με δυνατότητα αναβάθμισης
σε μονάδα συνδυασμένου κύκλου 500 MW αρχικά και 1.000 μεγαβάτ
σε τελικό στάδιο. Κατά τη διάρκεια της μετατροπής της μονάδας σε φυ-
σικό αέριο θα δημιουργηθούν 300 θέσεις εργασίας.

• Μετατροπή των παλαιών γεννητριών των Μονάδων 3 και 4 του ΑΗΣ
Καρδιάς σε πυκνωτές για την εξισορρόπηση του συστήματος υπερυ-
ψηλής τάσης, κόστους 30 εκατ. ευρώ.

• Απόσυρση κτηρίων, εγκαταστάσεων και μηχανημάτων, κόστους
130 εκατ. Όπως είπε ο κ. Στάσσης, σχεδόν το 95% των υλικών θα ανακυ-
κλωθεί.

• Αποκατάσταση εδαφών με επένδυση 270 εκατ. ευρώ: από τα
200.000 στρέμματα που είχε η ΔΕΗ στην περιοχή, τα 80.000 επιστρέ-
φονται σταδιακά στο Δημόσιο. Τα υπόλοιπα θα χρησιμοποιηθούν για
την εγκατάσταση των νέων επενδύσεων.

• Κατασκευή φωτοβολταϊκών, συνολικής ισχύος 2130 μεγαβάτ και
κόστους επένδυσης 1,2 δισ. ευρώ.

Μονάδες αποθήκευσης ενέργειας πάνω από 860 μεγαβάτ με επεν-
δύσεις 940 εκατ ευρώ που θα δημιουργήσουν πάνω από 1.300 θέσεις
εργασίας κατά την κατασκευή και εκατοντάδες κατά τη λειτουργία. Σε

αυτά περιλαμβάνονται δύο μονάδες αντλησιοταμίευσης στην Καρδιά
(320 μεγαβάτ, 430 εκατ. ευρώ και 600 θέσεις εργασίας) και το νότιο πε-
δίο (240 μεγαβάτ, 310 εκατ. ευρώ, 550 θέσεις εργασίας), καθώς και
μπαταρίες 300 μεγαβάτ στο Αμύνταιο, τη Μελίτη, την Ακρινή και την
Καρδιά.

• Μονάδα παραγωγής υδρογόνου με τη Motor Oil μέσω της κοινο-
πραξίας Hellenic Hydrogen, ισχύος 50 μεγαβάτ και επένδυσης 70
εκατ. ευρώ που θα απασχολήσει 300 εργαζομένους κατά την κατα-
σκευή της.

• Μονάδα θερμικής επεξεργασίας απορριμματογενών ενεργειακών
πρώτων υλών (Waste to Energy) που σχεδιάζεται να κατασκευαστεί
στο σημείο που βρίσκεται σήμερα η αυλή του λιγνίτη της Πτολεμαΐδα 5,
η οποία θα τροφοδοτεί και την τηλεθέρμανση της περιοχής. Πρόκειται
για επένδυση της τάξης των 300 εκατ. ευρώ που θα απασχολήσει 200
εργαζομένους κατά την κατασκευή της.

• Μονάδα Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και Θερμότητας Υψηλής
Απόδοσης (ΣΗΘΥΑ) στην Καρδιά που θα τροφοδοτεί το δίκτυο τηλε-
θέρμανσης και αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία έως το τέλος του
2026.

• Δημιουργία μουσείου ενέργειας Δυτικής Μακεδονίας.
• Διευθέτηση της 15ετούς εκκρεμότητας με τους κατοίκους του οικι-

σμού της Ακρινής με την απόδοση σε αυτούς εσόδων φωτοβολταϊκού
πάρκου 35 MW για 20 χρόνια.

ΔΕΗ: Επενδυτικό σχέδιο ύψους 5,8 δισ. ευρώ
στη Δυτική Μακεδονία

Μειωμένα κέρδη και EBITDA εμφάνισε το 2024 η Motor Oil, κάτι που απο-
δίδεται εν πολλοίς στη μειωμένη παραγωγική δυνατότητα του διυλιστηρίου
της Κορίνθου το τελευταίο τρίμηνο του έτους. Ειδικότερα, όπως αναφέρεται
στις οικονομικές καταστάσεις, τα κέρδη μετά από φόρους του ομίλου διαμορ-
φώθηκαν το 2024 σε 287,314 εκατ. ευρώ έναντι κερδών 806,684 εκατ. το
2023, εμφανίζοντας πτώση 64,38%. Τα κέρδη προ φόρων του ομίλου διαμορ-
φώθηκαν το 2024 σε 641.142 χιλ. ευρώ έναντι κερδών 1.038.471 χιλ. ευρώ το
2023, ενώ τα λειτουργικά κέρδη EBITDA ανήλθαν στα 966,59 εκατ. ευρώ, κα-
ταγράφοντας κάμψη 30,12% σε ετήσια βάση. 

Motor Oil: Κέρδη 287,31 εκατ. ευρώ το 2024



H
Κρήτη… γλεντάει ασταμάτητα από την Τετάρτη,
καθώς το ποδοσφαιρικό καμάρι του νησιού, ο
ΟΦΗ, κατάφερε να προκριθεί στον τελικό του

Κυπέλλου Ελλάδας. Η ομάδα του Ηρακλείου πέρασε
στον τελικό για πρώτη φορά μετά από 35 χρόνια, και
τρίτη στην ιστορία της, σε έναν συναρπαστικό ημιτελικό
απέναντι στον Asteras Aktor στο «Θόδωρος Βαρδινο-
γιάννης».

Το «Γεντί Κουλέ», όπως αποκαλείται το γήπεδο του
ΟΦΗ, ήταν κατάμεστο και η ατμόσφαιρα
θύμισε… παλιές καλές εποχές για το ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο. Στις κερκίδες βρέ-
θηκαν και περίπου 1.000 φίλοι του
Asteras Aktor που ταξίδεψαν από την
Τρίπολη, για να δουν την ομάδα τους να
προηγείται, να κρατά για σχεδόν όλη τη
διάρκεια του αγώνα την πρόκριση στα
χέρια της και να τη χάνει στα τελευταία

λεπτά σε ένα δραματικό φινάλε.
Το γκολ του Σίλβα διαμόρφωσε το 1-1 στο Ηράκλειο,

που ήταν σκορ πρόκρισης για τον ΟΦΗ, καθώς στο πρώ-
το παιχνίδι είχε επικρατήσει 1-0 στην Τρίπολη. Ο Aster-
as Aktor έψαξε το γκολ που θα έστελνε το ματς στην πα-
ράταση, κέρδισε αποβολή του τερματοφύλακα των
Κρητικών, που στο διάστημα των καθυστερήσεων είχαν
ως γκολκίπερ τον κεντρικό χαφ Μπάγκιτς. Ο τελευταίος
έκανε και μια μεγάλη επέμβαση σε απευθείας φάουλ,
την οποία πανηγύρισε… περισσότερο από γκολ.

Το σφύριγμα της λήξης έδωσε έναυσμα για τρελούς
πανηγυρισμούς στο «Γεντί Κουλέ», με το Ηράκλειο να
θυμίζει… μεθυσμένη πολιτεία. Ιδιαίτερα συγκινημέ-
νος, ο ιδιοκτήτης της ΠΑΕ ΟΦΗ Μιχάλης Μπούσης, ενώ
παρά τον τεράστιο ενθουσιασμό και τη μεγάλη χαρά, ο
τεχνικός της ομάδας του Ηρακλείου Μίλαν Ράσταβατς
κέρδισε τους πάντες με τις δηλώσεις του.

Ο προπονητής του ΟΦΗ απένειμε τα εύσημα πρώτα από
όλους στον Τραϊανό Δέλλα και την οικογένειά του, καθώς
αυτός ήταν που ξεκίνησε τη σεζόν στους Κρητικούς και
αποχώρησε για οικογενειακούς λόγους. Το… καπέλο
στον Ράσταβατς έβγαλαν και οι φίλοι του Asteras Aktor,
καθώς στην αρχή της χρονιάς καθόταν στον πάγκο των
Αρκάδων και αποχώρησε για τους Κρητικούς. Όταν ο Ρά-
σταβατς πέρασε μπροστά από τους φίλους της ομάδας
της Τρίπολης, χειροκροτήθηκε και πολλοί ήταν αυτοί που
του ευχήθηκαν καλή επιτυχία στον τελικό.

Εκεί, στις 17 Μαΐου στο ΟΑΚΑ, ο ΟΦΗ θα τεθεί αντι-
μέτωπος με τον Ολυμπιακό. Οι «ερυθρόλευκοι» είχαν
ήδη εξασφαλίσει την πρόκριση από το πρώτο ματς και
το 6-0 απέναντι στην ΑΕΚ. Η ρεβάνς στην Opap Arena
ήταν ευκαιρία να κάνει δοκιμές και να δώσει ο Μεντι-
λίμπαρ χρόνο συμμετοχής σε παίκτες που δεν αγωνί-
ζονται πολύ. Το 2-0 υπέρ των «κιτρινόμαυρων» δεν
διαφοροποίησε σε τίποτα την κατάσταση. Οι «ερυθρό-
λευκοι» προκρίθηκαν στον τελικό και βαδίζουν ολοτα-
χώς προς την κατάκτηση του νταμπλ, εκτός και αν ο
ΟΦΗ τούς… χαλάσει τα σχέδια. 
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Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Μαντινάδα» πρόκρισης

«Μεθυσμένη πολιτεία» το Ηράκλειο 
μετά την πρόκριση του ΟΦΗ στον τελικό 
του Κυπέλλου Ελλάδας. Για τρίτη φορά
στην ιστορία τους, πρώτη μετά το 1990,

διεκδικούν τρόπαιο οι Κρητικοί, που 
είχαν κατακτήσει εκείνο του 1987



Ασταμάτητη Λίβερπουλ
Αφού δεν σκόνταψε ούτε στο κλασικό τοπικό

ντέρμπι με την Έβερτον, η Λίβερπουλ δεν χάνει
τον τίτλο. Οι «κόκκινοι» του Άρνε Σλοτ επικράτη-
σαν 1-0 στο Άνφιλντ, με τον Ντιόγκο Ζότα να λύ-
νει τον… γρίφο στο 57’, και διατηρούν διαφορά
12 βαθμών από την Άρσεναλ, οκτώ αγωνιστικές
πριν από το τέλος της Premiership.

Clasico στον τελικό

Η Μπαρτσελόνα κατάφερε να επικρατήσει 1-0
στη Μαδρίτη της Ατλέτικο και «σφράγισε» το ει-
σιτήριο για τον τελικό του Copa Del Rey. Για πρώ-
τη φορά μετά το 2014, στον τελικό θα παρακο-
λουθήσουμε ένα clasico, αφού ήδη είχε πάρει
την πρόκριση για αυτόν και η Ρεάλ Μαδρίτης. Ο
τελικός θα διεξαχθεί στις 26 Απριλίου στο «La
Cartuja» της Σεβίλλης. 

Αποκλείστηκε η Σάκκαρη
Η Μαρία Σάκκαρη ηττήθηκε στον 2ο γύρο του

Charleston Open και δεν θα συνεχίσει στο τουρ-
νουά στην άλλη άκρη του Ατλαντικού. Η κορυ-
φαία Ελληνίδα τενίστρια ηττήθηκε με 2-0 σετ (6-
4 και 6-1) από την Κινέζα και «χρυσή» Ολυμπιο-
νίκη του Παρισιού Κινγουέν Ζενγκ.

Στο Ηνωμένο Βασίλειο 
το Μουντιάλ γυναικών 

Το Ηνωμένο Βασίλειο φαίνεται σχεδόν βέβαιο
ότι θα φιλοξενήσει το Παγκόσμιο Κύπελλο γυ-
ναικών του 2035, καθώς ο πρόεδρος της FIFA
Τζιάνι Ινφαντίνο χαρακτήρισε το ενδιαφέρον του
ως τη «μοναδική έγκυρη υποψηφιότητα» για τη
διοργάνωση. Η Αγγλία, η Βόρεια Ιρλανδία, η Σκο-
τία και η Ουαλία ανακοίνωσαν τον περασμένο
μήνα ότι θα καταθέσουν κοινή υποψηφιότητα.

SPORTS
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«Γιατί είσαι στην Ευρώπη 
το καλύτερο σιρόπι…»

Ο
ΠΑΟΚ με μια μυθική ανα-
τροπή και νίκη μέσα στη
Γαλλία επί της Σολέ επι-

στρέφει σε τελικό ευρωπαϊκής
διοργάνωσης για πρώτη φορά μετά
από 29 χρόνια. Το 1996 είχε αγωνι-
στεί απέναντι στην Ταουγκρές, στη
Βιτόρια, για το Κύπελλο Κυπελ-
λούχων, τώρα θα διεκδικήσει ξανά
απέναντι σε Βάσκους, αλλά αυτούς
της Μπιλμπάο, το Fiba Europe Cup.

Ο ΠΑΟΚ βρέθηκε ακόμα και στο
-14, όμως, με ψυχή, καρδιά και
πλάνο γύρισε το παιχνίδι και σε νε-
κρό χρόνο με τρίποντη «βόμβα» ο Μπάρτλεϊ σημείωσε το
81-80 και έστειλε το ματς στην παράταση, αφού στο πρώ-
το ματς στην Πυλαία, η Σολέ είχε νικήσει με έναν πόντο
διαφορά. Στο έξτρα πεντάλεπτο η ομάδα του Καντσελιέρι

ήταν εξαιρετική και κατάφερε να νικήσει 90-88, πανηγυ-
ρίζοντας μια σπουδαία πρόκριση. Στην επιστροφή της,
δε, στο αεροδρόμιο «Μακεδονία» επικράτησε πανδαιμό-
νιο από τους πανηγυρισμούς.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

ΠΑΟΚάρα για κούπα! 

Η αποστολή του ΠΑΟΚ έφτασε χθες περίπου στις 7.00 το πρωί 
στη Θεσσαλονίκη, κι όμως εκατοντάδες οπαδοί ήταν 
στο αεροδρόμιο για να τους αποθεώσουν, με το γνωστό 
σύνθημα για την Ευρώπη και το σιρόπι να ακούγεται ξανά… 

Δουλεύει για το μέλλον
Η Άρσεναλ ξεκίνησε τις επαφές με τον Μπου-

κάγιο Σάκα για να υπογράψει «συμβόλαιο ζωής»,

όπως το χαρακτηρίζει ο αγγλικός Τύπος, που θα

τον κρατήσει για πάντα στην ομάδα του Λονδίνου.

Τις επαφές αυτές έχει αναλάβει ο νέος αθλητικός

διευθυντής των «κανονιέρηδων» Αντρέα Μπέρτα

και πρόθεσή του είναι να επεκτείνει το συμβόλαιο

του Άγγλου για τέσσερα επιπλέον χρόνια.
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Δ
ιαχρονική και πολυδιάστατη, συγκινεί
και μαγεύει το κοινό με ερμηνείες μο-
ναδικές, αψεγάδιαστη τεχνική και μια

σκηνική παρουσία γεμάτη ένταση, βάθος και
αλήθεια. Με θριαμβευτικό ρεπερτόριο ρόλων
στην καριέρα της, η σπουδαία Μαίρη Βιδάλη
σκηνοθετεί και πρωταγωνιστεί στο « Έτσι
όπως με θες» του Πιραντέλο, συμμετέχοντας
και στον «Άνθρωπο με το λουλούδι στο στό-
μα», στο θέατρό της «Διάχρονο-Μαίρη Βιδά-
λη». Με μεγαλείο ψυχής και βαθύ πόνο από
την απώλεια του γιου της, η χαρισματική ηθο-
ποιός κάνει το κάθε της βήμα στη σκηνή μια
ωδή στη ζωή και την τέχνη.

Τι καθοδηγεί τις θεατρικές επιλογές
σας ως θιασάρχισσας, σκηνοθέτριας
και ηθοποιού, ώστε να ανταποκρίνον-
ται στις ανάγκες του κοινού;

Είναι ο 15ος χρόνος που λειτουργεί το «Διά-
χρονο Θέατρο» στη στέγη του, στον Νέο Κό-
σμο. Από την έναρξή του, δηλώσαμε ότι κάθε
χρόνο θα ανεβάζουμε τουλάχιστον ένα έργο
κλασικού ρεπερτορίου και ένα πρωτόπαικτο
νεοελληνικό. Μέχρι στιγμής παρουσιάστηκαν
35 κείμενα. Τα καλοκαίρια συνεχίζουμε τις
περιοδείες σε φεστιβάλ της επικράτειας.

Τι σας εντυπωσίασε στο «Έτσι όπως με
θες»;

Όχι μόνο το έργο, αλλά όλο το πνεύμα του Πι-
ραντέλο. Στα κείμενά του υπάρχει πάντα ένα
πέπλο μυστηρίου, όχι μόνο στην πλοκή αλλά
και στην ίδια την ταυτότητα των ηρώων του. Τα
δυο έργα που παίζονται σήμερα στο «Διάχρο-
νο» ανήκουν στη δεύτερη περίοδο της συγ-
γραφικής του πορείας και είναι ιδέα του
Μπάμπη Χατζηδάκη -σκηνοθετεί τον «Άν-
θρωπο με το λουλούδι στο στόμα»- να το πα-

ρουσιάσουμε σαν συνέχεια της κοινής ζωής
των πρωταγωνιστών.

Υποδύεστε μια γυναίκα με διπλή ταυ-
τότητα και διπλή ζωή για να δώσετε το
μήνυμα πως… 

Η ηρωίδα πρέπει να επιλέξει αν αξίζει να πα-
ραμείνει με τον άντρα που έγινε για χάρη του
έτσι όπως αυτός την ήθελε, ή να επιστρέψει σε
αυτόν που στρέφει κι ένα περίστροφο στον
εαυτό του για να μην τη χάσει. Μα πρώτα από
όλα, πρέπει η ίδια να αποφασίσει ποια είναι
στα αλήθεια. Μυστήριο και πάθος μέσα σε
έναν παράλογα κωμικό περίγυρο. Θεωρώ ότι
το μήνυμα που δίνει είναι να επιλέγεις να μέ-
νεις με τους ανθρώπους που αποδεικνύουν
ότι έχουν ειλικρινή αισθήματα για σένα.

Τι αναζητάτε στους ηθοποιούς με τους
οποίους συνεργάζεστε;

Ο δάσκαλός μου, Πέλος Κατσέλης, έλεγε «να
είστε πρώτα καλοί άνθρωποι και μετά ηθοποι-
οί». Με αυτόν τον γνώμονα επιλέγω τους συ-
νεργάτες μου και σπάνια έχω πέσει έξω. Φυ-
σικά, με την καταλληλότητά τους για τον ρόλο.
Ένα μεγάλο ποσοστό της επιτυχίας θεωρώ τη
σωστή διανομή. Σε αυτόν τον τομέα μπορώ να
υπερηφανευτώ για τις επιδόσεις μου. Θα
ήμουν πολύ επιτυχημένη ως casting director!

Πορεύεστε με έναν σχεδόν σταθερό
θίασο.

Αυτή η σταθερότητα μετατρέπεται σε κώδικα
επικοινωνίας και κάνει ευκολότερο κάθε νέο
ανέβασμα, αλλά χρειάζονται εναλλαγές για να
μην κουράζεται το κοινό. Εξαιρούνται για μέ-
να τα θεατρικά ζευγάρια που ζηλεύω τη συμ-
πόρευσή τους.

Έχει αλλάξει η οπτική σας για τη ζωή
μετά την απώλεια του γιου σας;

Αυτό το τραγικό γεγονός δεν έχει αλλάξει την
οπτική μου, γιατί πάντα πίστευα στην αθανα-
σία της ψυχής και θεωρούσα και θεωρώ τη
σωματική και ψυχική υγεία ως το μέγιστο
αγαθό μας.

Υπάρχουν στιγμές που τον νιώθετε
κοντά σας;

Ο γιος μου θα είναι για μένα πάντα κοντά μου
κι ας μου λείπει αφάνταστα η υλική του πα-
ρουσία. 

Νιώθετε ότι η τέχνη σάς βοηθά να εκφρά-
σετε ή να διαχειριστείτε τον πόνο σας;

Το θέατρο είναι από μόνο του ψυχοθεραπευ-

τικό, αλλά για τους ηθοποιούς σαν εμένα, είναι
αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής μας.

Πώς στάθηκαν οι συνεργάτες σας σε
αυτή τη δύσκολη περίοδο;

Η Πολιτεία δίνει άδεια πένθους δύο ημέρες.
Οι συνάδελφοί μου μού έδωσαν σαράντα και
τους ευχαριστώ για αυτό.

Info: «Έτσι όπως με θες» με τους Μαίρη Βι-
δάλη, Βύρωνα Κολάση, Μπάμπη Χατζηδάκη
και Ελένη Ροδά. Συμπρωταγωνιστούν: Σωτή-
ρης Αντωνίου, Κώστας Ζέκος, Φιλίτσα Καλο-
γεράκου, Τάσος Μπλάτζιος, Αιμιλία Σπαχάι
και Έφη Χαντζούλη.

ΜΑΙΡΗ ΒΙΔΑΛΗ 

«Ο γιος μου 
θα είναι πάντα 

κοντά μου»

Η χαρισματική 
ηθοποιός κάνει 
το κάθε της βήμα 
στη σκηνή μια ωδή
στη ζωή και 
την τέχνη 
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Ανοιξιάτικο
time out!

Μ
ια μοναδική εμπειρία

δυνατής μουσικής, συ-

νοδεία μπάρμπεκιου

από τον σεφ Γιώργο Τσούλη, «σέρ-

βιραν» στο κοινό η ελληνική έκδο-

ση του «Esquire», ο 969 Rock FM

και η εταιρεία Weber.

Αντώνης Κισκήρας

Κοσμάς Κουμιανός

Λία Μπαρόλα,
Κωνσταντίνος
Φουντουλάκης

Ηρακλής
Τσουζίνοφ,

Νάσια 
Παπαϊωάννου

Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 S

tu
di

o 
P

an
ou

lis

Γιώργος Τσαντούλιας, Θοδωρής Φίλιππας, Μιχάλης Γκούμας

Λία Μπαρόλα, 
Κωνσταντίνος ΦουντουλάκηςΓιώργος Παπακώστας

Γιώργος Τσούλης, 
Γιώργος Παπακώστας

Σταυρούλα Χρυσαειδή, Γιώργος Κόρομι



Μ
εγάλη αύξηση παρουσιάζει η κατανάλω-

ση προϊόντων περιποίησης δέρματος σε

προεφήβους και εφήβους, μια τάση που

μπορεί να βλάψει το δέρμα πλήττοντας επιπλέον

την αυτοεικόνα και την ψυχική υγεία τους. Αρνητι-

κές επιπτώσεις έχουν τόσο τα καλλυντικά που προ-

ορίζονται για ενηλίκους αλλά χρησιμοποιούνται

από άτομα ακόμα και κάτω των 12 ετών, όσο και

εκείνα που έχουν «σχεδιαστεί» για εφήβους, παι-

διά ή ακόμα και μωρά. 

Κορίτσια 12-18 ετών χρησιμοποιούν, για παρά-

δειγμα, αρώματα με ερεθιστικούς παράγοντες,

σκληρά scrubs, ενυδατικές κρέμες με ουσίες όπως

η ρετινόλη ή το υαλουρονικό οξύ και ορούς χωρίς

να υπάρχει ανάγκη στην ηλικία τους, με κίνδυνο να

εμφανίσουν δερματίτιδες, μικροτραυματισμούς,

διατάραξη του φραγμού του δέρματος, πρόωρη

υπερμελάγχρωση, ακόμη και ουλές.

Δυστυχώς, η ασφάλεια και η ανεκτικότητα πολ-

λών από τα συστατικά που περιέχουν αυτά τα προ-

ϊόντα και οι επιδράσεις στο δέρμα παιδιών και εφή-

βων δεν έχουν μελετηθεί επαρκώς και επομένως

είναι γνωστό μέρος μόνο των κινδύνων στους νεα-

ρούς καταναλωτές. 

«Η εφηβεία αποτελεί ένα νέο κεφάλαιο στη

ζωή των παιδιών. Κατά τη διάρκειά τους λαμβά-

νουν χώρα σωματικές και συναισθηματικές αλ-

λαγές, που γίνονται το έναυσμα για τη διαμόρφω-

ση των καταναλωτικών συνηθειών τους. Οι ορμο-

νικές αλλαγές φέρνουν προβλήματα στο δέρμα,

δημιουργώντας αυξημένες ανάγκες φροντίδας,

ενώ παράλληλα οι συναισθηματικές αλλαγές

οδηγούν στην έναρξη της αισθητικής “μεταμόρ-

φωσης” του δέρματος με τη χρήση καλλυντικών.

Η πρόσβαση, όμως, σε αυτά χωρίς τη συμβουλή

γιατρού μπορεί να δημιουργήσει περαιτέρω δερ-

ματικά προβλήματα. Αυτό ισχύει τόσο για τα προ-

ϊόντα που περιέχουν φαρμακευτικές ουσίες όσο

και για τα καλλυντικά και τα αρώματα», επισημαί-

νει ο δερματολόγος-αφροδισιολόγος δρ Χρή-

στος Στάμου. 

Τα τελευταία χρόνια, αρκετές επώνυμες εταιρεί-

ες καλλυντικών και περιποίησης δέρματος έχουν

κυκλοφορήσει σειρές μακιγιάζ και περιποίησης

δέρματος ειδικά για έφηβους και παιδιά που προ-

ορίζονται για χρήση ακόμα και από την ηλικία των

3 ετών. 

Η αγορά των παιδικών καλλυντικών αποτιμήθη-

κε σε 1,5 δισ. δολάρια το 2022 και προβλέπεται να

φτάσει τα 2,5 δισ. δολάρια έως το 2030. Σε αυτό

έχουν συμβάλει οι skinfluencers που ακολουθούν

στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Έρευνα έδειξε

ότι το 57% των παιδιών που γεννήθηκαν μετά το

2010 περνούν τρεις ή περισσότερες ώρες την ημέ-

ρα στο διαδίκτυο, με τον περισσότερο χρόνο να

επενδύεται σε πλατφόρμες όπως το TikTok. Το

ήμισυ αυτών όχι μόνο επηρεάζονται αλλά εμπι-

στεύονται τους skinfluencers, άτομα συχνά συνο-

μήλικά τους που προωθούν θεραπείες και καλ-

λυντικά χωρίς να έχουν εξειδικευμένες γνώσεις.

Έτσι πειραματίζονται με αμφιβόλου ποιότητας

προϊόντα ή ακατάλληλα για την ηλικία, τον τύπο και

τις ανάγκες του δέρματός τους.
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kpapakosto@yahoo.gr

Δυστυχώς, η ασφάλεια και η ανεκτικότητα
πολλών από τα συστατικά που περιέχουν
και οι επιδράσεις στο δέρμα τους δεν
έχουν μελετηθεί επαρκώς, επομένως 
είναι γνωστό μέρος μόνο των κινδύνων

Αλλεργίες, δερματίτιδες
και άλλα απρόοπτα
«Τα βερνίκια νυχιών περιέχουν συστατικά,
όπως το τολουόλιο, τα οποία είναι τοξικά και θα
μπορούσαν να προκαλέσουν μια σειρά από
προβλήματα στα παιδιά. Όσα περιέχουν φορ-
μαλδεΰδη μπορεί να γίνουν αιτία αλλεργιών,
όπως δερματίτιδα εξ επαφής. Όσον αφορά δε
τα προϊόντα μακιγιάζ, όπως foundation, con-
cealer, πούδρες και κραγιόν, μια μελέτη με
στοιχεία από 200 και πλέον έρευνες που πραγ-
ματοποιήθηκε από επιστήμονες του Earthjus-
tice και του Πανεπιστημίου Κολούμπια διαπί-
στωσε ότι τα περισσότερα παιδιά στις ΗΠΑ
χρησιμοποιούν προϊόντα μακιγιάζ προσώπου
και σώματος που μπορεί να περιέχουν καρκι-
νογόνες ουσίες και άλλες τοξικές χημικές ου-
σίες, όπως μόλυβδο, αμίαντο, PFAS, φθαλικές
ενώσεις και φορμαλδεΰδη, που έχουν επιπτώ-
σεις στο δέρμα και γενικότερα στον οργανισμό.
Εξίσου επικίνδυνη είναι η χρήση προϊόντων
μακιγιάζ από κορίτσια στην εφηβεία και παιδι-
κή ηλικία, καθώς μπορεί να φράξουν τους πό-
ρους και να οδηγήσουν σε ακμή και να προκα-
λέσουν αλλεργίες λόγω των αρωμάτων, συντη-
ρητικών και μετάλλων που περιέχουν», κατα-
λήγει ο δρ Στάμου. 

Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος-αφροδισιολόγος 

Καλλυντικά: Είναι 
επικίνδυνα για 
παιδιά και εφήβους;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αν πρέπει να κάνετε κάποιες οικονο-

μικές κινήσεις σήμερα, θα έχετε την

τύχη με το μέρος σας, αρκεί συνδυα-

στικά να συμφωνεί και το προσωπικό

σας ωροσκόπιο.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους είναι μέρα κα-

λών εξελίξεων, αρκεί να ανήκετε στο

τρίτο δεκαήμερο. Φροντίστε να έχετε

ξεκάθαρες ιδέες και να είστε πιστοί

στα σχέδιά σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μέρα καλών προοπτικών, οικο-

νομικών εξελίξεων και μεγάλων σχε-

διασμών για το μέλλον. Όλα τα εμπό-

δια μπορούν να εξαφανιστούν, αρκεί

να το πιστέψετε.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Καλή μέρα για εσάς που ανήκετε στο

τρίτο δεκαήμερο του ζωδίου σας,

όπου όλα συντελούν να κάνετε μια

επιτυχημένη κίνηση, που θα έχει μα-

κροπρόθεσμο αποτέλεσμα.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες είναι καλά τα νέα

για τα οικονομικά σας, αλλά και για τις

προσωπικές σας επιδιώξεις. Τα πράγ-

ματα είναι αρκετά καλά, αρκεί να μην

αφήσετε τον εγωισμό σας να κυριαρχεί

στις αποφάσεις σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, γεννημέ-

νους από 15 έως 19 Σεπτεμβρίου, θα

υπάρξει μια έντονη αναθεώρηση κά-

ποιων πραγμάτων. Η επιρροή του πα-

ρελθόντος στις αποφάσεις σας θα εί-

ναι πολύ ενεργή. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι καλή μέρα για να αλλάξετε κά-

ποιες παλιές σας αποφάσεις, που τε-

λικά δεν σας είχαν πάει ιδιαίτερα καλά

τα πράγματα όταν τις ακολουθήσατε. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι μέρα-σταθμός, κυρίως σε εσάς

που έχετε γεννηθεί το τρίτο δεκαήμε-

ρο ή έχετε ωροσκόπο σε αυτό. Η προ-

σωπική σας ζωή έχει να σας δώσει

κάτι πολύ καλό. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Αν και γενικότερα βρίσκεστε σε πε-

ρίεργες καταστάσεις, που παίζουν με

την ψυχική σας ηρεμία, σήμερα μπο-

ρεί να γίνει μια καλή κίνηση σε εργα-

σιακά θέματα, αλλά και οικονομικές

υποθέσεις.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους, η μέρα αυ-

τή κάτι αρκετά καλό θα σας φέρει, αρ-

κεί να το προσπαθήσετε και να πιστέ-

ψετε στις δυνατότητές σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Οικονομικά θέματα σας απασχολούν,

αλλά μπορεί να βρεθούν λύσεις και

αυτό θα σας δώσει καλύτερη ψυχολο-

γία. Ενεργοποιείται μια επαγγελματι-

κή πρόταση που σας είχε γίνει κατά το

παρελθόν.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είναι μια καλή μέρα για εσάς του τρί-

του δεκαημέρου. Αν πρέπει να κάνετε

κάποιες δημιουργικές δραστηριότη-

τες, μάλλον όλα θα είναι όπως επιθυ-

μείτε.
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Α υτές τις μέρες σχηματίζεται ένα θετικό
εξάγωνο του Κρόνου με τον Ουρανό, όπως
επίσης και μια καλή όψη με τον Άρη.

Μια καλή προοπτική θα γεννηθεί στα ζώδια του
Νερού και της Γης. Όσοι έχουν γεννηθεί 15/3,
15/5, 17/7, 17/9, 17/11 και 15/1 θα νιώσουν τη
δύναμη μιας καλής εξέλιξης. 


